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  على هذا البحثالإشرافالله  بقبوله 

هذا      إتمام، والذي لم يبخل علي بتوجيهاته القيمة من أجل 
 .العمل 

كما أشكر كل الأساتذة ، وكل من ساهم من قريب أو 
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 ŗƆدƀƆال : 
 
1- Śšالب ŗƒلœƂŬō : 

تلعب الجبائية العادية دورا كبيرا في اقتصاديات الدول وذلك لما لها من ارتباط وثيق              
ب«تمويل التنم«ية، ولذل«ك فŐن السياسة الجبائية تهدف إلى تفعيل هذا الأداء من خلال خلق                 

داء الجبائي           اƕل«يات المس«اعدة بال«نŴر إل«ى جوان«به الرئيس«ية المتم«ثلة ف«ي قدرة الأ                 
)Le Potentiel Fiscal(  واله«يكل الجبائي ،)La structure fiscale( إضافة إلى استراتيجية ،

 ).L’environnement(والمحيط المŎسساتي )  La Stratégie D’imposition(فرض الضريبة 
فع من  و تس«عى السياس«ة الجبائية إلى تحقيق اكثر من هدف في وقت واحد بغية الر               

 .قدرة الأداء الجبائي، ومن ثم  التōثير على فعالية النŴام الضريبي ككل
ف«ي Ŵ«ل هذا الطرš تعاŴم الاهتمام بالجباية العادية في الجزائر نتيجة البحث عن               

 لذلك  ،البديل المحتمل للجباية البترولية خصوصا بعد الصدمة النفطية في منتصف الثمانينات          
 الجبائي  ي مطلع التسعينات إجراء إصلاحات في النŴام      باش«رت الس«لطات العموم«ية ف«       

 .الجزائري
ه«ذا الإص«لاš الذي جاء ضمن سياق الإصلاحات الاقتصادية الشاملة، التي أحدثت             

وبصفة خاصة عملت   تغي«يرات جذرية في منهج الدولة السياسي والاقتصادي والاجتماعي،          
ة المتعاملين الاقتصاديين للنشاط    الإص«لاحات الاقتصادية والمالية على تعديل شروط ممارس       

الاقتص«ادي والمالي، وقد احتاŞ هذا إلى قواعد جبائية جديدة قصد عقلنة وتحديث الضريبة،              
م«ن أج«ل الوص«ول إل«ى شفافية أفضل، ومن ثم البحث عن الإستراتيجية المثلى لفرض                 

من  النŴام   وقد سمŢ الإصلاš الجبائي في الجزائر بالانتقال النوعي           . الض«رائب والرسوم  
الجبائي المتجاوز والمعقد إلى نŴام بسيط وعصري، و تجسد هذا الانتقال في إحداث نوعين              
م«ن الض«رائب المباشرة، الضريبة على الدخل الإجمالي والضريبة على أرباš الشركات،             

 . إضافة إلى استحداث الرسم على القيمة المضافة
 فŐن مكافحته كان    ،   إلى حد ما   ولم«ا ك«ان ال«تهرب الجبائي مرتبط بوجود الضريبة         

سنĉ التشريعات والنصوص    إقامة العديد من الهياكل و     الش«غل الش«اŻل ل«ƚدارة من خلال         
المخ«تلفة قص«د التحكم والمراقبة والتفعيل للوصول إلى تحقيق الأهداف المتمثلة في شفافية              

ب الجبائي، ولعل من    التعامل مع المكلفين ومرونة القوانين الجبائية إضافة إلى مكافحة التهر         
بي«ن الأس«اليب المستحدثة مع الإصلاحات الجبائية، أسلوب المراجعة الجبائية للتصريحات                 

ما أثر مردودية هذا الأسلوب في      : أو تقن«ية المراق«بة والتحقيقات،ومن هنا يطرš التساŎل        
التهرب مكافح«ة ال«تهرب الجبائ«ي   وتزداد أهمية التساŎل خاصة إذا علمنا تعدد أشكال                

وتطوره«ا م«ع الزمن إضافة إلى اƕثار العميقة التي يتركها خصوصا المالية والاقتصادية              
 .بالدرجة الأولى، لتōتي بعدها اƕثار الاجتماعية في الدرجة الثانية 
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2- Śšالب ŘœƒŰŧż :ة الفرضيات التاليةوŻلمعالجة إشكالية البحث يمكن صيا : 
تمويل قطاعات الاقتصاد الوطني ولا يتحقق ذلك إلا بمحاربة         اعت«بار الضرائب أداة هامة ل     -

 .التهرب منها
إن اله«دف من الإصلاš الجبائي هو عصرنة النŴام الضريبي الجزائري لغرض التبسيط             -

 .وتفعيل الأداء الجبائي
إن ال«تهرب الجبائ«ي Ŵاهرة خطيرة  ليū من السهل تقديرها، ويصعب  تقصي الأسباب                -

 . ة لهاوالدوافع الحقيقي
 .اعتبار أسلوب المراجعة الجبائية أداة لمجابهة Ŵاهرة التهرب-
3- Śšالب ŧœűō دƒدšř : 

 حالة الجزائر وخاصة فترة ما بعد       يع«تمد البح«ث ف«ي تحل«يل هذا الموضوع على          
 : الإصلاš الجبائي وذلك نŴرا لƘسباب التالية

جعة الجبائية للحد من Ŵاهرة     قل«ة الدراسات التي عالجت هذا الإشكال، أثر مردودية المرا         -
 .التهرب

 .انتماء الباحث إلى الجزائر بصفة عامة وإلى قطاع الضرائب بصفة خاصة -
 .اهتمام السلطات وتركيزها على إيجاد الوسيلة المثلى للحد من تفاقم Ŵاهرة التهرب-
 .محاولة الاستفادة من البحوث الجامعية بغية تفعيل العلاقة بين الجامعة والمحيط -
4- ųوŰوƆال ŧœƒřŤا ŔœبŪŊ:  

إن الس«بب الرئيس«ي الذي أدى بنا إلى اختيار هذا الموضوع هو محاولة البحث عن                
أو بعبارة  ) استنطاق الأرقام (مدى نجاعة هذا الأسلوب أو ذاك من خلال المعطيات الحقيقية             

شيا مع  أوض«Ţ البحث فيما إذا كان أسلوب المراجعة قد حقق الهدف من خلال استحداثه تما              
 .الدراسات والممارسات العملية في الواقع

5- Śšالب ŻداƋŊو ŗƒƆƋŊ : 
إن أهم«ية هذƋ الدراسة تنبع من خلال تزايد الاهتمام بالأساليب الحديثة لمكافحة هذا              
ال«تهرب في Ŵل البحث المتزايد عن الرفع من قدرة الأداء الجبائي خصوصا ما تعلق منها                

 .بالجباية العادية
 : الأساū إلى الإجابة عن التساŎل المطروš في الإشكالية إضافة إلى وهي تهدف ب

 .محاولة إبراز أساليب المراجعة الجبائية وعلاقتها بالمراجعات الأخرى -
 .محاولة إبراز طرق التهرب الضريبي-
 . في قياū ومكافحة التهرب الضريبي والتقنياتمحاولة إبراز أهم الوسائل-
الإجراءات المتخذة من طرف الإدارة لتفعيل دور         نجاعة    محاول«ة الوق«وف عل«ى مدى      -

 .المراجعة الجبائية
 .دراسة وتحليل النتائج الخاصة بالمراجعة الجبائية-
6-Śšالب ŗƆƋœŪƆ. 

يح«اول البح«ث تجاوز جوانب القصور في البحوث السابقة وذلك في محاولة إبراز              
لى مدى فعاليتها من حيث آثار المردود       الجوان«ب التقنية لأساليب المراجعة الجبائية، إضافة إ       

 :العام من خلال الأرقام والإحصائيات المقدمة ومن بين أهم البحوث السابقة ما يلي 
المراجعة الجبائية تقديمها ومنهجيتها مع دراسة حالة تطبيقية للباحث رضا خلاصي، رسالة            -

 .2001ماجستير، جامعة الجزائر، 

 -ii-



 -iii-

للباحث طالبي محمد، رسالة    ) 99-95(لجبائي الجزائري   ال«رقابة الجبائ«ية ف«ي النŴام ا       -
 ).2002(ماجستير، جامعة الجزائر

دور ال«رقابة الجبائ«ية ف«ي مكافحة الغش الضريبي للباحث براق عيسى، المدرسة العليا               -
 ).2001(للتجارة، 

يا ترش«يد نŴام الجباية العقارية، للباحث بلوفي عبد الحكيم، رسالة ماجستير، المدرسة العل            -
 ).2002(للتجارة، 

الغش الجبائي وتōثيرƋ على دور الجباية في التنمية الاقتصادية، للباحث فلاš محمد، جامعة             -
 ).1996(الجزائر

7- Śšالب ŝهƈƆ : 
وم«ن أج«ل الإجابة على الأسئلة المطروحة تم المزŞ بين المنهج الوصفي والتحليلي       

لإحصائيات الرسمية من لدن    ض«من فص«ول البح«ث اعتمادا على المراجع المتخصصة وا          
 .الجهات المختصة

 :    بناء على هذƋ المعطيات تم تقسيم البحث إلى خمسة فصول رئيسية وهي 
 .مفاهيم عامة حول المراجعة: الفصل الأول 
 .Ŵاهرة التهرب الجبائيتحليل : الفصل الثاني 
 .وسائل وتقنيات المراجعة الجبائية للمحاسبة: الفصل الثالث 

            .وسائل وتقنيات أخرى للمراجعة الجبائية: لرابع الفصل ا
 ūتحليل وتقييم مردودية المراجعة الجبائية: الفصل الخام. 

حي«ث يت«ناول الفص«ل الأول المفاه«يم العامة للمراجعة وذلك بهدف معرفة مفهوم               
 .المراجعة فروضها ،أنواعها ،أهدافها ،وعلاقتها بالمراجعات الأخرى

لثان«ي فيتناول تحليل Ŵاهرة التهرب الضريبي وذلك بغرض محاولة          أم«ا الفص«ل ا    
إعط«اء ص«ورة من حيث مفهومه وأشكاله، أسبابه واƕثار التي يتركها وكيفية مجابهتها مع               

 .التركيز على حالة الجزائر
ويتطرق الفصل الثالث إلى آلية المراجعة الجبائية للمحاسبة كواحدة من أكثر الأدوات            

افحة Ŵاهرة التهرب الضريبي ،مع التركيز على الجوانب التقنية التي يجب أن            المستخدمة لمك 
 .يراعيها المراجع الجبائي

أم«ا الفص«ل ال«رابع يعالج باقي المراجعات الأخرى على Żرار المراجعة الجبائية              
للمحاس«بة وذلك بهدف الإحاطة قدر الإمكان بمعŴم الأدوات المستعملة في مكافحة التهرب             

 .الضريبي
ويت«ناول الفص«ل الخ«امū تقي«يم م«ردود الم«راجعة الجبائ«ية من حيث الأرقام                
والإحص«ائيات، وذل«ك ف«ي محاول«ة إبراز مدى فعالية الأساليب من خلال تحليل البيانات                

 .المقدمة
أم«ا الخاتم«ة ف«تم ف«يها تلخيص عام للبحث، مع استعراض أهم النتائج المتوصل                        

الاقتراحات المستمدة من هذƋ النتائج، مع تحديد الأفاق        إل«يها، إض«افة إل«ى التوص«يات و        
 .المستقبلية الممكنة لهذا البحث
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 ¾ŮŽال ŗƆدƀƆ: 
الهدف من هذا الفصل هو إبراز عموميات حول المراجعة بصفة عامة والمراجعة  

 :الجبائية بصفة خاصة وذلك في المباحث التالية 
 .المراجعة ، تعريفها وفروضها، أنواعها وأهدافها-1
 .المراجعة الجبائية مفهومها، أهدافها ومهامها-2
 .عات الأخرى والانتقادات الموجهة لهاعلاقة المراجعة الجبائية بالمراج-3

حيث يتناول المبحث الأول الإجابة عن التساŎلات التقليدية، ما هي المراجعة   ما هي 
 فروضها   ما هي أنواعها   وما هي أهدافها   

ويتناول المبحث الثاني نوعا آخر من المراجعات وهو المراجعة الجبائية، النقطة 
 .المركزية في هذا البحث

ينما خصص المبحث الثالث لشرš العلاقة بين المراجعة الجبائية وباقي ب
 .المراجعات بشكل يبرز خصوصيتها وفوائدها وكذا الانتقادات الموجهة لها
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 .ŻƒŧŶř وŧżوů الŧƆاœƋŧƒƒœŶƆ ŗŶŞ وƈŊواعهœ : الƆبŚš اƕو¾ 
اجعة بصفة عامة، من خلال    س«وف نت«ناول ف«ي هذا المبحث مفهوم المر          

بع«ض ال«تعاريف، إضافة إلى فروضها وكذا معاييرها وأنواعها، ليختم بفوائد وأهداف             
 .المراجعة

 .تعريف وفروض المراجعة-
 .معايير المراجعة-
 .أنواع المراجعة-
 .أهداف وفوائد المراجعة-

 .ŻƒŧŶř وŧżوů الŧƆاŗŶŞ :الűƆلŔ اƕو¾ 
1-ŗŶŞاŧƆال ŻƒŧŶř :  

: اه«يم المراجعة عند المنŴرين والأخصائيين فمنهم من عرفها  بōنها          تع«ددت مف  
الم«راجعة ه«ي عملية فحص انتقادي منŴم لأنŴمة الرقابة الداخلية والبيانات المحاسبية             "

المثبتة بالدفاتر والسجلات والقوائم المالية للمنشŋة، التي تراجع حساباتها بقصد إبداء رأى            
ذƋ البيانات،  ودرجة الاعتماد،  وعن مدى صحة         فن«ي مح«ايد ع«ن مدى صحة ودقة ه         

           Ţالقوائ«م المال«ية، أو الحس«ابات الختام«ية التي أعدها المشروع عن نتيجة أعماله، رب
وخس«ارة، وعن مركزƋ المالي وذلك بناءا على المعلومات والإيضاحات المقدمة لمراجع            

 .1"الحسابات وطبقا لما جاء بالدفاتر والسجلات 
 :  ومنهم من يطلق عليها مصطلŢ تدقيق الحسابات ويعرفه بōنه 

تدق«يق الحس«ابات ه«و فحص أنŴمة الرقابة الداخلية والبيانات والمستندات والحسابات             "
والدفات«ر الخاصة بالمشروع، فحصا انتقاديا منŴما، بقصد الخروŞ برأي فني محايد عن             

ذلك المشروع في نهاية فترة زمنية معلومة       مدى دلالة القوائم المالية، عن الوضع المالي ل       
 .2"ومدى تطويرها لنتائج أعماله في ربŢ أو خسارة عن تلك الفترة

 :ويقصد بالمراجعة كذلك 
فحص القوائم المالية وهي قائمة الدخل، وقائمة المركز المالي، وقائمة التدفق النقدي                "

ية السنة المالية، وعمل انتقادات لأنŴمة      التي تمثل النقدية الواردة والنقدية الصادرة في نها       
ال«رقابة الداخلية والسجلات والدفاتر، و التحقق من أن بنود قائمة الدخل و المركز المالي     
معروض«ة بطريقة عادلة وصادقة، والحصول على أدلة الإثبات الكافية والملائمة لتبرير            

 :كذلك بōنها وتعرف .3"الرأي المحايد حول سلامة وعدالة القوائم المالية
الم«راجعة ع«بارة عن وŴيفة مستقلة داخل المŎسسة مهمتها التقييم الدوري لنشاطها                "

 .4"لحساب المديرية العامة 
 :كما أن منŴمة العمل للمحاسبة والمراجعة الفرنسية تعرف المراجعة على أنها 

مس«عى أو ط«ريق منهج«ية مقدمة بشكل منسق من طرف مهني يستعمل مجموعة من                "
قنيات المعلومات، أو التقييم بغية إصدار حكم معلل ومستقل، استنادا على معايير التقييم،             ت

                                                           
 .27 ، ص 1994مبادئ وأسس المراجعة علما وعملا،  مكتبة  شباب الجامعة، بيروت " عبد الفتاح الصحن 1
 .13 ص 1999دار وائل للنشر، الأردن،" علم تدقيق الحسابات الناحية النظرية" أمين عبد االله  خالد2
 5،ص ) 2000(_مؤسسة الوراق للنشر والتوزيع عمان -مراجعة الحسابات بين النظرية والتطبيق"  يوسف محمد جربوع 3

4 JEAN Rapfegeau "l’audit opérationnel ; Ed PUF  paris, 1984, p  
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، واستنادا على هذƋ    1"وتقدي«ر مص«داقية أو فعالية النŴام والإجراءات المتعلقة بالتنŴيم           
 :التعاريف يمكن صياŻة التعريف التالي 

ة الداخلية والبيانات   الم«راجعة ه«ي عمل«ية فح«ص ان«تقادي منŴم لأنŴمة الرقاب                "
والمس«تندات والحسابات والدفاتر الخاصة بالمŎسسة، تهدف إلى تدقيق الحسابات بغرض           

 ".الخروŞ برأي فني محايد على مدى مصداقية القوائم المالية خلال فترة زمنية محددة
 
2 - ŗŶŞاŧƆال ůوŧż  : 
 2 :تتمثل الفروض الأساسية التي تعتمد عليها نŴرية المراجعة فيو  
 .عدم تعارض مصالŢ كل من المراجع ومعدي المعلومات والقوائم المالية-
 .يلتزم المراجع بالتزامات المهنة المحددة أو القابلة للتحديد -
 .يمكن التحقق من النتائج ومراجعتها - 
 .نŴام المراقبة الجيد يقدم إمكانية أكبر للاعتماد على المعلومات المالية -
 .Ŏثر على نتائج المستقبل ممارسات الماضي ت-
 .العرض العادي والصادق يعني ضمنيا استخدام مبادő المحاسبة المتعارف عليها -
 .يتصرف المراجع كمراجع فقط -

 .ŧƒƒœŶƆ الŧƆاŗŶŞ: الűƆلŔ الƈœśي 
ه«ي عبارة عن مجموعة الضوابط التي يجب أن يتقيد بها المراجع أثناء أداء مهامه                    

عيارا مقسمة إلى تسع مجموعات أساسية وهذا اعتمادا على معايير           م 36وهي تنقسم إلى    
 3 :2002المراجعة الدولية الصادرة حتى يناير 

1-  Əولƕا ŗوعƆŞƆال : ŗƒدƒهƆř ŧوƆŊ. 
وتشمل  هذƋ المجموعة معيارين، يهدف الأول إلى تقييم إطار الخدمات المحاسبين                     

شادات التي تحكم الارتباطات أما المعيار الثاني       القانون«ية، وكذل«ك تōسيū القواعد والإر      
 .فيهدف إلى توضيŢ إطار العمل لمعايير المراجع الدولية 

 2- ŗƒƈœśال ŗوعƆŞƆال :ŘœƒولŌŪƆال. 
معايير وهي تغطي الهدف والمبادő العامة التي       )  06(   وتش«مل ه«ذƋ المجموعة ستة       

لمراجع عن اكتشاف الغش والأخطاء،     القوائم المالية، إضافة إلى مسŎولية ا      تحكم مراجعة 
 . ومدى التزام المŎسسة بتنفيذ القوانين واللوائŢ ذات الصلة

3-   ŗśلœśال ŗوعƆŞƆال : űƒűŤřال. 
معايير تتعلق بصفة خاصة بالقواعد     ) 03(وتنقس«م ه«ذƋ المجموع«ة إل«ى ثلاثة          

هوم الأهمية  الأساسية لتخطيط عملية المراجعة وبالمعلومات الواجب الحصول عليها، ومف        
 .النسبية وعلاقتها بمخاطر المراجعة

                                                           
5  LIONNEL.C et GERARD.V: "audit et contrôle interne, aspects financiers ; opération et stratégiques,             
2emeEd, dalloz, paris,92,  

 ).2000(ة الجزائر ، رسالة الماجستير غير منشورة، كلية العلوم الاقتصادية والتسيير ، جامع"المراجعة الجبائية تقديمها ومنهجيتها" خلاصي رضا 2
 82 -81 ص2002يناير–المجلة العربية للعلوم الإدارية جامعة الكويت –مصطفى أحمد الشابي  3
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4- ŗŶابŧال ŗوعƆŞƆال :ŗƒلŤالدا ŗبſاŧƆال. 

ثلاثة معايير وهي تقدم قواعد وإرشادات تتعلق بتقييم        ) 03(وتض«م ه«ذƋ المجموعة          
 .النŴام المحاسبي ونŴام الرقابة الداخلية وكذا كل عناصر مخاطر المراجعة 

5- ŗŪƆœŤال ŗوعƆŞƆال :ŗŶŞاŧƆي الż ŘœبśƗا ŗدلŊ . 
أحد عشر معيارا،  تتعلق بالقواعد والإرشادات       ) 11(ت«تكون هذƋ المجموعة من      

المتعلقة بكمية ونوعية أدلة الإثبات التي يجب الحصول عليها عند مراجعة القوائم المالية             
عل«ى الخص«وص، وتوفر هذƋ المجموعة أيضا القواعد والإرشادات المتعلقة بالأرصدة            

فتتاحية، وكذا قواعد استخدام الأساليب التحليلية، وأسلوب العينات في المراجعة، إضافة           الا
 .إلى القواعد الخاصة باستخدام إقرارات الإدارة 

 
6- ŗŪدœŪال ŗوعƆŞƆال  :ƇƒŧŤƓا ¾Ɔدام عŤřŪا. 

ثلاثة معايير تتناول أهم القواعد التي يجب أن يستند         ) 03(   ت«تكون هذƋ المجموعة من      
 .ها المراجع سواء أكانت من لدن مراجع خارجي، أو من لدن مراجع داخليعلي
7-  ŗŶبœŪال ŗوعƆŞƆال  :ŧƒŧƀřعداد الōو ŗŶŞاŧƆال ŗƒلƆع Ňœهřƈا. 

معايير تتعلق بالشكل والمحتوى في تقرير      ) 03(ت«تكون هذƋ المجموعة من ثلاثة       
ل من الأرقام المقارنة التي     المراجع عن مراجعته للقوائم المالية، ومسئوليته فيما يتعلق بك        

 .تĿرËدą بالقوائم المالية 
8-  ŗƈƆœśال ŗوعƆŞƆال  :ŗŮŮŤřƆال ŘƙœŞƆال. 

، الأول منها يوفر القواعد المتعلقة بمهام       )02(تتكون هذƋ المجموعة من معيارين      
 .المراجعة ذات الأŻراض الخاصة 

 باختيار المعلومات المستقبلة        أم«ا المعيار الثاني فيختص بالقواعد والإرشادات المتعلقة       
 . وإبداء الرأي منها

 9-  ŗŶŪœřال ŗوعƆŞƆال  :ŗſلاŶال ŘاŦ ŘœƆدŤال. 
معايير تتعلق بواجبات المراجع وبشكل     ) 03(ت«تكون ه«ذƋ المجموعة من ثلاثة        

ومح«توى ال«تقرير، كم«ا تتضمن القواعد والإرشادات الخاصة بمسŎوليات المحاسبين            
 .طات الخاصة بتجميع المعلومات المالية وتصنيفها وتلخيصهاالقانونيين عن الارتبا

 Śلœśال ŔلűƆال :ŗŶŞاŧƆال ųواƈŊ1. 
1- ŗƒŧداƗا ŗŶŞاŧƆال: 

ف«ي هذƋ الحالة تقوم بعملية المراجعة جهة إدارية، أو تنŴيم إداري معين وتهدف               
ابعة تنفيذ  إل«ى تحق«يق الرقابة بشقيها المحاسبي والقانوني، وكذا الرقابة على الأداء ومت            

الخط«ة وال«رقابة القانونية على القرارات الصادرة في شōن المخالفات الإدارية والمالية             
وŻ«يرهما، هذا على Żرار المراجعة الحكومية التي تنصب على الجهاز الإداري للدولة             
وهي«ئات الحكم المحلي والاتحادات المهنية والمŎسسات الإعلامية وأي جهة أخرى تقوم            

 .نتها أو ضمان حد أدنى للربŢ فيهاالدولة بŐعا

                                                           
 16و15:  يوسف محمد جربوع مرجع سابق ص1
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وم«ن ه«نا يتض«Ţ عدم محدودية دور ومفهوم المراجعة واقتصارƋ على تغطية               
جوان«ب محددة ومجالات معينة دون Żيرها، فلقد أدى التطور العلمي الحديث إلى توسيع              
وتعم«يق مفهوم المراجعة والمراجعة الإدارية بصفة خاصة، فلم يعد الهدف من المراجعة      

ōكد من أن النتائج تعبر أو تتفق مع الخطط الموضوعة فحسب، بل أصبŢ الهدف منها               ال«ت 
 1:أعم وأشمل بحيث أصبŢ المفهوم الحديث يغطي النواحي والمجالات التالية 

فحص ومراجعة الخطط المختلفة لجميع الأنشطة والبرامج التي تقوم بوضعها الوحدات           -
 .والأجهزة الإدارية

 .تغيرات التي قد تŎثر على تحقيق أهداف هذƋ الأنشطة والبرامجتتبĉع العوامل وال-
ق«ياū عناص«ر الاقتصاد والكفاءة في أداء الوحدات الإدارية، والفاعلية بالنسبة لنتائج             -

 .البرامج المختلفة وتحقيق التوازن بينهما
 مستوى تقييم أداء الأنشطة والبرامج التي تتولى تنفيذها الوحدات والأجهزة الإدارية على      -

 .أدائها ومدى قدرتها على تحقيق الأهداف
 .المساعدة في عملية اتخاذ وترشيد القرارات -
فح«ص م«دى الال«تزام بالقوانين واللوائŢ والتعليمات الموضوعة من طرف الأجهزة             -

    .المخولة بذلك
2- ŗƒőŨŞال ŗŶŞاŧƆوال ŗلƆœƂال ŗŶŞاŧƆال. 
2-1 - ŗلƆœƂال ŗŶŞاŧƆال   : 

عة التي تخول للمراجع إطارا Żير محدد للعمل الذي سيŎديه مع تحمله               وه«ي المراج  
 .المسŎولية الكاملة 

2-2 - ŗƒőŨŞال ŗŶŞاŧƆال  : 
المقصود بالمراجعة  الجزئية هو اقتصار المراجع على بعض العمليات المعينة مع            

مراجع إدخال بعض القيود على نطاق فحصه للعمليات المالية، وفي هذا النوع  لا يكون ال              
مسŎولا بصفة مباشرة عن أية أخطاء يتم اكتشافها، بل يجب عليه عمل اتفاق كتابي يحدد               
فيه المطلوب منه القيام به، دون الإسهاب في التفاصيل حتى لا تقع عليه المسŎولية ما لم                

 .ينص عليه في هذا الاتفاق

                                                           
 .291، مصر،           ص 1998الرقابة والمراجعة الداخلية على المستوى الجزئي والكلي، الدار الجامعية، :  محمد السيد سرايا – عبد الفتاح محمد الصحن 1
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3- ŖŧƆřŪƆال ŗŶŞاŧƆوال ŗƒőœهƈال ŗŶŞاŧƆال  . 
 .ŗƒőœ  الŧƆاŗŶŞ الƈه-3-1

تعتبر المراجعة نهائية إذا بدأت بعد الانتهاء من إعداد الحسابات الختامية والقوائم            
المال«ية ع«ن الف«ترة المحاسبية، ويناسب هذا النوع من المراجعة المŎسسات الصغيرة              

 .والمتوسطة
3-2-ŖŧƆřŪƆال ŗŶŞاŧƆال . 

ك سواء أكانت تلك      و ه«ي الم«راجعة الت«ي يتم فيها العمل والفحص أثناء السنة، وذل             
 .العملية تتم بطريقة منتŴمة، أو Żير منتŴمة خلال الفترة  المحاسبية

 
4 - ŗƒŧœƒřŤƙا ŗŶŞاŧƆوال ŗƒƆاŨلƗا ŗŶŞاŧƆال : 
4- 1- ŗƒƆاŨلƗا ŗŶŞاŧƆال : 

وه«ي المراجعة التي يفرضها القانون، حيث يتوجب تعيين مراجع يقوم بالوŴائف            
ون المعمول به، وفي هذا الإطار نص القانون التجاري         المنوطة به، وذلك من خلال القان     

على ضرورة تعيين مندوب الحسابات في قانون التōسيū بالنسبة          )  609(في المادة رقم    
 ).الأموال(لشركات المساهمة 

4-2 -ŗƒŧœƒřŤƙا ŗŶŞاŧƆال. 
وه«ي الم«راجعة التي تتم دون إلزام قانوني وبطلب من أصحاب المŎسسة، وقد              

 .اجعة كاملة أو جزئية حسب Ŵروف المŎسسةتكون المر
5 - ŗŮœŤ ůاŧŹƕ ŗŶŞاŧƆوال ŗƒدœŶال ŗŶŞاŧƆال : 
5-1- ŗƒدœŶال ŗŶŞاŧƆال  : 

   وه«ي الم«راجعة الت«ي تهدف إلى فحص أنŴمة الرقابة الداخلية والبيانات المحاسبية              
القوائم المس«جلة بالدفات«ر والس«جلات، بهدف إبداء الرأي الفني المحايد في مدى تغيير               

 .المالية الختامية في نهاية الدورة، وقد تكون هذƋ المراجعة جزئية أو كلية
5-2- ŗŮœŤ ůاŧŹƕ ŗŶŞاŧƆال  : 

وه«ي الم«راجعة التي تتم بناءا على طلب من المŎسسة قصد مراجعة موضوع              
 .محدد ولهدف محدد، مع تحديد نطاق المراجعة وكذا الغرض منها

 :ŗŶŞ الداŤلŗƒ الŧƆاŗŶŞ الŗƒŞŧœŤ والŧƆا- 6
6 - 1 - ŗƒŞŧœŤال ŗŶŞاŧƆال  : 

وهي المراجعة التي تقوم بها جهة مستقلة من خارŞ المŎسسة بغية فحص البيانات             
والس«جلات المحاسبية والوقوف على تقييم نŴام الرقابة الداخلية من أجل إبداء رأي فني              

 :الي محايد، وللتوضيŢ أكثر يمكن تحديد أهداف المراجعة الخارجية كالت
 .كل العمليات تم تسجيلها بالكامل -
 : كل عملية مسجلة لابد أن تكون -

 . حقيقية، صحيحة التقييم، صحيحة التسجيل، صحيحة التمركز
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6 –2 - ŗƒلŤالدا ŗŶŞاŧƆال : 

وه«ي الم«راجعة الت«ي يق«وم به«ا أط«راف  داخ«ل المŎسس«ة، وقد عرفها           
 .(ETIENNE.B)" يفة مستقلة للتقييم       الم«راجعŴسسة وŎة الداخل«ية ينبغي أن تكون داخل الم

 .1"الدوري للعمليات لصالŢ المديرية العامة 
 : ومن بين أهداف المراجعة الداخلية مايلي 

 . دقة أنŴمة الرقابة الداخلية-
 . قياū درجة الكفاءة التي يتم بها تنفيذ الوŴائف-
 . مراجعة نŴام المعلومات المحاسبية -
 .فحص كافة السجلات والبيانات والمستندات المحاسبية-
 .حماية أصول المحاسبة-
 .تقييم البيانات المالية لغرض استخدامها في التخطيط واتخاذ القرارات-
7 - ŗƒالدول ŗŶŞاŧƆال : 

لا يمك«ن فصل المراجعة الدولية عن باقي المراجعات الأخرى من حيث المفهوم             
مييزها من حيث الأبعاد و الشمولية كونها ترتبط أساسا بمدى          والأهداف،  Żير أنه يمكن ت     

ال«تطورات الاقتص«ادية العالمية والاتجاƋ المتزايد نحو عولمة الأنشطة الاقتصادية، وما            
ترت«ب عليها من ضرورة تسهيل حركة تنقل رŎوū الأموال في الأسواق العالمية، إلى              

لمحاسبية ، مما استدعى تطوير     ض«رورة وج«ود درج«ة من  التوافقية بين المعلومات ا           
 .معايير محاسبية قابلة للتطبيق على المستوى الدولي

 Ŵابŧال ŔلűƆال : ŗŶŞاŧƆد الőواżو ŻداƋŊ: 
1- ŗŶŞاŧƆال ŻداƋŊ : تتمثل أهداف المراجعة في النقاط التالية  : 
1-1 - žƀšřود والŞالو : 

ن أن جميع الأصول        يسعى مراجع الحسابات في المŎسسة الاقتصادية إلى التōكد م        
والخص«وم وجم«يع العناصر الواردة في الميزانية وفي القوائم المالية الختامية موجودة              

 .فعلا
1- 2 -  ŗƒƈوƒدƆوال ŗƒƂلƆال : 

    أي ال«تōكد م«ن أن كل عناصر الأصول هي ملك للمŎسسة، كما أن الخصوم التزام                
 .عليها 

 1 - 3 - ¾œƆƂوال ŗƒولƆŬال  : 
مول هو من بين أهم الخصائص الواجب توافرها في المعلومة، بات من            بما أن الش  

الض«روري عل«ى نŴام المعلومات  المحاسبية، توليد معلومات معبرة وشاملة على كل              
الأح«داث الت«ي تمت من خلال احتواء هذƋ المعلومة المقدمة على المعطيات والمركبات              

 .الأساسية المتصلة بالحدث 

                                                           
1 Etienne :B :l’audit interne pourquoi et comment ; les éditions d’organisation ; France,1989
,P 20. 
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1-4-    ƒـŮŤřم و الƒـƒƀřال  ŭ:           ته«دف المراجعة من خلال هذا البند إلى ضرورة تقييم 
الأح«داث المحاسبية وفقا للطرق المحاسبية المعمول بها، إذ أن التقيد بهذا البند لمن شōنه               

 : أن يضمن اƕتي
 . تقليل فرص ارتكاب الأخطاء والغش -
 .  الالتزام بالمبادő المحاسبية -
 . أخرى  ثبات الطرق المحاسبية من دورة إلى-
1 -5 - şœŮżƗوا ůŧŶال : 

ينبغي أن تكون المعلومات المحاسبية المقدمة ذات مصداقية ومعبرة عن الوضعية           
الحقيقية للمŎسسة، وجاهزة بشكل سليم يتماشى والمبادő المحاسبية، ويجب أن تكون قابلة            

 .للفحص من طرف المراجع لإثبات صحتها ومصداقيتها 
 :  ōبداƈż ƐŊŧ Ňي -1-6

ى المراجع من خلال عملية المراجعة إلى إبداء رأي فني محايد لذلك ينبغي له  يسع
 :القيام بالفحص والتحقق من العناصر التالية 

 . التحقق من الإجراءات والطرق المطبقة -
 . مراقبة عناصر الأصول -
 . مراقبة عناصر الخصوم-
 . التōكد من التسجيل السليم للعمليات -
 . الغش، التلاعب، الأخطاء محاولة كشف أنواع-
 . تقييم الأداء والأهداف والخطط وتقييم الهيكل التنŴيمي-
2  -      ŗŶŞاŧƆـد الőواż  :              من خلال ما سبق يمكن اعتبار أن الجهات التي  لها فوائد من 

 :المراجعة هي 
 . مسيرو المŎسسات -
 . المساهمون و ملاك المŎسسة -
 . الدائنون والمدينون-

 :من جهة أخرى فŐن الجهات الخارجية التي تهتم بتقرير المراجعة هي هذا من جهة، و
 . المستثمرون-
 . الهيئات الحكومية-
 . إدارة الضرائب-
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 .ŽƆهوم الŧƆاŗŶŞ الŞبƋŊ ŗƒőœداżهœ وƆهƆœهœ: الƆبŚš الƈœśي 
إذا ك«ان للمراجعة بصفة عامة مفهوم متعارف عليه بحكم التطبيقات العملية سواء              

ان على المستوى الجزئي أو على المستوى الكلي، فŐن المراجعة الجبائية لها خصوصية             ك
لكونه«ا تتصل بالجانب الجبائي فقط، وهو ما سنحاول التركيز عليه في هذا المبحث من               

 :خلال 
 .مفهوم المراجعة الجبائية-
 .أهداف ومهام المراجعة الجبائية-
 

 .ŽƆŗƒهوم الŧƆاŗŶŞ الŞبőœ: الűƆلŔ اƕو¾ 
     قدم«ت عدة تعاريف للمراجعة الجبائية،  سواء أكانت صادرة عن هيئات أو خبراء              

في الميدان الجبائي، و سوف نقدم بعضا منها لنصل في الأخير إلى تعريف موحد وشامل           
 المراجعة  ) (ATICفق«د عرف«ت الجمع«ية التقنية بتنŴيم مكاتب المراجعة و الاستشارة             

 :الجبائية بمايلي 
تتم«ثل المراجعة الجبائية في إبداء رأي على مجموعة من الهياكل الجبائية للوحدة                  "

، وطريقة توŴيفها، وبالتالي نجد الجباية بكل أنواعها موضوع المراجعة داخل     ) المŎسسة(
 .1"المŎسسة

  :المراجعة الجبائية كمايلي P.Bougan et J.M.vallée وقد عرف الدكتوران
الم«راجعة الجبائية هي الفحص المحاسبي المطبق من طرف إدارة الجباية، وهي عبارة         " 

 .2"عن مراقبة احترام القوانين الجبائية 
 : المراجعة الجبائية بمايلي A.Haminiوقد عرف الأستاذ 

الم«راجعة الجبائ«ية تهدف إلى تحقيق العمليتين التاليتين، تشخيص محتوى الكتابات               "
بية بم«ا ي«تلاءم م«ع القانون الجبائي، والتحقق من هذا المحتوى مع الإثباتات               المحاس« 

 . 3"والتصريحات المقدمة 
عبارة عن فحص   "كم«ا عرف الباحث رضا خلاصي المراجعة الجبائية على أنها           

للوض«عية الجبائية للمŎسسة بغرض تشكيل رأي أو تقييم،الهدف منه هو إعداد وتشخيص             
 .  4جبائي للمŎسسة

 :ن خلال هذƋ التعريفات نقدم التعريف التالي وم
المراجعة الجبائية هي الفحص الشامل للوضعية الجبائية للمŎسسة بغرض مراقبة احترام           "

القوانين الجبائية من جهة، وبغرض تعزيز الأمن الجبائي من منŴور السياسة المتبعة في             
وفرها التشريع الجبائي دون    التس«يير، من جهة أخرى وذلك بالتحكم في الإمكانيات التي ي          

 ".المساū بمصالŢ الخزينة العمومية

                                                           
1 ATIC,  L’audit naissance d'une fonction, étude réalisée par le cabinet ATIC , auprès 50 responsables d'audit 
interne, paris 85 .                                                                                                                                       
2 M. Colin, « la vérification  fiscale » , Ed, Economica, Paris 1985 p : 38. 
3 A.Hamini, « L audit comptable et financier », Ed Berti, Algérie, 2001, P 172. 
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 .ƋŊداŻ وƆهœم  الŧƆاŗŶŞ الŞبŗƒőœ: الűƆلŔ الƈœśي 

1- ŻداƋƕا    : 
 .  يمكن التمييز بين نوعين من الأهداف، أهداف رئيسية و أهداف ثانوية

1-1 - ŗƒŪƒőŧال ŻداƋƕا : 
 .تجاƋ القوانين الجبائية التōكد والتحقق من مدى انتŴام المŎسسة ا-
 مراق«بة ش«روط معالج«ة المش«اكل ذات الطابع الجبائي بالنسبة لƚجراءات السارية               -

 . المفعول
 .تقييم مدى قابلية المŎسسة لاستعمال الإمكانيات التي يتيحها المشروع الجبائي -

 
1-2- ŗƒوƈœśال ŻداƋƕا  : 
 .قواعد الجبائية تقييم الخطر الجبائي الناتج عن التطبيق السيŒ لل-
 . تجنب العقوبات والزيادات الناتجة عن عدم التصريŢ، أو التōخر فيه، أو الانتقاص منه-
 . توضŢ أهمية الخطر الجبائي الناتج عن عدم الأمن الجبائي -
 . محاولة إبراز نقاط القوة ونقاط الضعف و من ثم تحسين تطور القرار-
2-ŗƒőœبŞال ŗŶŞاŧƆم الœهƆ : 

ة أن مهمة المراجعة الجبائية تنجلى في عدة أشكال، وهذا حسب ميدان            ف«ي الحقيق  
 :التطبيق الذي يكون موضوع هذƋ المراجعة، حيث يمكن أن تحمل على 

 . طول أو قصر المدى-
 . مجمل نشاط المŎسسة أو جزء فقط من النشاط-
 . مجمل الضرائب الملقاة على عاتق المŎسسة، أو على ضريبة واحدة فقط-

 من جهة ومن جهة أخرى، فŐن مهمة المراجعة الجبائية يمكن أن تخضع لأهداف                ه«ذا 
 :أخرى  منها 

 . قياū تطور الخطر الجبائي الذي يتغير مع نشاط المŎسسة وأهدافها-
 . السهر على ملائمة المŎسسة وتجنب القواعد الجبائية التي تŎدي إلى عقوبات -
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 قياس الخطر الجبائي قياس الأداءات الجبائية

 التزامات جبائية

الوضعية الجبائية للمؤسسة

 القـرار

 اختبار داخلي

 

 الواجبات القانونية

 الخطر الجبائيالمراجعة الجبائية      أداءات جبائية

 اختبار داخلي
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 Śلœśال ŚšبƆال : œهřداœƀřƈوا œهŮőœŮŤ �ƎŧŤƕا ŘœŶŞاŧƆلœب ŗƒőœبŞال ŗŶŞاŧƆال ŗſعلا . 
من خلال التعاريف السابقة للمراجعة الجبائية فŐنه يستنتج وجود بعض الخصائص            

تم«يزها ع«ن باق«ي المراجعات الأخرى وهو ما يجعلها محل انتقادات مقارنة مع باقي                
 : ما سيتم معالجته في هذا المبحث من خلال المطلبين التالين المراجعات، وهو

 .علاقة المراجعة الجبائية بالمراجعات الأخرى-
 .خصائص وانتقادات المراجعة الجبائية-

 .علاŗſ الŧƆاŗŶŞ الŞبŗƒőœ بœلŧƆاŘœŶŞ اƎŧŤƕ: الűƆلŔ اƕو¾ 
1- ŗƒبœŪšƆال ŗŶŞاŧƆوال ŗƒőœبŞال ŗŶŞاŧƆال  : 

ابهان من حيث منهجية المراجع، لأنهما ينطلقان من أنŴمة         ه«ذان ال«نوعان متش    
المعلوم«ات داخل المŎسسة، وذلك لأن المراجع في بداية مهمته يبدأ في التقييم من خلال               

وبمراجعة المحاسبة يمكن التحقق    ) المراقبة الداخلية (نŴ«رة عامة على المراجعة الداخلية     
.  للتحقق من قانونية الحسابات المالية     م«ن صحة حسابات الديون الجبائية للمŎسسة وهذا       

Ż«ير أن الم«وازاة بي«ن مسعى المراجع الجبائي والمراجع المحاسبي تسمŢ لƘول من               
الاعتماد على الأعمال المنجزة من طرف الثاني، لأن إسهامات المراجع  المحاسبي تبقى             

             Şإلى توجيه  إل«ى حد ما محدودة خصوصا ما تعلق منها بالجانب الجبائي، لذلك فهو يحتا 
 .نوعي في المراجعة

- ŗƒلŤالدا ŗŶŞاŧƆوال ŗƒőœبŞال ŗŶŞاŧƆال : 
إن م«ا ه«و م«تعارف عل«يه هو أن فحص الوضعية الجبائية للمŎسسة ليū من                 
اختصاص المراجع الداخلي، بل يستطيع أن يدون آراءƋ في شكل ملاحŴات حول النŴام             

 .بائيالجبائي، لتكون في نهاية الأمر بين يدي المراجع الج
3 - ŗƒŞŧœŤال ŗŶŞاŧƆوال ŗƒőœبŞال ŗŶŞاŧƆال : 

إن الم«راجعة الجبائ«ية الحقيق«ية ه«ي المط«بقة في الغالب من طرف المراجع             
الخارج«ي، حي«ث ي«بدأ بالتحليل لينتهي إلى اقتراš الحلول والإستراتيجيات، ولذلك فŐن              

 .ع الجبائيالمراجع الخارجي يتبنى تقنيات قريبة من تلك المطبقة من طرف المراج
4 – ŗƒőœبŞال ŖŧœŬřŪƙوا ŗƒőœبŞال ŗŶŞاŧƆا ل  : 

             Şيفتان تتشابهان إلى حد كبير، ذلك أن المراجع الجبائي يستخرŴف«ي الحقيقة الو
الملاحŴ«ات بواسطة التحريات، بينما المستشار الجبائي يعطي الحلول والاقتراحات لكل           

 .الملاحŴات و المشاكل المستخرجة
5  -Şال ŗŶŞاŧƆي  الőœبŞال ŧƒƒŪřوال ŗƒőœب: 

              Ţسسة وتوضيŎالم«راجعة الجبائ«ية ب«تحديد الال«تزامات الجبائ«ية للم Ţتس«م
الإس«تراتيجية الجبائية لها،  وذلك لغرض أن يكون التسيير الجبائي أكثر فعالية من أجل               
تدن«ية التكاليف الجبائية،  بالنŴر أن الضريبة هي تكلفة يجب أن تسير بعقلانية وطريقة               

  : 1ى، وحيث أن التكلفة الجبائية معطاة بالعلاقة التاليةمثل
  
 

 .هي تكلفة التسيير الداخلي في حالة تōدية الواجبات الجبائية: التكلفة الإدارية * 
                                                           

 .19 رضا خلاصي، مرجع سابق، ص 1
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 ) . العقوبات الجبائية في حالة الخطō(هي التكلفة المالية : التكلفة الملحقة *
 :ساهمان في تحقيق الأهداف التالية وعلى أي حال فŐن المراجعة و التسيير الجبائي ي

 . التحقق من أن المŎسسة لا تتعرض لأخطار جبائية Żير معروفة-
 . التحقق من أن المŎسسة ليست في حالة نزاعات جبائية وتعمل على تفاديها-
 . البحث عن تطابق البيانات التي تسمŢ بتخفيف العبء الضريبي-
6 -ŞاŧƆال ŘœƒوřŪƆو ŗƒőœبŞال ŗŶŞاŧƆال  ŗŶ : 

 :إذا كانت مستويات المراجعة العادية تتمثل حسب الترتيب في اƕتي 
م«راجعة المطابق«ة، م«راجعة المردودية، مراجعة التناسق، مراجعة الفرصة، مراجعة            

 .القابلية
 :فŐن للمراجعة الجبائية مستويات هي 

 6 -1 - ƇœƆƕا ŗŶŞاŧƆ  : 
راءات الجبائية وكذا السياسات    ه«ذا المستوى يهدف إلى تحليل نقدي لاحترام الإج        

 .والتسيير الجبائي
6-2- ŗƒſداŮƆال ŗŶŞاŧƆ :  

يه«دف ه«ذا المستوى إلى التحقق من مصداقية المعلومات المستعملة من طرف             
 .أصحاب القرار داخل المŎسسة ، إضافة إلى تقييم أداء الرقابة الداخلية للعناصر الجبائية

6- 3 -  ŗƒلœŶŽال ŗŶŞاŧƆ :  
ا المستوى  إلى الحكم على فعالية التسيير الجبائي ككل من منŴور الأمن             يهدف هذ 

 .والأداء 
 .ŭőœŮŤ واœƀřƈداŘ الŧƆاŗŶŞ الŞبŗƒőœ: الűƆلŔ الƈœśي 

1- ŗƒőœبŞال ŗŶŞاŧƆال ŭőœŮŤ  : 
 :إن أهم ما تتميز به المراجعة الجبائية من خصائص يمكن اختصارƋ في اƕتي 

ل المراجعة الجبائية، حيث أن المراجعة المحاسبية لا        إن الم«راجعة المحاسبية هي أص     -
 .يمكن لها أن تهمل المسائل الجبائية

مهمة المراجعة الجبائية مستقلة ومجهزة بōهداف خاصة تستجيب للتطلعات التي يريدها           -
المسير في الميدان الجبائي، وتōتي هذƋ المهمة من كون الجباية عبارة عن نŴام يوجد في               

 .Ŵمة منها ما يتعلق بالمحاسبة، ومنها ما يتعلق بالقانونمفترق عدة أن
وم«نها نش«ōت العلاقة بين المحاسبة والجباية، حيث أن استغلال التشريع الجبائي              

              ūالمحاسبي ما هو إلا أسا Ţيعط«ي مصداقية أكبر للكتابات المحاسبية، باعتبار أن الرب
ت رفض المحاسبة من طرف     الربŢ الجبائي، ولذلك وجب على المŎسسة أن تتجنب حالا        

 :المراجع الجبائي و التي تتمثل فيما يلي
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  من    11-10– 9 ع«ندما يك«ون مسك الدفاتر المحاسبية Żير مطابق لأحكام المواد           - 1

 .القانون التجاري ولشروط وكيفيات تطبيق المخطط الوطني للمحاسبة
 Żير صحيحة خطيرة    ع«ندما تتض«من المحاس«بية أخطاء أو إŻفالات أو معلومات          - 2

 .ومتكررة في عمليات المحاسبة
ع«ندما لا تح«توي المحاس«بة عل«ى أي«ة قيمة مقنعة بسبب انعدام الوثائق الثبوتية           -3

 .أو التبريرات
ول«نōخذ عل«ى س«بيل المثال تحديد النتيجة الجبائية انطلاقا من النتيجة المحاسبية              

   ).2أنŴرالشكل(
  

 .دƒد الŗŞƒřƈ الŞبŗƒőœ اűƈلاƇƆ œſ الŗŞƒřƈ الŪœšƆبšřŗƒ) : 02(الſŧ ¾ƂŬم 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

وبص«فة خاص«ة يمك«ن القول أنه لا يمكن تصور مراقبة القانونية الجبائية دون                
 .مراقبة القانونية المحاسبية و العكū صحيŢ وهو ما يتجلى من خلال أهداف كل منهما 

 
 
 
 
 
 
 
 

 تسجيلات  محاسبية

 النتيجة المحاسبية

 محاسبية-التصحيحات فوق 

 إدراŞ التكاليف Żير مقبولة جبائيا حسم الإيرادات Żير الخاضعة للضريبة 

 النتيجة الجبائية

Ţالتصري 

 إخضاع النتيجة الجبائية
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 : الŧƆاŗŶŞ الŞبŗƒőœ والŧƆاŗŶŞ الœŪšƆبƋŊ ŗƒداƇƆ ¾Ƃ Ż): 01(الŞدو¾ ſŧم 
 

ŗƒبŪœšƆال ŗŶŞاŧƆال ŻداƋŊ ŗƒőœبŞال ŗŶŞاŧƆال ŻداƋŊ 
إثبات للحسابات  :الم«راجعة المحاسبية   
 .إعداد تقرير+إبداء رأي+
 ت««نجز الم««راجعة المحاس««بية بم««راعاة  -

 :الخصائص التالية
 القانونية* 
 المصداقية* 
 الحذر * 
 صورة واضحة* 
ة المحاس«بية تدخ«ل في الإطار        الم«راجع  -

القانوني لمحافŴ الحسابات الذي ينتهي بŐثبات      
 .قانوني للحسابات

 خلال مهمة المراجعة المحاسبية يكون هناك       -
إص««دار رأي ب««دون ال««تزام لمس««Ŏولية   
 Şسس««ة تس««تخرŎذل««ك الم ūالم««راجع،بعك

 .النقائص وتعمل على تحسينها 
 ن««تائج الم««راجع ت««ōخذ بعي««ن الاعت««بار -
الأخطاء التي تمū وضعية المŎسسة     (واقعيةال

 )من ناحية القوائم المالية
   
  

 تق«ترš المراجعة الجبائية تشخيصا للفعالية       -
القانون«ية حيث تكون المŎسسة بحاجة متزايدة    

 .لها 
 : تفرض المراجعة الجبائية كذلك-
فرض«ية تقدي«م الميزان«ية بصورة جبائية        * 

 . سليمة
ية بمراعاة الخصائص    تنجز المراجعة الجبائ   -

 :التالية
 القانونية     * 
 ا لفعالية    *

 تك«ون المراجعة الجبائية في إطار تعاقدي        -
 بدون المطالبة بŐثبات للحسابات 

 :المراجعة الجبائية تستجيب ل« 
 الملائمة * 
 القانونية * 
 الخطر الجبائي* 
 إن اس«تنتاجات الم«راجعة الجبائ«ية تقدم         -

على الاهتمامات التōملات   ع«بارات استدلالية    
 القانونية الجبائية

 أن الإجاب«ة عن هذƋ الأعمال لا تكون إلا          -
بتطب«يق أعم«ال فوق  محاسبية وبالتالي فŐن         
مراق«بة القانون«ية الجبائ«ية لا تق«ترš فقط          
التسجيلات المحاسبية أو التسجيل في الميزانية      

 . للعمليات الجبائية المعقدة
 .83ع سابق ص  مرج.رضا خلاصي : المصدر
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2-ŗƒőœبŞال ŗŶŞاŧƆال Řداœƀřƈ1 ا:  
2-1-ŗƒولƆŬال Śƒš ƇƆ ŗƒőœبŞال ŗŶŞاŧƆال ŗƒدودšƆ : 

إن محدودي«ة المراجعة الجبائية تنصب كلها على جزئية المراجعة الجبائية� حيث            
أنه«ا لا ت«ōخذ بعي«ن الاعتبار كل الجوانب للمŎسسة مما يجعلها مقتصرة على الجانب                

ائ«ي، فق«ط، خاصة إذا علمنا أن موارد الجانب الجبائي محدودة جدا، وبالتالي يكون               الجب
هناك تحديد لاختيارات وإعداد لأولويات بين مختلف أشكال المراجعات لأن هناك تداخلا            
بي«ن المستش«ار الجبائ«ي ومح«افŴ الحسابات� حيث يعمل كل منهما على الإجابة عن                

 .الاهتمامات الجبائية للمŎسسة
2-2- Řƒſوřال Śƒš ƇƆ ŗƒőœبŞال ŗŶŞاŧƆال ŗƒدودšƆ : 

في بعض الأحيان عملية المراجعة الجبائية للمŎسسة خلال السنة تŎدي إلى عرقلة            
السير الحسن لبعض الوŴائف خصوصا المتعلقة منها بالجانب المالي، مما يخلق اضطرابا 

 .على بعض القرارات المهمة داخل المŎسسة
2-3-ŗŶŞاŧƆال ŗƒدودšƆ   ŗƒŮوŮŤال Śƒš ƇƆ ŗƒőœبŞال : 

بم«ا أن المحاس«بة والج«باية عنصران متكاملان ، وبما أن الجبائية عنصر من               
المحاسبية فŐن القيام بالمراجعة المحاسبية يŎدي بالضرورة إلى القيام بمراجعة جبائية ولو            

لية أنه«ا جزئ«ية من المراجعة المحاسبية، ولذلك فمن المنطقي التساŎل حول مدى استقلا             
 .المراجعة الجبائية وقابلية الجباية لأن تكون ذات هدف لمراجعة خاصة

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                           
 .94 رضا خلاصي، مرجع سابق، ص1
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 :ŗƆřœŤ الŮŽ¾ اƕو¾ 
  

من خلال التعريف الشامل للمراجعة الجبائية والذي مفادƋ أنها هي الفحص الشامل            

زيز الأمن  للوضعية الجبائية للمŎسسة لغرض مراقبة مدى احترامها للقوانين الجبائية وتع         

الجبائي من منŴور السياسة المتبعة في التسيير، وذلك بالتحكم في الإمكانيات التي يوفرها             

التش«ريع الجبائ«ي دون المساū بمصالŢ الخزينة العمومية، وهو ما يتوافق مع الأهداف              

              Ƌسسة اتجاŎام المŴكد والتحقق من مدى انتōالرئيس«ية للمراجعة الجبائية التي من بينها الت

لقواني«ن الجبائية، الأمر الذي يŎدي إلى تقوية فرص التōهيل للمŎسسة للحد من التهرب              ا

 .الجبائي الذي سيكون محل تحليل في الفصل الثاني

 
 
 
 
 
 
 

                         



 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



                                                                     تحليل ظاهرة التهرب الجبائيالفصل الثاني                             

 -19- 

 ŗƆدƀƆ: 
إن مكافح«ة ال«تهرب الجبائي، من أولويات السلطات العمومية وعلى رأسها إدارة             
الضريبة، وذلك نŴرا لما تخلفه هذƋ الŴاهرة من آثار مدمرة على الاقتصاد الوطني، ولعل              
                 šه«ذا م«ا جعله«ا م«ن أهم اهتمامات السياسات الجبائية طوال الفترة التي تلت الإصلا

التهرب وتنوعت أشكاله وتعددت أثارƋ من سنة إلى أخرى مما أدى           الجبائ«ي، ولقد تعاŴم     
إل«ى عج«ز الأنŴم«ة الض«ريبية عن مواجهته خصوصا مع Ŵهور التجارة والتعاملات        

 .الإلكترونية
              šاهرة بالشرŴال Ƌاهرة سيتناول هذا الفصل التطرق إلى هذŴال Ƌلذل«ك ولفه«م هذ      

 :والتفصيل عبر المحاور التالية 
 . مفهوم الغش والتهرب الجبائي-1      
 . ميادين وطرق التهرب الجبائي -2      
 . أسباب وآثار التهرب الجبائي -3      
 . أدوات التقدير ووسائل مكافحة التهرب الجبائي-4      

 .وسيكون التركيز في كل الأمثلة على حالة الجزائر موضوع الŴاهرة 
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 .ŽƆهوم الūź والřهŔŧ الŞبőœي� œƂŬŊ¾ الřهŔŧ وŘœŽƒƈŮř الūź  : الƆبŚš اƕو¾
يش«كل الغ«ش وال«تهرب الجبائيين وسيلتين يلجō إليهما المكلف من أجل عدم دفع                

الحقوق الملقاة على عاتقه، ونŴرا للتداخل الكبير بينهما تم إدراŞ هذا المبحث حتى يمكن              
 :مطالب التالية توضيŢ مفهومي الغش والتهرب الجبائيين وفق ال

 .مفهوم الغش الجبائي-
 .مفهوم التهرب الجبائي-
 .أشكال التهرب-
 .تصنيفات الغش-
 

 .ŽƆهوم الūź الŞبőœي : الűƆلŔ اƕو¾ 
الغش الجبائي Ŵاهرة عالمية وقديمة لا تعترف بالحدود، تعرفه البلدان الغنية مثلها            

لاقتصاد الوطني ومن ثم على التوازن مثل البلدان الفقيرة، له تōثيرات بالغة الأهمية على ا 
 :في النŴام الجبائي، ولفهم الŴاهرة أكثر، سوف نعرض التعاريف التالية 

 :  الŻƒŧŶř اƕو¾ -
الغ«ش الجبائي هو المخالفة المتعمدة من قبل المكلفين بالضريبة قصد التخلص منها أو              " 

 .1"التقليص من وعائها
 :الŻƒŧŶř الƈœśي 

تعد مباشر وصريŢ سواء أكان على وعي أم لا   على القانون            الغ«ش الجبائ«ي ه«و       " 
الجبائ«ي وه«و يتمثل في مجموعة من التوليفات القانونية والمحاسبية، أو أساليب وطرق              

 . 2"مادية لتجنب الضريبة
 Śلœśال ŻƒŧŶřال : 

الغ«ش الجبائ«ي هو المخالفة الصريحة لأسū القانون الجبائي، وذلك باستعمال الوسائل             "
لية والعمليات المحاسبية والتصرفات القانونية التي يستغلها المكلفون من أجل عدم دفع            الما

 .3"الضريبة جزئيا أو كليا سواء أكانت ضرائب مباشرة أو Żير مباشرة
 :ومن خلال هذƋ التعاريف يمكن صياŻة التعريف التالي 

 وذلك باستخدام   الغ«ش الجبائ«ي هو الخرق الصريŢ والواضŢ لقواعد القانون الجبائي،          " 
الوسائل المادية وبعض التوليفات القانونية والمحاسبية لتجنب الضريبة سواء بصفة جزئية           

 ".أو كلية
ف«Őن الغش الجبائي هو كل التصرفات التي تقع عن قصد وعمد             وبص«فة عام«ة   

لتحقيق منفعة Żير مشروعة على حساب الغير، فمن المنŴور المحاسبي يعني التلاعب في             
 المحاسبية التي تتضمنها المستندات والسجلات أو المعلومات التي تحتوي القوائم           الب«يانات 

 .المالية بهدف تحقيق Żرض معين Żير مشروع
  4: وفي الحقيقة أن الأسباب الدافعة لارتكاب الغش يمكن تلخيصها في العناصر التالية 

 
                                                           

1 L . Mehl et P.Beltrame, sciences techniques, fiscales, P.U.F T,Tmemis, Paris, 1984, P78. 
2 Habib ayadi :droit fiscal C.E.R.P, Tunis-Carthage, 1989, P 28. 

 : ، ص2001المدرسة العليا للتجارة، الجزائر،.تير غير منشورة رسالة ماجس.دور الرقابة الجبائية Ŀ محاربة الǊǤ الǔريœ - عيسى براق3
 .145.، ص2002، ديوان المطبوعات الجامعية، الجزائر، "المراجعة وتدقيق الحسابات: "مسعود صديقي - محمد التهامي Ǘواǿر4
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-ūبة في اختلاŻسسة الرŎبعض موجودات الم. 
 .ن في الصندوق أو اختلاū سابقمحاولة تغطية عجز معي-
 .محاولة التōثير على القوائم المالية الختامية لأŻراض معينة-
 .محاولة التهرب الضريبي -

 .الركن المادي والركن المعنوي: وعلى أية حال فŐن الغش الجبائي له ركنان 
 
Ŋ- ƐدœƆال ƇƂŧال : 

ساū الخاضع  ه«و اس«تخدام طرق تدليسية ووسائل مختلفة قصد التقليص من الأ           
 :للضريبة ومن بين هذƋ الوسائل مايلي 

 .مسك محاسبة مزيفة وبōخطاء متعمدة ومتكررة-
 .استخدام فواتير مزورة وŻير صحيحة-

 والمتعلق  25/01/95: الموافق ل«    06- 95أي بمع«نى مخالفة أحكام الأمر رقم        
 :يمة الغش الجبائي في ومن الناحية القانونية  يمكن تلخيص الركن المادي لجر،1بالمنافسة 

 .استعمال طرق احتيالية -
 .التملص من الضرائب والرسوم-
Ŋ-1-¾œƆŶřŪاŗƒلœƒřšا žŧű 2:  

 كل تعريف يقصر أنلك ذ       ل«م يعرف المشرع الطرق الاحتيالية والسبب في         
ع«ن الاحاط«ة بكل اساليب الاحتيال ، والملاحŴ ان كل نصوص القوانين اجمعت على               

 تعتبرها طرقا احتيالية    ي الت الأعمالقبل بيان   )  Notamment (لاسيمااس«تعمال ص«يغة     
نما إكر على سبيل الحصر و   ذ وردت لم ت   ين الطرق الت  أل«ك حرصا منها على توضيŢ       ذو

 بيانها طرقا   اƕتيعمال  عل«ى سبيل المثال فحسب، وقد اتفقت كل القوانين على اعتبار الأ           
 .احتيالية 

 بتسجيل حسابات Żير صحيحة او صورية في السجل         الأمر أو ع«ن تسجيل،     الإŻف«ال -
  من القانون التجاري،   10 و 9و في سجل الجرد المنصوص عليهما في المادتين          أ اليومي،

قفلت أو ف«ي الوث«ائق الت«ي تح«ل محلها عندما تتعلق الاخطاء بالسنوات المالية التي                 أ
 .هاتحسابا

 . الضرائب والرسوم المفروضة منتجات تطبق عليهاأو مبالź إخفاء محاولة أو إخفاء-
 على   إما  الحصول، إلى ي ترم تتقدي«م وث«ائق م«زورة او Żير صحيحة تدعيما لطلبا          -

 الاستفادةما  إو ،استرجاعهاو   أ  منها، الإعفاء أوو تخفيضها،    أ تخفيف الضرائب والرسوم،  
 .من المزايا الجبائية المقررة لصالŢ بعض الفئات من المكلفين بالضريبة

 .عمالرقم الأب التقليل عن قصد في التصريŢ وأ الإŻفال-
 . نتائج لا تتعلق بعمليات فعلية إلى الإشارة  أوعمال فواتير مزورة،تاس-
جل دفع الضرائب   أ سبق استعمالها من      أو  مزورة،  أو طوابع  استعمال الطوابع المنفصلة،  -

 .ك الطوابع  تحمل تلالتي المنتجات  أو،ةكورذو محاولة بيع الطوابع المألك بيع ذوك

                                                           
                                                                  " …تعتŲ Őارسات šارية تدليسية Ţرير ǧواتير مزورة"تنǎ على06-95من الأمر رقم)67( المادة1

 .20-19: ، ص 1998، المجلة القǔائية، العدد الأوǱ، الديوان الوřǗ لȌشǤاǱ التربوية، "جريمة الǊǤ الجبائي: " حسن بوسقيعة 2
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 تحت عنوان Żير صحيŢ قصد     االق«يام ع«ن قصد بتسجيل مصاريف تتحملها مŎسسة م         -
 .و الغيرأ الخاضعة للضريبة باسم المŎسسة نفسها الإيرادات أو الأرباšخفاء إ
 :1جراءات الجبائية بعض الطرق من بينهاقانون الإأضاف خرى أا من جهة ومن جهة ذه
 .مزاولة نشاط Żير مصرš به -
 . عمليات شراء وبيع دون استخدام الفاتورةإنجاز-
 . أي وثيقة اخرى دون احتوائها على عمليات حقيقية  أوتحرير فواتير وسندات تسليم،-
Ŋ-2-ŧŰال ƇƆ ŭلƆřوم الŪŧوال Ŕőا: 

 : استعمال الطرق الاحتيالية يŎدى الى احدى النتائج التاليةإن
ساū أويقصد به التهرب من تحديد       بة،و البعض من وعاء الضري    أ التملص من الكل     إما-

 .الضريبة وربطها 
 . جزئيا من تصفية الضريبةكليا أو التملص إما-
من الالتزام  المكلف  إعفاء  و بعضها، ويراد به     أ ال«تملص م«ن أداء الضريبة كلها         إم«ا -

 .بōدائها، أو التخفيف من عبئها
Ŕ- ƐوƈŶƆال ƇƂŧال : 

للغش الضريبي وذلك بمخالفة قوانين     ) ةالني(القصد   في عنصر  يتم«ثل هذا الركن   
واض«حة وص«ريحة، Żير أن إثبات هذƋ النية  تبقى صعبة بالنسبة لƚدارة الجبائية لأنها                

ولقد اوجب المشرع في هدا     .تف«ترض توف«ر النية الحسنة لدى أŻلب المكلفين بالضريبة         
 .الركن توفر نوعين من القصد ، قصد عام وقصد خاص 

ض ف«ي القصد العام علم المكلف فعلا بارتكابه الاحتيال قصد           القص«د الع«ام ويف«تر     -1
 .التخلص من الضريبة 

القص«د الخ«اص ويف«ترض فيه ان يتجه المكلف الى التخلص من الضريبة كلها أو                -2
  .بعضها، أي بمعنى حرمان الادارة من الحصول على حقها 

 . »   « L’évasion Fiscale)الŔƈŞř الŞبőœي(ŽƆهوم الřهŔŧ الŞبőœي : الűƆلŔ الƈœśي 
 :هناك مجموعة من التعاريف للتهرب نōخذ منها تعريفين  

 :الŻƒŧŶř اƕو¾ 
التهرب الجبائي هو الفعل الشخصي الذي يقوم به المكلف وذلك باستعمال تقنيات قانونية              "

مŎسسة معتمدة على حرية التسيير، تسمŢ له باختيار وضعية جبائية محددة للحصول على  
  .2"ادية مساوية لنتيجة جبائية مقبولةنتائج اقتص

 .3"التهرب الجبائي هو تجنب الوقوع في جاذبية القانون": الŻƒŧŶř الƈœśي 
التهرب الجبائي هو   : "م«ن خ«لال هذين التعريفين يمكن صياŻة التعريف التالي           

الفع«ل الشخص«ي المتعمد الذي يقوم به المكلف وذلك باستعمال تقنيات قانونية تسمŢ له    
 ".جنب الحدث المنشŒ للضريبة القانونيةبت
 
 

                                                           
 . الجبائية الإجراءات من قانون 36المادة  1

2  C.R.Masson, la notion d’évasion fiscale en droit interne Français, L. GAJ, Paris, 1990, P :181. 
3Martinez : J.C la fraude fiscale, édition; P.U.F, Paris, 1984, P :17. 
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 :وفي الواقع يمكن التمييز بين ثلاث حالات للتهرب هي
 : تهرب ضريبي ناتج عن سلوك المكلف الذي يتمثل فيما يلي - 1 
 . الامتناع عن استهلاك  سلع تفرض عليها ضرائب مرتفعة-
 .ترك النشاط التجاري الذي يخضع لضرائب مرتفعة-

ي نتيجة وجود ثغرات في القانون الجبائي، وقد يستعين المكلف بذوي            تهرب ضريب  -2
 . الاختصاص والخبرة لاكتشاف تلك الثغرات

        م«ن الواض«Ţ أن المكل«ف يستطيع تفادي الضريبة مع بقائه تحت سيادة القانون               
 .الجبائي، وذلك باستغلال مختلف الطرق والأساليب المتاحة أمامه

 Śلœśال ŔلűƆال :ƂŬŊ يőœبŞال Ŕŧهřال ¾œ. 
 :  هناك شكلان من التهرب الجبائي وهما 

 . التهرب الوطني-  
 . التهرب العالمي-  
  :   الřهŔŧ الوƈűي - 1

يتم«ثل ال«تهرب الضريبي المحلي في قيام المكلف باختيار النŴام الجبائي الأكثر             
 :سهولة والأكثر بساطة ومن أهم طرقه 

1 - 1 -  ųœƈřƆƙا : 
 يمت«نع المكلف عن امتلاك أي شيء، أو القيام بōي عمل، يŎدي إلى              وذل«ك ب«ōن   

خض«وعه للض«ريبة، ك«ōن يقوم مثلا بعدم تسجيل العقارات المسماة باسمه الشخصي،                     
 .وتحويلها إلى أشخاص آخرين

 :  اšƗلا¾ -2 - 1
ويتم التهرب عن طريق الإحلال بōن يقوم المكلف بتعويض وعائه الخاضع بوعاء            

أق«ل خض«وعا للضريبة، أو معفى تماما كōن يقوم المكلف مثلا بالرفع من أرقام               آخ«ر   
 . الأعمال المعفاة مقارنة مع أرقام الأعمال Żير المعفاة 

 :  الřهŔŧ الœŶلƆي - 2
يقصد به إفلات المادة الخاضعة للضريبة في النطاق المحلي لبلد معين من الأحكام             

 . ي أجنبي أو عدة أنŴمة جبائيةالجبائية ووضعها تحت تصرف نŴام جبائ
وكم«ثال عل«ى ذلك الشركات المتعددة الجنسيات، التي تلجō إلى أشخاص طبيعيين أو إلى            
تكوي«ن ف«روع ف«ي العديد من البلدان، مما يساعدها في تنŴيم عمليات التهريب بسهولة                

 .كبيرة
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 Ŵابŧال ŔلűƆال : ūźال ŘœŽƒƈŮř. 

1 - ŔƂŧƆال ūźوال űƒŪالب ūźال : 
1-1- űƒŪالب ūźال :  

يلج«ō إل«يه المكل«ف طواعية من خلال السهو في التصريŢ بōحد مكونات المادة               
الخاض«عة للض«ريبة، أو عدم دقة التصريحات المقدمة حسابيا في بعض الأحيان، وهذا              

 .النوع من الغش عادة لا تنتبه إليه المصالŢ الجبائية
1-2 - ŔƂŧƆال ūźال  : 

ام طرق تدليسية، وذلك من أجل تجسيد إرادة التهرب،         يلج«ō إل«يه المكلف باستخد     
إض«افة إل«ى مح«و ك«ل اƕث«ار الحق«يقة ك«ōن يمسك محاسبة مزيفة أو يقدم فواتير                              

 .الť…مزورة 
 
2 - ųوŧŬƆال ŧƒŹ ūźوال ųوŧŬƆال ūźال  : 
 2-1 - ųوŧŬƆال ūźال  : 

 طرق وأساليب   يمك«ن أن نس«ميه الغ«ش الذكي الذي يلجō إليه المكلف باستخدام            
مس«تمدة من روš القانون الجبائي نفسه، مما يمكنه من التهرب دون تعرضه إلى عقوبات    

 .جبائية
 2 -2 - ųوŧŬƆال ŧƒŹ ūźال  : 

ويتم«ثل في الخرق الواضŢ والصريŢ للقانون والتنŴيم الجبائي الساري المفعول،           
 .مما يŎدي إلى تعرض المكلف لعقوبات جبائية مختلفة

 :لوƈűي والūź الدولي  الūź ا- 3
 :  الūź الوƈűي - 1- 3

وهو ذلك الغش الذي يحدث داخل حدود إقليم دولة واحدة، بحيث يكون المكلف في              
 .مواجهة السلطات الجبائية لهذƋ الدولة

 :  الūź الدولي - 2- 3
ه«و ذل«ك الغ«ش ال«ذي يتواجد في محيط أكثر اتساعا، بحيث يكون المكلف في                 

بائية لعدة بلدان في آن واحد، وقد انتشر هذا الصنف بشكل واسع            مواجه«ة الس«لطات الج    
 .بسبب التطور الهائل في التبادلات الدولية والارتفاع الكبير في حركات رŎوū الأموال 
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 .œƒƆدƇƒ وžŧű الřهŔŧ الŞبőœي: الƆبŚš الƈœśي 

طاعات ولكن  يعتبر التهرب الجبائي Ŵاهرة موجودة في كل دولة وتنتشر في كل الق            
بدرج«ات م«تفاوتة مستعملة بذلك طرقا مختلفة من أجل ذلك يتم مناقشة هذا المبحث في                

 :المطلبين التاليين 
 .ميادين التهرب الجبائي-
 .طرق التهرب الجبائي-

 .مع التركيز على حالة الجزائر
  

 .œƒƆدƇƒ الřهŔŧ الŞبőœي:  الűƆلŔ اƕو¾ 
1- ƐŧœŞřال űœŬƈال ųœűſ: 

القطاع بالخصوص كل تجار الجملة والتجزئة والمستوردين وكما هو         ويش«مل هذا    
 %           26معل«وم ف«ان ه«دا القط«اع  يم«ثل نس«بة كب«يرة ف«ي الجزائر وصلت إلى                     

م«ن الأشخاص الطبيعيين في            % 64بالنس«بة لƘش«خاص المعنويي«ن، وإل«ى نس«بة             
 :لي   كم هو موضŢ في الجدول التا12/2000 /31

/ƒ31/12بř ƇƒوŴƒŨ الœűſ ŔŪš ŧœŞřعŘœ الűœŬƈ الō ƐŧœŞřلŞ)02 : (        ŗƒœŹ Əدو¾ ſŧم   
2000: 

ŗبŪƈال ƇƒƒŶƒبűال ŭœŤŬƕا اŗبŪƈل ƇƒƒوƈŶƆال ŭœŤŬƕا 
14%  
24%  

2%  
4%  

56%  

 Şقطاع الإنتا 
 قطاع الخدمات

 قطاع الاستراد والتصدير 
 قطاع التجارة بالجملة 
 قطاع التجارة بالتجزئة

40%   
34%   
11%  
08%  
07%  

Şقطاع الإنتا 
 قطاع الخدمات

 قطاع الاستراد والتصدير
 قطاع التجارة بالجملة

 قطاع التجارة بالتجزئة
 

 100%  100%   
ŧدŮƆالمركز الوطني للسجل التجاري  : ال. 

 
ولقد تعاŴم التهرب الجبائي في هذا القطاع خصوصا بعد تخلي الدولة عن الاحتكار 

 .التجارة الخارجيةفي قطاع 
2-  Ŗŧšال ƇهƆال ųœűſ: 

إن قط«اع المه«ن الح«رة يش«مل بص«فة خاصة الأطباء، المحامين، الموثقين،               
 .الť…المحضرين القضائين، المستشارين، المحاسبين، مكاتب الدراسات، مكاتب الخبرة

 :إن التهرب الجبائي في هذا القطاع مافتŒ يزداد نŴرا لƘسباب التالية 
 . من منتسبي هذا القطاع لا يصرحون بحقيقة أرقام أعمالهمعدد كبير-
 .عدم مسك الكثير منهم الدفاتر والسجلات القانونية-
 .عدم استقرار أحكام القانون الجبائي من سنة لأخرى بخصوص هذƋ الفئة-
 .عدم إخضاع هذƋ الفئة للمراقبة إلا في حالات نادرة-
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3- Ňœƈوالب ŗƒƆوƆŶال ¾œźŬƕا ųœűſ : 
 ه«ذا القطاع يعرف ارتفاعا كبيرا هو اƕخر في مجال التهرب الجبائي،  نŴرا               إن

لكون«ه مرت«بط بالبناء بكل أصنافه، إضافة إلى تعدد الضرائب والرسوم المفروضة على              
 :المكلف المنتمي إلى هذا القطاع، ويتضŢ التهرب أساسا في 

 . البيع Żير الشرعي لمواد البناء-
وهم«ية م«زورة قصد الاستفادة من الرسوم المحملة على           اس«تخدام فوات«ير ش«راء        -

 .المشتريات
4-ŗƒŧœƀŶال ŘلاƆœŶƆال ųœűſ  : 

يع«رف ه«ذا القطاع ارتفاعا ملحوŴا للتهرب يتزايد من سنة لأخرى خصوصا ما        
تعل«ق منه بحقوق التسجيل والضريبة على الدخل الإجمالي فئة فائض القيمة، وذلك نŴرا              

الجمهور من جهة، وضعف إمكانيات الإدارة الجبائية في المتابعة        لارتباطه بفئة واسعة من     
 .والمراقبة من جهة أخرى

 .žŧű الřهŔŧ الŞبőœي:  الűƆلŔ الƈœśي 
ف«ي الواقع أن طرق التهرب الجبائي كثيرة يصعب حصرها خصوصا بعد التطور          

ائية حبيسة  الحاصل في ميدان التعاملات والمبادلات التجارية، في حين بقيت المصالŢ الجب          
 :نŴام تشريعي Żير مساير لهذا التطور، Żير أن هناك طرقا شائعة كثيرة الاستخدام وهي 

  :  اŇœŽŤƗ الŪœšƆبي - 1
يتض«Ţ هذا الإخفاء بالتلاعب في التصريحات التي يقدمها المكلف، كōن يلجō إلى             

يرادات، تخف«يض الإيرادات، أو إلى تضخيم التكاليف عن طريق السهو العمدي لبعض الإ            
أوع«دم التسجيل المحاسبي لبعض العمليات، أو تقييم التكاليف عن طريق مصاريف عامة             

 .الŻ..ťير مبررة 
 ƐدœƆال ŇœŽŤƗا: 

ويتم«ثل ه«ذا ف«ي إخفاء المكلف لأملاكه بصفة جزئية أو كلية حتى يبقى بعيدا عن كل                  "
  1".اقتطاع ضريبي

زائر أحصت العديد من    وه«ذا عنص«ر ه«ام بحيث أن المصالŢ الجبائية في الج           
 .المتعاملين الذين لم يتحدد بعد موطن تكاليفهم خصوصا في قطاع الاستراد

 :  اŇœŽŤƗ الƈœƀوƈي - 2
يتم«ثل في إيجاد حالات قانونية حتى تسمŢ للمكلفين بالاستفادة من مزايا ليū لهم              

 .2الحق في الاستفادة منها، ومن الأمثلة الواضحة في الميدان 
هيزات والمواد التي من المفروض أن توجه إلى جهاز الإنتاŞ إلى البيع، مع             تحويل التج -

العل«م أنه«ا معف«اة من الرسم على القيمة المضافة، لƚشارة أن تكلفة الإعفاءات الجبائية                
تص«اعدت وت«يرتها من سنة لأخرى خاصة تلك المرتبطة بدعم الاستثمار، هذا مع بقاء               

عن مسايرة هذا التطور خصوصا وأن الإحصاءات       أس«اليب ال«رقابة عاجزة إلى حد ما         
 قرار استفادة من الامتيازات الجبائية منذ إنشاءها، وهذا ما          40000تشير إلى منŢ حوالي     
 ).03(يوضحه الجدول رقم 

                                                           
 .76و75 عيسى براق، مرجع سابق ص1
2 Őارات المالية، سبتمǗ2002 تقارير الندوة السنوية لإ. 
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 ) : 03(الŞدو¾ ſŧم 
Ŝد ƇوƒلƆ Ŗدšوم              الوŪŧوال ŔőاŧŰال ŗŶƒبű ŔŪš ŗƒőœبŞال ŘاŇœŽعƗا ŗŽلƂř 

ųوƆŞƆال 

ŧال Əم علŪ
 ŗƆƒƀال

 ŗżœŰƆال
TVA 

Ūŧم 
 ¾ƒŞŪřال
D/ENREG

IS 

الŪŧم 
 ƐŧœƀŶال

TF 

 Əعل ŗبƒŧŰال
 şœبŧŊ

 ŘœƂŧŬال
IBS 

 Ŵżالد
الŨŞاżي 

VF 

 Əم علŪŧال
 űœŬƈال
الƆهƈي 

T AP 

ŘواƈŪال

525.960 / / 884 346.576 27.124 151.379 1995 
4.216.6

50 
1.889.2

22 444 1.153 1.592.02
7 119.403 614.401 1996 

3.67541
8 

1.717.8
54 395 4.387 1.046.81

4 163.237 727.096 1997 

8.659.5
42 

4.957.9
15 92 2.677 2.080.93

4 200.338 1.417.58
6 1998 

30.776.
316 

19.647.
079 30.896 19.04

2 
5.120.29

7 
1.476.0

86 
4.482.91

6 1999 

4.632.8
90 

4.221.4
82 3.177 2.898 90.279 63.227 251.825 2000 

ŧدŮƆال: Melle Nawel Zier, «  Les depenses  fiscales, I.E.D.F,  2001.               
 
3- ¾ƒƂوřلل ųوŧŬƆال ŧƒŹ دامŤřŪƙا: 

الاستخدام الفوضوي للوكالات المتعلقة بالسجل التجاري حيث تحول الاستثناء إلى          
 أن مصالŢ   ق«اعدة، مم«ا انج«ر عنه عدم تحديد موطن العديد من المكلفين، ونشير إلى              

وهذا في  ) الاستيراد( مكلف ينشطون في مجال التجارة الخارجية        465الضرائب أحصت   
Ş . مليار د  2888 ولاية فقط من الوطن، ولقد بلź الدين الجبائي المترتب عن هذƋ الفئة              29

  .    1 ولاية 29في ثماني ولايات من أصل 
4- ƎŧŤŊ žŧű: 
لفوترة، وفي بعض الأحيان معŴمهم Żير          الاع«تماد عل«ى زبائ«ن قليلي«ن في حالة ا           -

 .معروف
 اس«تئجار المح«لات لبعض الأشهر ثم التخلي عنها ومغادرتها إلى جهات أخرى فعلى               -

في منطقة الرويبة ) 2001(حالة في سنة   ) 151(س«بيل المثال أحصت المصالŢ الجبائية       
 .وحدها، وقد انجر عن ذلك تقديم تصاريŢ خاطئة

وهمية ومزورة للاستفادة من حق التخفيض للرسم على المشتريات          اس«تخدام فوات«ير      -
 .خصوصا في قطاع الأشغال العمومية والبناء

 
 
 

                                                           
 .2002 الǔرائƤ، سبتمŐ  تقارير الندوة السنوية لإǗارات1
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 Śلœśال ŚšبƆي: الőœبŞال Ŕŧهřال ŧœśňو ŔœبŪŊ. 
يعت«بر ال«تهرب الجبائي Ŵاهرة تعمل على إنقاص المداخيل الجبائية وكما أن لكل               

ا عميقة على جميع الأصعدة المالية منها       Ŵاه«رة أس«باب وعوام«ل متعددة، فŐن لها آثار         
 :والاقتصادية والاجتماعية، ولأجل معالجة ما سبق سيتم التطرق إليه في المطلبين التالين 

 .أسباب التهرب الجبائي-
 .آثار التهرب الجبائي-
 

 .ŪŊبŔœ الřهŔŧ الŞبőœي: الűƆلŔ اƕو¾ 
ترتبط بالمكلف نفسه   ي«رجع انتش«ار Ŵاهرة التهرب إلى تŴافر عدة أسباب والتي            

وتطب«يق النŴام الضريبي السائد في البلد، وكذا الŴروف الاقتصادية المحيطة بها، إضافة             
 .إلى  الأسباب المرتبطة بŐدارة الضرائب

1- ŻلƂƆلœب ŗűبřŧƆال ŔœبŪƕا : 
إن ه«ذƋ الأس«باب Żالبا ما ترجع لŴروف المكلف ومدى تقبله لهذƋ الضريبة، أي               

لمواطنة التي يتمتع بها، وعموما يمكن  تركيز جل هذƋ الأسباب في            بمعنى مستوى درجة ا   
شعور المواطن بواجبه نحو وطنه وما يقتضيه       "تدني مستوى الوعي الضريبي ويقصد به       

 1".ذلك من تضحيات مادية تعين الدولة على مواجهة ما يلقى عليها من أعباء
ح«ū المدن«ي الجبائي           إن ه«ذا التدن«ي لا يقابل«ه ف«ي الحق«يقة إلا مس«توى ع«دم ال           

)Incivisme Fiscal (لبعض المكلفين أو المتعاملين الاقتصاديين . 
 :وهذا راجع في نŴر العديد من المختصين إلى الاعتقادات الخاطئة التالية 

 Ŋ –اعتقاد أن الضريبة هي اقتطاع مالي دون مقابل . 
  Ŕ-        ريف يقوم بسرقة الدولة وهي شخص       اعتقاد أن المتهرب من الضرائب هو سارق ش

 ).عقلية البايلك(معنوي 
سوء تخصيص النفقات العمومية حيث يشعر المكلفون بتبذير أموالهم في أوجه لا            -Şــ   

 .تعود عليهم بالمنفعة العامة
اع«تقاد ع«دم شرعية الضريبة من الناحية الدينية عكū الزكاة التي تعتبر من أركان               -د

 .الإسلام
2-ŧƆال ŔœبŪƕا ŔőاŧŰال ŖŧداŎب ŗűبř : 

من الواضŢ أن وجود إدارة ضريبية قوية يعني بكل بساطة الحد والتحكم الجيد في              
ال«تهرب الض«ريبي، ويع«ود سبب عدم كفاءة الإدارة الضريبية إلى ضعف الإمكانيات              
والوس«ائل المادي«ة، إض«افة إلى عدم وجود الإطار الفني المŎهل وكذا انعدام المحفزات               

لمع«نوية للموŴفي«ن، مما أثر على الجانب الخلقي للموŴفين وأدى إلى انتشار          المادي«ة وا  
 .الرشوة كضريبة إضافية وسهل عملية التهرب الضريبي

أم«ا بخص«وص الإدارة الض«ريبية الجزائرية فŐنها لازالت تعاني من قلة الأداء              
 : الضريبي وبعيدة كل البعد على المعايير الدولية، ومن أسباب ذلك ما يلي 

Żياب المفاهيم الحديثة في تسيير الإدارة الضريبية مثل روš التسويق، العلاقات العامة،             -
 .التسيير بالأهداف، إلى Żير ذلك

                                                           
 .160 ناصر مراد، ǧعالية النظام الǔريœ بين   النظرية والتطبيق، مرجع سابق، ص 1
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Żياب الجهود الفعلية للتعريف بالنŴام الضريبي عبر وسائل الاتصال المختلفة بغية نشر            -
 .الوعي الضريبي  لتفادي عدم التحضر الجبائي للمكلفين

كوي«ن في المجال الضريبي، والاعتماد الكلي على مضامين النŴام الجبائي           ض«عف الت  -
Ƌالفرنسي دون سوا. 

سيادة الأساليب الكلاسيكية في معالجة الملفات الإدارية، إذ لازالت أŻلب المصالŢ تعتمد            -
 .على الطريقة اليدوية البطيئة

 .ة الجبائية ضعف النŴام المعلوماتي في تسيير المادة الجبائية أو المعلوم-
ل«م تستطع إدارة الضرائب اعتماد فكرة الزبونية في علاقتها مع المŎسسات، إذ لازالت              -

ت«رى في كل مŎسسة خاصة إن لم تكن عمومية محتالا ضريبيا محتملا، ومن هنا كانت                
 .1العلاقة تصادمية ومبنية على الشك 

3- ƇƒƒőœبŞال ŴƒŧŬřم والœŲƈلœب ŗűبřŧƆال ŔœبŪƕحالتين سوف نميز : ا: 
 .تعقد النŴام الجبائي-
 .عدم استقرار التشريع-
  :ƀŶřد الœŲƈم الŞبőœي -3-1

كانت ) 97(وذلك من حيث تنوع وتعدد معدلات الرسوم والضرائب فŐلى Żاية سنة            
مع تغير نوع    %) 21،   %14،   %7( وهي   TVA) (معدلات الرسم على القيمة المضافة    

 %     7(ب خاصة بالنسبة لƘنواع الخاضعة ل«     المكل«ف الخاض«ع إلى كل نوع من الضرائ        
، هذا من جهة ومن جهة أخرى يجد المكلف نفسه أمام أعوان تنقصهم الكفاءة              2 %) 13و  

 .وبوسائل بدائية 
3-2- ŴƒŧŬřال ŧاŧƀřŪعدم ا : 

إن عدم الاستقرار هذا راجع بالدرجة الأولى إلى التغيرات العديدة التي تحدث على             
رئيس«ية والقواني«ن المال«ية التكميلية، مما خلق نوعا من التذبذب في             قواني«ن المال«ية ال    

اس«تمرارية المنŴومة التشريعية الجبائية، ولأخذ صورة واضحة على هذƋ التغيرات نōخذ            
  : 3على سبيل المثال لا الحصر ما يلي

 منها  30 إجراء ضريبيا من نفū الشاكلة يتعلق        49 تضمن   95ق«انون المال«ية لس«نة       -
 .بالرسم على القيمة المضافة ) 18(ئب المباشرة و بالضرا

إجراء ضريبيا بين تعديل، وإلغاء، إتمام، يتعلق       ) 45(تضمن  ) 93(ق«انون المالية لسنة     -
 بالرسم على القيمة المضافة ) 19( منها بالضرائب المباشرة و27

ن ناحية أخرى      وإذا كان من المسلم به عدم القدرة على تلافى التغيرات، فŐنه لا يمكن م             
إŻف«ال المجه«ود المس«تمر ف«ي اتجاƋ تبسيط الإجراءات الضريبية والعمل على ضمان               

 استقرارها النسبي 
 
 
 

                                                           
1 ȅالسياسات الاقتصادية الكلية : " عبد المجيد قد ńƛ 2003، ديوان المطبوعات الجامعية، الجزائر، "المدخل. 
 ).62(ص )2001( جامعة الجزائر –ئرȅ، رسالة الماجستير  Ǘالœ محمد، الرقابة الجبائية Ŀ النظام الجبائي الجزا2
 )2001(جامعة سطيف  أكتوبر – عبد المجيد قدȅ، السياسة الجبائية وتǿƘيل المؤسسة، مداخلة Ŀ الملتقى الدوŅ حوǱ تǿƘيل المؤسسة الاقتصادية 3
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4- ŗƒدœŮřſƙا ŻوŧŲلœب ŗűبřŧƆال ŔœبŪƕا : 
م«ن المس«لم به أن ارتفاع القدرة الشرائية لƘفراد وزيادة دخول المكلفين في أي               

قليلة جدا، الشيء الذي يسمŢ للمنتجين بنقل عبء        اقتصاد يجعل إمكانية التهرب الضريبي      
الض«ريبة إل«ى المستهلكين بسهولة، Żير أنه إذا تōملنا وضعية الاقتصاد الوطني المتسم              
بانتش«ار الاقتصاد الموازي، الذي نتج عنه عدم ضبط سوق السلع والخدمات، إضافة إلى              

ة قد ساهمت في زيادة     ع«دم حرية المنافسة وفوضى الاستيراد لوجدنا أن هذƋ الخصوصي         
Ţحجم التهرب الضريبي بشكل واض. 

 
5- ŗƒƈوŧřƂلƗا ŘلاƆœŶƆوال ŖŧœŞřلœب ŗűبřŧƆال ŔœبŪƕا: 

إن ال«تجارة  الإلكترون«ية كعامل أول مزعزع لƘنŴمة الضريبية، تعرف توسعا             
عن طريق  ) خاصة بين الشركات  (سريعا، فيمكن أن يكون أكبر جزء من التجارة الدولية          

، 1999 مليار دولار سنة     150ي«ت ف«ي المستقبل القريب فقد فاقت هذƋ المبادلات           الانترن
، ولعل أهم تحد تواجهه     20031 بليون دولار سنة     3لك«ن التخمي«نات تبي«ن أنها ستفوق         

 إلى معاملات افتراضية) فواتير(السلطات الضريبية يتمثل في انتقال معاملات الورق 
 « Transactions Virtuelles »ا إمكانية تحميل عن بعد المواد، وكذ"Télé-charger "

عل«ى الانترني«ت مباش«رة مثل الخبرة والاستشارة الطبية، المالية، الموسيقى والخدمات             
التربوية إلى Żير ذلك، إن هذا لمن شōنه أن يطرš صعوبات كبيرة أمام المراقبة والتسوية               

  »   « Daniel Arthur la présمم«ا يوسع من أخطار التهرب الجبائي، وهو ما أشار إليه  
إلا أن خصوصيات التجارة الإلكترونية تواجه صعوبات ميدانية أثناء         …"حيث كتب يقول    

 سوقا  (Cyper-Space)تطبيق التشريعات الضريبية الحالية، ويخشى أن يصبŢ هذا الفضاء          
  .2"ضخمة للتهرب الجبائي

 .ŧœśň الřهŔŧ الƒŧŰبي: الűƆلŔ الƈœśي 
الجبائي على إحداث آثار جلية في الاقتصاد الوطني المتجسدة بصفة          يعمل التهرب   

 .المالية والاقتصادية والاجتماعية: خاصة في النواحي التالية 
1- ŗƒلœƆال ŧœśƓا : 

ي«Ŏدي التهرب الضريبي إلى فقدان الخزينة العامة للدولة موارد هامة، مما يحول             
 والمواطن بالدرجة الأولى، ويخلق     الدول«ة ع«ن تحم«ل أع«بائها المختلفة اتجاƋ الوطن          

ص«عوبات جم«ة ف«ي تسطير سياسة الإنفاق العام، وقد تضطر الدولة حينها اللجوء إلى                
مصادر تمويلية أخرى كالاقتراض والإصدار النقدي مما يŎثر في نهاية المطاف سلبا على             

 .الاقتصاد حيث يرتفع معدل التضخم ويزداد الضغط الجبائي

                                                           
1 ȅياوŹ الدراسة العامة:" عمر Ŀ ةŷومة، الجزائر، "مساǿ 101، ص 2003، دار. 

2 Daniel Arthur Laprés, quelle fiscalité pour le commerce électronique,  http/ www.laprés .net /tax. Html: 
mars.2003. 
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2-œŮřſƙا ŧœśƓا ŗƒد :  

تعتبر الضريبة متغيرا اقتصاديا هاما، لذلك يŎدي التهرب الضريبي إلى انعكاسات           
 :سلبية على الاقتصاد الوطني كالتالي 

الح«د من القدرة التنافسية للمŎسسة التي تعمل ضمن ضوابط التسيير المحكم لمواردها،             -
            ūوالت«ي تهدف إلى الرفع من أرباحها طبقا  لقواعد السوق، على عك    ōسسة التي تلجŎالم 

إل«ى التهرب للحصول على وسائل التمويل، ومن  ثم  التōثير على أسعار المواد المباعة                
 .في السوق مما يقوي مركزها التنافسي

التōث«ير على الادخار العام ومن ثم إعاقة عمل الدولة في خلق مشاريع استثمارية كبرى                 -
 .تتطلبها عملية التمويل

3-ƒعœƆřŞƙا ŧœśƓا ŗ : 
 :يعمل التهرب الجبائي على إحداث اƕثار الاجتماعية التالية

ع«دم المساواة بين المكلفين في تحمل عبء الضريبة ومن ثم عدم عدالة توزيع العبء               -
 .الضريبي

 .إضعاف روš التضامن بين أفراد المجتمع-
 .تعميق الفوارق الاجتماعية بين مختلف الطبقات الاجتماعية-
 .بين موŴفي قطاع الضرائب) Ŵاهرة الرشوة(الأخلاقيانتشار الفساد -
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 Ŵابŧال ŚšبƆال :ƊřšżœƂƆ ¾őœŪي ووőœبŞال Ŕŧهřال ŧƒدƀř ŘدواŊ. 
توج«د العدي«د من المحاولات التي تعمل على تقدير أرقام تقريبية لŴاهرة التهرب               

 الخزينة العمومية لم تحدد بل      الجبائ«ي، فمثلا في الجزائر فŐن القيمة السنوية المهربة من         
 .1 1995 مليار دينار جزائري في سنة 50بقيت قيمة تقريبية فقط، فهي قاربت 

وأن أهم الطرق المستعملة ، الأدوات الاقتصادية والأدوات المستعملة في المراجعة            
 .الجبائية
وسائل وإذا علمت أهم الطرق المستعملة في تقرير التهرب الجبائي، فŐن استحداث ال    

لمكافح«ته ي«بقى الش«غل الش«اŻل للسلطات العمومية في كل الدول والجزائر على وجه                
 .الخصوص

 :ويمكن التطرق إلى ذلك عبر المطلبين التالين  
 .أدوات تقدير التهرب الجبائي-
 .وسائل مكافحة التهرب الجبائي-
 

 .ŊدواŘ الƀřدŧƒ:   الűƆلŔ اƕو¾ 
اسطة الأرقام والإحصائيات يعتبر ضرورة     إن محاول«ة ق«ياū التهرب الجبائي بو       

ملح«ة، ح«تى تتمكن الدولة من توجيه السياسة الجبائية على نحو أفضل، ومن ثم محاولة                
البحث عن الأسباب والحلول الناجعة لهذƋ الŴاهرة، وفي الحقيقة أن قياū التهرب الجبائي             

قدمة هي تقديرية وضمن    يعت«بر ص«عبا للغاية من الناحية العملية، لذالك  فكل الأرقام الم            
مج«الات ق«د لا تبدو موثوقة، ومن بين أهم الأدوات المستعملة في قياū وتقدير التهرب                

 .الجبائي هي الأدوات الاقتصادية وأدوات المراجعة الجبائية
1-    ŗƒدœـŮřſƙا Řدواƕتعت«برا لأدوا ت الاقتصادية الأكثر ملاءمة للوضعية الحقيقية          2:ا

ها على الاقتصاد الموازي، كقاعدة أساسية وذلك بواسطة إرسال         نوع«ا م«ا نتيجة اعتماد     
استبيان على شكل أسئلة موجهة لفئة من السكان عن طريق العينة، هذƋ الأسئلة تضم نقاطا           
تتعلق أساسا بمدى مشاركة هذƋ العينة في الاقتصاد الموازي، إن هذا الأسلوب يعطي عددا              

اعة والدقة لدى أفراد هذƋ العينة مما يجعل هذƋ         نس«بيا من المتهربين، هذا إن توفرت الشج       
 .الطريقة صعبة وŻير دقيقة

2-          ŗƒـőœبŞال ŗŶŞاŧـƆـي الż ŗلƆŶřـŪƆال Řدواƕمن بين أهم الأدوات المستعملة في      : ا
  :المراجعة الجبائية ما يلي 

 .  المراجعة الجبائية في المحاسبة -
 . ة المراجعة المعمقة لمجمل الوضعية الجبائية الشامل-
 . المراجعة الفهرسية للتصريحات الجبائية-
 .المراجعة الجبائية للمعاملات العقارية-

                                                           
 ).1999 لسنة 12المنشور Ŀ الجريدة الرũية رقم ( تقرير ůلس اƄاسبة 1
   .86-85مرجع سابق ص-دور الرقابة الجبائية Ŀ محاربة الǊǤ الجبائي- عيسى براق2
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 .وŗšżœƂƆ ¾őœŪ الřهŔŧ الŞبőœي: الűƆلŔ الƈœśي 

إن وس«ائل مكافح«ة ال«تهرب الجبائ«ي تنطلق أساسا من الأسباب التي أدت إلى                
  .1:اصر الأساسية التاليةŴهورƋ، وفي هذا الإطار سنعرض العن

 .تحسين فعالية النŴام الضريبي- 1
 .تحسين الجهاز الإداري الضريبي-2 
 .تحسين العلاقة بين الإدارة والمكلف- 3
 .تحسين الرقابة الجبائية-4 
 .الاستفادة من التعاون الدولي في مكافحة التهرب– 5
نŴام الضريبي يمر عبر إتباع     إن تحسين فعالية ال   :  ŪšřـœŶż Ƈƒلŗƒ الœŲƈم الƒŧŰبي       - 1

 :الخطوات التالية 
 . تبسيط الإجراءات الإدارية المتعلقة بربط وتحصيل الضرائب-
 ض«مان ق«در أك«بر من الشفافية في فرض الضرائب خصوصا ما تعلق منها بالنŴام                 -

 . الجزافي
 تحس«ين التشريع الضريبي وصياŻته بōسلوب سهل، مما يمكŅن من فهمه بكل يسر من               -
 . رف المكلفينط
 . إرساء نŴام ضريبي عادل-
 :  ƇƒŪšř الŞهŨœ اƗداƐŧ الƒŧŰبي - 2

إن وج«ود جهاز ضريبي إداري كفء وعصري، من شōنه أن يكون وسيلة فعالة              
للح«د م«ن Ŵاهرة التهرب، لأن الجهاز الضريبي Żير الكفء باستطاعته تحويل ضريبة              

فŐنه لتحسين هذا الجهاز يجب     موض«وعية وعادل«ة إل«ى ضريبة مجحفة وسيئة، ولذلك           
 :مراعاة مايلي 

 . تدعيم الإدارة الضريبية بŐطارات متخصصة وكفŎة-
 . وضع نŴام تكويني يتماشى مع التغيرات التي يشهدها النŴام الضريبي-
 . فتŢ مراكز متخصصة في المجال الضريبي-
صد Żلق منافذ    تحس«ين الأوض«اع المادي«ة والاجتماعية للعاملين بالإدارة الضريبية ق           -

 .الإŻراءات المقدمة لهم
 توفير مقرات مجهزة بالوسائل الضرورية للعمل خصوصا ما تعلق منها بجانب الإعلام             -

 .اƕلي للتجاوب مع مقتضيات كل مرحلة
 تنŴ«يم الإدارة الض«ريبية وف«ق م«بدأ لا مركزية الإدارة بهدف فسŢ المجال لاتخاذ                 -

 .القرارات اللازمة بسرعة وفاعلية

                                                           
 .165.-164مرجع سابق ص-ǧعالية النظام الǔريœ بين النظرية والتطبيق- ناصر مراد1
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3- ŻلƂƆوال ŖŧداƗا Ƈƒب ŗſلاŶال ƇƒŪšř : 

إن وجود علاقة جيدة ومتينة بين الإدارة والمكلف من شōنها أن تنشر الثقة ومن ثم               
التقليل من حالات التهرب، ولا شك إن هذƋ العلاقة ترتبط إلى حد ما بمدى التعاون القائم                

 :جراءات التالية بين الإدارة والمكلف، وقصد تحسين هذƋ العلاقة يجب مراعاة الإ
 تنم«ية الوع«ي الضريبي الذي يتناسب طردا مع الشعور الوطني بتحمل المسŎولية في               -

 .أعباء الدولة خصوصا ما تعلق منها بجانب الخدمات العامة وتسيير المرافق العمومية
 تكوين وإعلام المكلف وذلك عن طريق إتباع سياسة تكوينه وإعلامه وترشيدƋ من خلال              -

 .لمكلف وإطلاعه بمختلف المستجداتتثقيف ا
 .1 تخصيص المكافŋت للمكلفين الذين يŴهرون تعاونا ضريبيا أكبر مع الإدارة -
 اع«تماد فك«رة الزبون«ية بي«ن الإدارة والمكلف حتى تتحول العلاقة بينهما من علاقة                 -

 .تصادمية مبنية على الشك إلى علاقة تبادلية مبنية على التعاون
4-ŗبœſŧال ƇƒŪšř ŗƒőœبŞال  : 

تكتس«ي الرقابة الجبائية أهمية بالغة في مكافحة التهرب الجبائي، باعتبارها وسيلة            
هام«ة تستمد قوتها من روš التشريع الضريبي نفسه، ولذلك وجب تكثيفها من أجل خلق               
نŴ«م رقابية ضريبية تتميز بالدقة وسرعة اكتشاف مختلف المخالفات المرتكبة مع اعتماد             

امة في مجال العقوبات، وعلى أية حال فŐن تحسين الرقابة الجبائية يمر   نŴ«ام أك«ثر صر    
 :عبر الإجراءات التالية 

 . تنŴيم الإطار القانوني للرقابة الجبائية-
 تحس«ين وس«ائل الفح«ص والمراجعة وتحديد معايير دقيقة لاختيار القضايا المبرمجة              -

 . للمراجعة
 .ة عليها تبسيط إجراءات المنازعات واŴفاء شفافي-

رة الرقابة الجبائية وضعت العديد من الاجراءات قصد        ادإن  ŐكرƋ ف  ذ ومم«ا يج«در   
 :همهاأمكافحة التهرب الضريبي 

ŴهارƋ على كل التصريحات    Őجبار المكلفين ب  إاس«تحداث رق«م ال«تعريف الاحصائي و       -
       ū3،4،8،31:حسب ما تقتضيه نصوص المواد      والوثائق التي لها علاقة بالنشاط الممار 

 .2002من قانون المالية لسنة 
حسب نص   المكلفين المتهربين من اية مناقصة تخص الصفقات العمومية          إبعادضرورة  -

 .1997 من قانون المالية لسنة 62المادة 
  .ي المكلفين بتصفية ديونهم الجبائية قبل أي طلب للشطب من السجل التجارإجبار-
بدءا بالعقوبات المالية وانتهاء بالمتابعة     فرض عقوبات صارمة على المكلفين المتهربين       -

القض«ائية ، فعل«ى س«بيل الم«ثال لا الحصر فان العقوبة الجبائية المسلطة على الفوترة                 
 .الخاطئة او عدمها تكون على النحو التالي 

 . دŞ بالنسبة لتجار التجزئة 50.000-أ
 .جار الجملة ت دŞ بالنسبة ل500.000-ب
Ş- 1.000.000 بالنسبة Şللمنتجين والمستوردين  د. 

                                                           
 ).347ص )2003(-مؤسسة شباب الجامعة- غازȅ حسين عناية،النظام الǔريĿ œ الفكر الماŅ  الإسلامي1
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حسب  لها الحق في اللجوء الى حق الشفعة         الإدارةن  Ő ف أخرىومن جهة    ا م«ن جهة،   ذه« 
 . من قانون التسجيل118نص المادة 

5-ƁŧœƆŞال ŠلœŮƆ ŴƆ žƒŪƈřوال ƇوœŶřم الƒدعřو ŨبŨŶř: لك عن طريق ذ و: 
 .قات المشتركة فرق مختلطة ما بين الجمارك والضرائب للقيام بالتحقيوإنشاءخلق -
 .تبادل المعلومات حول قنوات التهريب المعاينة من طرف احدى المصلحتين -
 .متابعة الطرفين للحقوق الجبائية الممنوحة للمتعاملين في اطارتدعيم الاستثمار-
    .تبادل الملفات المتعلقة بمكافحة التهرب بين المصلحتين-
6 –ŗšżœƂƆ يż الدولي ƇوœŶřال ƇƆ ŖدœŽřŪƙبي اƒŧŰال Ŕŧهřال  : 

 :يتمثل دور التعاون الدولي في مكافحة التهرب الجبائي في إجراءات عديدة منها 
 الإط«لاع عل«ى أموال الأفراد في الخارŞ وذلك بحثهم على تقديم تصريحاتهم المتعلقة               -

 Ş1بالمداخيل والإيرادات المحققة في الخار. 
ات الضريبية خصوصا ما تعلق منها      عق«د الاتفاق«ات الدول«ية الخاصة بتبادل المعلوم        -

بالحس«ابات الجاري«ة المف«توحة لدى البنوك، وذلك تسهيلا لتحصيل الضرائب المستحقة             
 .وفرض العقوبات

                                                           
 .347 غازȅ حسين عناية، مرجع سابق، ص 1
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 ŗƆřœŤ: 
     م«ا يمكن استخلاصه في خاتمة هذا الفصل هو أن هذƋ الŴاهرة لا زالت تحتاŞ إلى                

 النŴرية المصاحبة لها بدءا بŐعادة       خصوصا ما تعلق منها بالأسū     ،تعميق المفاهيم حولها  

 وانتهاءا بŐعادة النŴر في السياسات الجبائية المناسبة لتطور هذƋ          ،هيكلة الأنŴمة الضريبية  

 .الŴاهرة
    وبال«نŴر إل«ى حالة الجزائر فŐن Żياب الإرادة السياسية من جهة وعدم فعالية النŴام               

) صدق الأرقام ( في السر المهني     الض«ريبي الحال«ي من جهة أخرى، إضافة إلى المبالغة         

 .ستŴل معها هذƋ الŴاهرة مصدر خطر على الاقتصاد الوطني 
ولع«ل الأس«اليب المستحدثة بعد الإصلاš الجبائي في مكافحة التهرب الضريبي            

والمتم«ثلة ف«ي آلية المراجعة الجبائية للمحاسبة تŴل هي اƕلية الأكثر اعتمادا من طرف               

 . وهو ما يتناوله الفصل الثالث الإدارة لدرء هذا الخطر،

 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 الفصل الثالث                                                                              وسائل وتقنيات المراجعة الجبائية  للمحاسبة

 -38- 

ŗƆدƀƆ: 
في الجزائر، أسلوب    الجبائي  التهرب    رأينا فيما سبق أن من بين أساليب مكافحة       لق«د   

الم«راجعة الجبائ«ية للمحاس«بة، ولذلك فŐن الإدارة الجبائية  وانطلاقا من  النŴام  الجبائي                  

 متعددة تōخذ أشكالا مختلفة من بينها       ةالتصريحي المعمول به يجب عليها القيام بمراجعة بعدي       

 .المراجعة الجبائية للمحاسبة
جاري مجموعة من   التوف«ي ه«ذا الإط«ار وض«ع المش«رع الجزائري في القانون              

الال«تزامات خصوص«ا ما تعلق منها بالواجبات المحاسبية والجبائية للمكلفين التابعين للنŴام             

 .الحقيقي 
 :مباحث التالية    لذلك سيتعرض الفصل الثالث إلى هذƋ اƕلية بشكل واسع وهذا من خلال ال

 . الوسائل القانونية والهيكلية للمراجعة الجبائية في المحاسبة -1
 . إجراءات تنفيذ برنامج المراجعة الجبائية في المحاسبة -2
 . المراجعة الجبائية لبعض حسابات أصول وخصوم الميزانية -3
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 :للŧƆاŗŶŞ الŞبż ŗƒőœي الŪœšƆبŗ الوőœŪ¾ الƈœƀوŗƒƈ والهƂƒلŗƒ : الƆبŚš  اƕو¾ 
للم«راجعة الجبائية في المحاسبة وسائل قانونية وهيكلية التي يجب اتباعها واحترامها             

 .كشرط أساسي لبلوŹ الأهداف المتوخاة من عملية المراجعة
 :لذلك تمت خلال هذا المبحث معالجة المطالب التالية  

 .المحاسبةالوسائل القانونية للمراجعة الجبائية في -
 .الوسائل الهيكلية للمراجعة الجبائية في المحاسبة-
 

 .الوőœŪ¾ الƈœƀوŗƒƈ: الűƆلŔ اƕو¾ 
1- ŖŧداƗا  žوƀš : 

إن اله«دف م«ن ه«ذƋ الحقوق هو حماية أموال الدولة من تلاعب بعض الخاضعين                
قوق للض«ريبة، ومن ثمة الحيلولة دون القيام بعملية التهرب الضريبي، لذا سوف نعرض الح             

 :التي منحها المشرع لƚدارة الجبائية وهي 
 . حق الاطلاع-
 .حق الرقابة-
 . حق الاستدراك-
1-1- ųلاűƙا žš  : 

إن ح«ق الاط«لاع ه«و إمكان«ية قانونية تسمŢ لƚدارة الجبائية بمعرفة كل الوثائق                
للاطلاع )  تنŴيمات مختلفة  – شركات   –مŎسسات  (المس«تعملة من طرف  جميع الخاضعين        

 .ى تصريحاتهم الموجهة  لƚدارة الجبائيةعل
 حق الاطلاع وبين مجالاته،  كما جاء في قانون الإجراءات           الجبائىولقد منŢ المشرع    

 .45الجبائية تبعا للمادة 
وعل«ى هذا الأساū فŐن حق الاطلاع هو أداة مساعدة في الرقابة الجبائية تسهل إتمام               

ية، أو التōكد من المعلومات المقدمة أثناء عملية        المعلوم«ات الت«ي هي بحوزة الإدارة الجبائ       
 .المراجعة المحاسبية لملفات المكلفين

1  -2 -       ųلاűƙا žš ƇداƒـƆ   :        قبل كل شيء ضد المكلف بالضريبة ūحق الاطلاع يمار
  :1شخصيا، Żير أنه يمكن ممارسته لدى

 1-2-1 -     ŗƒƆوƆŶال ŘœŪŪŌƆوال ŘاŧداƗن قانون الإجراءات    م 86 و   45تبعا للمادتين   :  ا
الجبائ«ية فŐنه لا يمكن لإدارات الدولة، الولايات والبلديات ، وكذا جميع المŎسسات أن تدفع               
بالس«ر المهن«ي أم«ام أعوان الإدارة الجبائية وعلى سبيل المثال لا الحصر فŐنه يتعين على                 

ب أسنان  هي«ئات الضمان الاجتماعي أن توافي سنويا إدارة الضرائب على كل طبيب أو طبي             
أو قابل«ة أو مس«اعدة  طبيب، بكشف فردي يبين فيه رقم تسجيل المŎمن لهم،  الشهر الذي                   
دفع«ت فيه الأتعاب والمبلź الإجمالي لهذƋ الأتعاب، كما هي واردة في أوراق العلاŞ ، وكذا                

 .مقدار المبالź المراجعة من قبل الهيئة إلى المŎمن له
إدارة الضرائب على كل المعلومات التي تحصل       كما يجوز للسلطة القضائية أن تطلع       

 .عليها الخاصة بالغش المرتكب في المجال الضريبي

                                                           
 ).2000قانون المالية لسنة ( قانون الإجراءات الجبائية1
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1-2 -2-      ŗـŮœŤال ŘœـŪŪŌƆيتعين على جميع التجار والمقترضين في الأموال وكل      :  ال

الذي«ن تتم«ثل مهم«تهم ف«ي  دف«ع إيرادات، أن يقدموا عند الطلب من أعوان الضرائب                        
 على مسكها القانون التجاري وجميع الدفاتر والوثائق ومستندات الإيرادات          الدفاتر التي نص  

 .والنفقات
1-2- 3- ŗƒلœƆال ŘœŪŪŌƆسسات المالية :  الŎالبنوك الخاصة(يعتبر حق الاطلاع لدى الم (

                Ƌر للعلاقة ما بين هذŴسس«ات والإدارات العمومية، وذلك نŎأك«ثر أهم«ية م«نه ل«دى الم
ولذلك فŐن إدارة البنك ملزمة بتقديم كل الكشوف التي يطلبها المراجع           المŎسسات والمكلفين،   

على Żرار دول   ) FICOBA(الجبائ«ي، بل يجب استحداث بطاقية خاصة بالحسابات البنكية          
 . 1مثل فرنسا

1 – 3 -        ŗبœſŧالـ žـš  :           ام الجبائ«ي في الجزائر لا يعترض على تصريحاتŴإن ال«ن
بحيث يقبل كل تصريحاتهم،  وفي نفū الوقت يعطي الحق          الأشخاص الطبيعيين و المعنويين     

                 Ƌش أو تهرب ضريبي، وهذŻ التصريحات، من أجل مكافحة أي Ƌدارة ف«ي رقاب«ة هذƚ»ل
 :الرقابة عبارة عن ثلاث مراحل متتابعة ومتكاملة مع بعضها البعض 

 . الرقابة الشكلية-أ 
 . رقابة الوثائق ورقابة المكتب-ب 

 .المكان الرقابة بعين -ج«  
Żير أنه وفي حق الرقابة هذا، يمكن لƚدارة الجبائية توجيه ثلاثة أنواع من الطلبات للمكلفين               

 :  ويتعلق الأمر ب« 
 . طلب المعلومات-
 . طلب الإثباتات-
 . طلب التوضيحات-
1 – 4  - ƁاŧدřŪƙا žš  : 

فū المدة ح«ق اس«تدراك الأخط«اء هو الوسيلة الممنوحة لƚدارة لإجراء تقويمات لن      
 .2ونفū الضرائب، عندما يقدم لها المكلف عناصر Żير كافية أو خاطئة 

وق«د ح«دد الأجل القانوني لاستدراك الأخطاء بōربع سنوات سواء بالنسبة للضرائب             
إلا أن هذƋ المدة قابلة للتمديد إذا اعترضها على         .المباش«رة، أو الرس«وم على رقم الأعمال         

 :سبيل المثال 
 .ير وتصحيŢ الأخطاء  إشعار بتقد-
 . اعتراض المكلف-

                                                           
1 Paule (J) et autres  « quand le fisc vous contrôle ? », édition organisation, Paris, 1996, p : 500. 

 . رقم الأعماǱ  من قانون الرسم على127م والمادة .Ǒ. ق326 المادة 2
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 .الوőœŪ¾ الهƂƒلŗƒ للŧƆاŗŶŞ الŞبż  ŗƒőœي الŪœšƆبŗ:  الűƆلŔ الƈœśي 
1 -       ƐŨƂŧƆال ƎوřŪƆال Əتم إنشاء مديرية البحث والمراجعات وهي       1998منذ بداية   :  عل 

 .1مقسمة إلى أربع مديريات فرعية وهي
 .عن المعلومة الجبائية المديرية الفرعية للتحقيقات والبحث -
 . المديرية الفرعية للرقابة الجبائية-
 . المديرية الفرعية للتحقيقات والبحث عن المعلومات الجبائية-
 . المديرية الفرعية للبرمجة-
 . المديرية الفرعية لمعايير المراجعة-

المراجعة من بين أهم نيابات المديرية الولائية المكلفة بŐجراء         :علـƏ الřŪƆوƎ الšƆلي     -3
 :الجبائية، المديرية الفرعية للرقابة الجبائية وهي تتشكل من المكاتب التالية 

 . مكتب البحث عن المادة الخاضعة للضريبة-
 . مكتب الجداول والبطاقات-
 . مكتب التحقيقات الجبائية-
4- ŗŶŞاŧƆال ŝƆاŧعداد بō يż ŗلŤدřƆال ¾Ƃœƒاله  : 

باقتراš القضايا التي   ) الوعاء(لضرائب  خ«لال ك«ل س«نة يق«وم رŎساء مفتشيات ا          
يريدونها أن تكون محل مراجعة جبائية،  وذلك لكونهم أكثر دراية بالملف الجبائي من جهة،               
وبناءا على توجيهات وملاحŴات المفتش المحقق في التسيير من جهة أخرى، بعد ذلك تقوم              

في ما بعد إلى المديرية الجهوية      المدي«رية الولائية بŐعداد البرنامج النهائي المقترš، ليرسل         
لتعطي في النهاية   ) مديرية البحث والمراجعة  (للمص«ادقة، ومن ثمة إلى المديرية المركزية        

 .الأمر  بالبدء في تنفيذƋ بعد قيامها بالتعديلات والاقتراحات التي تراها ضرورية
-  ŗŶŞاŧƆلل ŖدŶƆال œƒœŰƀال ŧœƒřŤا ŧƒƒœŶƆ :  

  2:ترحة ضمن برنامج المحاسبة يتم وفقا للمعايير التالية إن اختيار القضايا المق
إيداع + أي بمعنى أن تمسك محاسبة      ( أن تك«ون المŎسس«ة محترمة لالتزاماتها الجبائية          -

 ).التصريحات
 . أهمية الأرباš و  المداخيل المصرš بها مقارنة مع أرقام الأعمال المحققة-
 . أو المسير، أو الشركاء مŴاهر الثروة الخارجية للشخص المستغل،-
 . العجز المتكرر-
 .   طبيعة النشاط الممارū وأهمية المنتوŞ في التسوق-
 . التغيير الدائم لمكان النشاط التجاري-
 . التعديلات المتكررة للقوانين الأساسية المتعلقة بالشركات التي تخفي نية التهرب الجبائي-
 

 
 . اƄدد لصلاحيات المديرية العامة للǔرائƤ 12/01/97 بتاري009ƺ المرسوم المعدǱ والمتمم للمادة 1
 

2Note N° 1519 MF/DGI/ DRV Du  30.10.2000. 
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 .ŝ الŧƆاŗŶŞ الŞبż ŗƒőœي الŪœšƆبŧŞōŗاŇاŦƒŽƈř Ř بƆœƈŧ:  الƆبŚš الƈœśي  
ه«ناك العدي«د من الإجراءات التي يجب توفرها من أجل السير الحسن وتنفيذ عملية                

الم«راجعة للوص«ول إل«ى اƕثار التي تتركها على شكل ومضمون المحاسبة ومن ثم على                
 .مصداقية الكتابات المحاسبية ككل

 :ب التالية لذلك تمت خلال هذا المبحث التطرق إلى المطال 
 .حقوق المكلف وضماناته-
 .سير عملية المراجعة-
 .أثر عملية المراجعة على مضمون المحاسبة-

 :ƀš 1وž الƂƆلŻ وƊřœƈœƆŰ -الűƆلŔ اƕو¾ 
إن ح«ق المراجعة الذي تملكه الإدارة الجبائية حددƋ المشرع ببعض التشريعات التي             

 :يما يلي يمنŢ من خلالها حقوقا وضمانات للمكلفين وتتمثل ف
1-     ŗŶŞاŧƆلœب ŧœŶـŬƗحيث أنه لا يمكن إجراء أي مراقبة دون إرسال أو تسليم إشعار            :  ا

الذي ينص على حقوقه وواجباته على أن يستفيد        .بالتحق«يق ملح«ق بميثاق المكلف بالضريبة      
أيام، ويجب أن يحتوي هذا الإشعار على       ) 10(المكل«ف بالضريبة  من مدة للتحضير قدرها         

ت المتعلقة بōنواع الضرائب المراد مراجعتها والسنوات الخاصة بها والدفاتر الواجب           المعلوما
 .تحضيرها من طرف المكلف

Ż«ير أنه يمكن للمراجع الجبائي أن يقوم بمراقبة مفاجئة تهدف إلى معاينة العناصر المادية               
لحالة يسلم  المس«تعملة م«ن قبل المŎسسة، أو التōكد من وجود الوثائق المحاسبية وفى هذƋ ا              

 .الإشعار والتحقيق مع بداية المراقبة الجبائية
2-    ŧœŬřŪƆب ŗƈœŶřŪƙتحت طائلة بطلان الإجراءات يجب أن يشار صراحة أن المكلف          :   ا

يس«تطيع أن يس«تعين بوكيل يختارƋ بمحض إرادته أثناء عملية المراجعة، للاستشارة به أو               
رة أن حضور المستشار ليū ضروريا أثناء القيام        الإنابة عنه أثناء عمليات التحقيق، مع الإشا      

 .بالمراجعة المفاجئة التي لا يمكن تōجيلها حتى لا تفقد معناها
3 -    ŗŶŞاŧƆال ŖـدƆ :           لا يكمن تحت طائلة بطلان الإجراءات أن تتعدى مدة المراجعة بعين

ا لرقم  المك«ان ف«ي التص«ريحات والوثائق المحاسبية أجالا محددة، هذƋ الأخيرة محددة طبق             
وأن مدة التحقيق في جميع الحالات لا يمكنها أن         . الأعم«ال المحقق وطبيعة نشاط المŎسسة     

 : في الحالات التاليةالمراجعة محددةواستثناء لما سبق ذكرƋ فŐن مدة . تتعدى سنة واحدة
  Ŋ-ŘœƆدŤم الƒدƀř ŘœŪŪŌƆ : 
 من سنوات موضوع     لكل سنة   دŞ 1.000.000 رقم الأعمال    ىأربع«ة اشهر عندما لا يتعد     -

 .المراجعة 
 دŞ  5.000.000 دŞ واقل من     1.000.000ستة اشهر عندما يكون رقم الأعمال اكبر من         -

 .لكل سنة من سنوات موضوع المراجعة
Ŕ- ƎŧŤŊ ŘœŪŪŌƆ : 
 10.000.000 دŞ واقل من     2.000.000أربع«ة اشهر عندما يكون رقم الأعمال اكبر من          -

 .راجعةدŞ لكل سنة من سنوات موضوع الم

                                                           
1 Ƥرائǔاق المكلفين الخاضعين للمراقبة، المديرية العامة للư2000 مي. 
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4 -      ŗŶŞاŧƆال ŇاŧŞō ŗƒƈœƂƆō جراء رقابة جديدة         : عـدمŐلا يمكن لإدارة الضرائب أن تقوم ب
عل«ى نفū نوعية الضرائب التي جرت عليها المراقبة، وخلال نفū الفترة ، إلا في الحالات           
التي استعمل فيها المكلف بالضريبة طرقا تدليسية ، أو قدم المعلومات Żير صحيحة، أو Żير               

لة، أثناء عملية التحقيق وأنه يجب التوضيŢ في هذا النطاق أن منع إعادة المراقبة لنفū               ش«ام 
الف«ترة ينطبق على الضرائب المحددة بŐشعار المراقبة فقط ، وفي حالة ما إذا وجد المراجع                
أثناء عملية المراجعة وجود Żش على أنواع أخرى من الضرائب Żير المعنية بالإشعار، فŐنه              

 .توجيه إشعار آخر يتضمن الضرائب الجديدةيجب عليه 
5 -      ŝőœřـƈلœب ŷبـلاƗلقد أوجب المشرع إشعار المكلف حول نتائج المراقبة حتى ولو لم   : ا 

 .تكن هناك تسويات
من أجل توجيه   ) 40(للمكلف الحق في فترة زمنية قدرها أربعون يوما         :  šـž الـŧد      - 6

ن له أيضا تقديم التوضيحات والتبريرات  ملاحŴ«ات للمراجع سوء بالقبول أو الرفض، ويمك 
 .والإثباتات التي يراها مناسبة

  : ŧƒŪ1 عƆلŗƒ الŧƆاŗŶŞ الŞبŗƒőœ : الűƆلŔ الƈœśي 
 :إن هذƋ العملية تتم وفق مرحلتين أساسيتين 

1 -      ƇœƂƆال Ƈƒي عż ŗŶŞاŧƆإن المراجعة في المحاسبة يجب أن يتم بعين المكان ،  أي            :  ال
لض«ريبة، وه«ذا من أجل خلق جو المناقشة بين المراجع والمكلف            ف«ي مح«ل المكل«ف با      

بالض«ريبة، إلا أن ه«ناك استثناء لهذا الإجراء في حالة طلب مكتوب من المكلف بالضريبة                
وبع«د قبو«له م«ن طرف الإدارة أو في حالة قوة قاهرة يمكن لفرقة المراجعة الجبائية أخذ                  

 .الوثائق لفحصها في مكاتبها
خلات الأولوية في عين المكان تتم عن طريق الاتصال المباشر بمسيري  إن إجراء التد  

المŎسس«ة، مع فتŢ الحوار بغية خلق الجو المناسب للقيام بعملية المراجعة، وفي البداية يقوم               
 :المراجع الجبائي بتجميع مجموعة من المعلومات أهمها 

 . الهدف من نشاط المŎسسة-
 . شروط الاستغلال-
 . والموردين وتوزيعهم الجغرافي عدد الزبائن-
 . سعر البيع المطبق-
 . دوران المخزون-
 . المحلات التي تملكها المŎسسة والمحلات المŎجرة-
 . عدد العمال-
 . نوعية التجهيزات والمعدات-

بعدم«ا يس«تطيع المراجع الحصول على أكبر قدر من المعلومات الضرورية يبدأ في إجراء               
 .سبة المŎسسةالمراجعة البحتة في محا

2-       ¾ƂŬال Śƒš ƇƆ ŗبŪœšƆلل ŗƒőœبŞال ŗŶŞاŧƆقبل أن يبدأ المراجع في إجراء المراجعة       : ال
                 ťكد من تواريōرة  شاملة حول الدفاتر المحاسبية والتŴن«ه يج«ب عليه إلقاء نŐالش«كلية، ف

                                                           
1 Guide du verificateur, D.G.I, 2001. 
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 المص«ادقة عل«يها في المحكمة ومقارنتها مع بدء التسجيلات المحاسبية فيها ، وعموما فŐن              
 :المراجعة الشكلية حتى تكون كاملة يجب أن تتميز المحاسبة فيها بثلاث صفات أساسية وهي

 . يجب أن تكون المحاسبة تامة ومنتŴمة وفق قواعد المخطط الوطني للمحاسبة-
 . يجب أن تكون دقيقة محاسبيا-
 . يجب أن تكون مŎكدة ولها قوة إثبات-
 

 Śلœśال ŔلűƆال :ŗƒőœبŞال ŗŶŞاŧƆال ŧśŊŗبŪœšƆال ƇوƆŰƆ Əعل  . 
تتميز عادة مراجعة المحاسبة من حيث المضمون في مراجعة كل الحسابات الرئيسية            

 : لميزانية المŎسسة ب«
1-       ŘاŧœƆśřŪƙا Əعل ŗŶŞاŧƆال ŗƒلƆع ŧśŊ  :        إن المراجع يركز أبحاثه على جملة من الأمور

 :الهامة وهي 
فواتير الشراء للمقتنيات، أو إنشاء     : لمقدمة   الم«راجع ينبغي عليه أن يتōكد من الإثباتات ا         -

 .العقارات، حتى وإن حقق ذلك  خلال الفترة المتقادمة
 المراجع يتōكد في عين المكان من الوجود المادي لهذƋ الاستثمارات ولو عن طريق أسلوب     -

 .العينات
 الرقابة في    المراجع يتōكد من أن هذƋ الاستثمارات لم تتنازل عنها المŎسسة وذلك بواسطة            -

 .كل من سجل الجرد وفي عين المكان
المراجع يصعب عليه تحديد فائض القيمة في المستقبل للاستثمارات Żير المسجلة في أصول             
المŎسسة إلا بعد مراجعة حسابات التكاليف مع ملاحŴة أن المŎسسة في بعض الأحيان تقوم              

عب  على المراجع مراقبة     بتس«جيل بع«ض الاستثمارات ليست ملك المŎسسة، وبالتالي يص         
 .الاهتلاكات

 .أساū الاهتلاك للسيارات السياحية محدد طبقا لنصوص القانون الجبائي-
ال«تōكد من حلة العجز أن الاهتلاكات وزعت بالتساوي بين السنوات وهذا لمعرفة مصدر              -

 . العجز
2-ŗƒلƆع ŧśŊ  ŘœƈوŨŤƆال Əعل ŗŶŞاŧƆال : 

 :ي إلى إŴهار الحالتين التاليتين إن عملية المراجعة للمحزونات تŎد
 . احتواء الجرد على كميات حقيقية مخزنة ، لكنها مقيمة بōسعار أعلى من قيمتها الحقيقية-
 ) .التقليل من الكميات( عدم إŴهار الجرد لجزء من الكميات الحقيقية المخزنة -

من قيمة وكمية   وف«ي ه«ذا الإطار فŐن المراجع الجبائي يحد نفسه في مراقبة مزدوجة لكل               
المخ«زون المرحل على سجل الجرد، إن هذƋ العملية تبرز فيما إذا كان هناك إنقاص لنتيجة                 

 السنة أم لا  
Żير أنه وفي بعض الأحيان تلجō المŎسسات إلى الرفع من قيمة  المخزون وذلك بغية                

 .الرفع من الهامش الإجمالي لأŻراض قد تحمل  في طياتها التهرب الضريبي 
 م«ن أه«م الط«رق المعتمدة في مراقبة المخزون عن طريق الكميات، تōتي عندما يقوم                 إن

الم«راجع الجبائي بالزيارات المفاجئة، أي التدخل دون إعلام المكلف، حيث يقوم بجرد كل              
المخ«زونات إن ك«ان تركيبها قليلا، والاكتفاء بōخذ  العينات، إن كان تركيبها كبيرا جدا لا                 

 يŢ الصورة أكثر نōخذ مثالا يتعلق بنشاط الشراء وإعادة البييمكن حصرƋ، ولتوض
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-             ťكان نشاطه محل مراقبة     98 ماي   14 مكل«ف م«ا يقوم بنشاط التجارة للمكاتب، وبتاري 
مكتبا في هذا التاريŻ ،ťير أنه وبعد الرجوع إلى دفاتر          ) 34(مفاج«ئة وق«د سجل المراجع       

حصل ) G50(يحات الجبائية من نوع     المحاس«بة وس«جل الج«رد وفوات«ير الشراء والتصر         
 :المراجع على المعلومات التالية 

 . مكتب20«««  :14/05/98 إلى 01/01/98مكاتب مشتراة من -
 .  مكتب18«««« :14/05/98 إلى01/01/98مكاتب مباعة من -

/31: إن ه«ذƋ المعلومات كافية للمراجع الجبائي لكي يتōكد من المخزون النهائي في              
 1:ن طريق العملية التالية وذلك ع12/97
 34««««««« :14/05/98: المخزون الحقيقي في -
 18«««««  :14/05/98 إلى 01/01/98مبيعات من -

 52المجموع ««««««««««««««««««««   
 20««««  :14/05/98 إلى 01/01/98ومشتريات من 

 32««««««       :31/12/97المخزون النŴري في 
مكتبا فŐن الفارق Żير    ) 25( هو   31/12/97مصرš به في         ف«Őذا ك«ان المخ«زون ال      

 :مكاتب وعليه تعمم  هذƋ الطريقة وتōسū على النحو التالي) 07= 25-32(المصرš به هو 
     ¾Ťدřوم الƒ يż ƇوŨŤƆال +    ƇƆ ŖŧřŽال ŘœŶƒبƆ01/01/   ¾Ťدřوم الƒ Əلō Ƈ-  ŖŧřŽال ŘœƒŧřŬƆ

 ƇƆ01/01/ ¾Ťدřوم الƒ Əلō Ƈ = يż  ƐŧŲƈال ƇوŨŤƆ31/12ال) /Ƈ-1)  (Ƈ:ŗƈŪ ( 
إن«ه لم«ن الواضŢ التōكيد على أن المعاينة المفاجئة التي يقوم بها المراجع الجبائي،               
تعت«بر وسيلة فعالة لتصحيŢ المخزون ويجب أن تقوم بها كل مصالŢ الجبائية المخولة قانونا             

 .ابتداء  من المفتشيات وانتهاء بفرق المراجعة الجبائية 
3-ŗŶŞاŧƆال ŗƒلƆع ŧśŊ ŘœƒŧřŬƆال Əعل  : 

 :المراجع الجبائي يستطيع أن يراقب المشتريات من خلال الزوايا التالية 
3-1-     ŘœƒŧřŬƆال ŖدœـƒŨ :          يستطيع المكلف اللجوء إلى زيادة المشتريات من أجل تخفيض 

 :هامش  الربŢ الإجمالي،  ومن ثم تخفيض هامش الربŢ الصافي، وذلك عن طريق  
دة في تاريخين، أو التسجيل المزدوŞ للفاتورة الأصلية والفاتورة          تس«جيل الف«اتورة الواح     -

 .طبق الأصل في نفū الوقت
 . تسجيل مشتريات وهمية دون تقديم الفواتير-
 . تسجيل الفواتير القديمة المتعلقة بالسنوات الماضية-
سجيلها  تس«جيل نفū الفاتورة أي الفاتورة الواحدة في يوميتين مساعدتين مختلفتين فمثلا ت             -

 .في يومية المشتريات وفي يومية العمليات المختلفة
ولذل«ك فالمراجع الجبائي مطالب بكشف هذƋ الزيادات  بالتدقيق في فواتير الشراء ومقارنتها              
م«ع وص«ولات الاستلام من جهة ومن جهة أخرى مع الكشف البنكي، وبصورة أخص مع                

 .المعلومات الواردة من طرف موردي المكلف

                                                           
1 Guide de vérificateur –D G I- 2001 
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3-2 –ř  ŘœƒŧřŬƆال ůƒŽŤ: 
يس«تطيع المكل«ف اللجوء إلى تخفيض المشتريات، وذلك من أجل الرفع من الهامش              

 :الإجمالي الذي يصاحبه الارتفاع الوهمي لأرقام الأعمال وذلك عن طريق 
 . تعمد نسيان تسجيل بعض الفواتير-
سابات  تسجيل بعض المشتريات عن حسابات المصاريف العامة، ومن ثم إدخالها ضمن ح            -

 .التكاليف
 ) .مجموع خاطŒ، ترحيل خاطŒ( تعمد الأخطاء المادية -
 . تسجيل مشتريات  دون فواتير-
 . القيام بجلب المشتريات من عند الخواص أو بائعي التجزئة -

ولذل«ك فالمراجع الجبائي مطلوب منه المراقبة الدقيقة لمخزونات المواد وذلك بواسطة طلبه             
 .لام،والقيام بعملية الجرد المادي لبعض المواد المسوقةللفواتير ووصلات الاست

3-3 - ŘœƒŧřŬƆال Əم علŪŧال ŗƒšœƈ ƇƆ ŘœƒŧřŬƆال ŗŶŞاŧƆ : 
يستطيع المراجع الجبائي من خلال عملية التدقيق في المشتريات التōكد من حقيقة الرسم على              

مال الواجب  قانونا، وذلك من أجل ضبط الرسم على رقم الأع        . المش«تريات الواجب خصمه   
 .(TVA due) الدفع
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 Śلœśال ŚšبƆال : ŗƒƈاŨƒƆال ŘœبœŪš مƋƕ ŗƒőœبŞال ŗŶŞاŧƆال. 
تس«تعمل الم«راجعة الجبائية للمحاسبة بعض التقنيات التي يجب أن يتوخاها المراجع            

ة، وذلك قبل   الجبائي عند قيامه بالفحص النقدي لأهم الحسابات الرئيسية في محاسبة المŎسس          
 :إعداد التقرير النهائي لذلك خلال هذا المبحث يتم التطرق إلى المطالب الأربعة التالية 

 .المراجعة الجبائية للحسابات المدينة وحسابات الاستثمارات-
 .المراجعة الجبائية لبعض حسابات الخصوم-
 .المراجعة الجبائية لحسابات التكاليف-
 .الإيراداتالمراجعة الجبائية لحسابات -

 .الŧƆاŗŶŞ الŞبŗƒőœ للœŪšبŘœ الƆدŗƈƒ وŔœŪš اŧœƆśřŪƙاŘ: الűƆلŔ اƕو¾ 
1-ŧœƆśřŪƙا ŘœبœŪšل ŗƒőœبŞال ŗŶŞاŧƆ1 ال:  
1—1-ş  /20:    ŗـƒعدادƗا ŻƒŧœـŮƆالfrais préliminaires »  «   : الجبائي  المراجع

  : يركز أبحاثه على
المسترجعة  وأن ) T V A(ا خارŞ الرسمض«مان أن المصاريف الإعدادية سجلت محاسبي -

 .هذƋ الأخيرة يتم حسمها بصفة دورية مع وجود الوثائق المبررة لها 
 . سنوات )5( في أجل محاسبي قدرƋتطفيالتōكد من أن المصاريف الإعدادية 

1-2-ş /21 :   ŗƒوƈŶƆم الƒƀال:Valeurs incorporelles »   « . 
 :  ما يلي ئىالجبا إن أهم ما يقوم به المراجع 

-                 Ƌت هذōسسة أنشŎبالإضافة إلى التكاليف  المباشرة في حالة أن الم Şفح«ص تكلف«ة الإنتا 
 .القيم

الم«تحملة م«ن ه«ذا الاهتلاك للقيم المعنوية تمĉ استرجاعها بصورة    ) T V A( فح«ص أن -
 .منتŴمة

 . فحص أن هذƋ القيم المعنوية تسجل في طبيعتها وليست كمصاريف إعدادية-
1-3-ş/22 :  ـيŰاŧƕاTerrains »   «   ثر مع مرورōم«ن المعروف أن الأراضي لا تت

الوق«ت، وبالتال«ي فالم«راجع يتحقق من وجود البناية ضمن أصول الميزانية، ومن ثم عدم                
وج«ود الأراض«ي التي يتم بناŎها، ويتōكد من أن ثمن الأرض قد أدرŞ ضمن تكلفة البناء،                 

ا، ويقوم بŐعادة إدراŞ مخصصات الاستهلاك التي       ويبح«ث  ع«ن ثمن الأرض أثناء شرائه        
 .استفادت بها المŎسسة في قاعدة الربŢ في حدود سنوات التقادم

1-4- ş /240 : يƈœبƆال ŔœŪš bâtiments »   «  :  
الم«راجع يتōكد من أن قيمة الأرض لا تدخل في قيمة البناية  عند إتمام إنجازها وهذا   

    ƚالاستهلاك، ل ūشارة أن مصاريف الهدم  للبناية القديمة  إن وجدت ، يجب             عند حساب أسا
 .أن تحسب ضمن تكلفة البناية الجديدة، وليū من ضمن الأعباء التي تتحملها المŎسسة

* ŗŮœŤ ŗلœš)ŧœƒźال Ŵűſ ( : 
إذا كانت قطع الغيار المستعملة في هيكلة وإصلاš أي أداة خاصة فهي تشكل إضافة              

وهي تهتلك على طول مدة حياتها، ويطلق على هذƋ الأداة أداة           ثانوي«ة للاس«تثمار الأصلي      
 .  Matériel De Réserveالاحتياط 

                                                           
1 Guide du verificateur, D.G.I, 2001. 
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2- ŗƈƒدƆال ŘœبœŪšال ŗŶŞاŧƆ  :Les Comptes Des Créances »   « . 
 إجراء تدقيق وفحص على الأرقام المصرš بها الموافقة         الجبائىيس«تطيع الم«راجع     

 : مصدر التحايل ، ومن بين هذƋ الحسابات مايلي لأرقام الحسابات التي يعتقد أنها هي
2-1 ş 40/ ـ  ŗƈƒدƆوم الŮŤال ŔœŪš   :Compte Débiteur Du Passif »  «   

 يجب أن يكون يقضا عند فحص هذا الحساب ، لأنه قد يكون             الج«بائى إن الم«راجع    
جاري متōت«يا من تسوية حساب الموردين مما يعني إخفاء بعض المشتريات ، أو من حساب                

لأحد أعضاء شركات رŎوū الأموال الذي قد يخفي اقتطاعات من قاعدة الدخل الخاضعة ل«             
(I.R.G) . 

2-2 ş 42/ـ – ŘاŧœƆśřŪƙا žوƀš :  Créances D ‘Investissement »  «   
 : يركز على الحسابات الفرعية التالية الجبائىإن المراجع 

  »  « ƈŪ : Titres De ParticipationsداŘ الş /421 – ŗƆƋœŪƆ -أ
 هذƋ السندات يجب أن يسجل      لمدا خي الم«راجع الجبائ«ي ف«ي هذƋ الحالة يتōكد بōن           

    š نواتج مالية  (770/محاس«بيا ف«ي (         Ƌعلى أن يقوم بالتحقق عند الشركة الأم المصدرة لهذ
 .السندات

Ŕ- ş /422 ş 423/  و - ŻƒŲوřال ŘداƈŪو ƇوŦƕا :les bons et les titres de placement  
 يتōكد من أن المداخيل المتōتية من هذƋ الأذون والسندات هي مسجلة            الجبائىالمراجع  

محاس«بيا ، وفي العموم إن مراجعة حقوق الاستثمارات تŎدي من الناحية التطبيقية في حالة               
بيعها إلى مراقبة، هل هي مسجلة محاسبيا من جهة   ومن جهة أخرى هل هناك تخفيض في                 

  من قانون الضرائب     173 و   172   م«ع ال«رجوع إلى نص المادتين            ثم«ن ب«يعها أم لا     
 .المباشرة والرسوم المماثلة

2-3 – ş /424 ůوŧƀال   prêts »  « : 
الم«راجع ي«تōكد من أن هذƋ القروض هي مسجلة محاسبيا أولا، وأن الفوائد المرتبة               

 .عنها قد أدمجت ضمن نتيجة المŎسسة ثانيا
2-4-ş /44ا Əعل žوƀšال ŗŽƒلšال ŘœƂŧŬوال ŇœƂŧŬل: 

  « Créances Sur Associes Et Sociétés  Apparentées »    
إن عمل«ية م«راجعة هذƋ الحسابات تتطلب أن يكون مسجلا محاسبيا بالقيمة الحقيقية              

 .وليū أقل منها وذلك بواسطة الوثائق المطابقة لها
2-5-ş /45 – ŔœŪšال Əعل ŘœƀƒبŪř  :avances pour comptes »  «  

 :إن المراجع الجبائي يركز على الحسابين الفرعيين التاليين
Ŋ-ş/456:  ŗولƀƈƆم الƒƀال ŘƙوŤدƆ Əعل ŖŨوŞšƆ ŔőاŧŰ: 

 « impôt sur le revenu des valeurs mobiliers »  
م«ن الواض«Ţ أن هذا الحساب تسجل فيه الاقتطاعات من المصدر بعد عملية توزيع               

ا كان الشخص المستفيد هو شخص طبيعي فŐنه يستفيد من قرض       الأرب«اš على الشركاء، فŐذ    
ض«ريبي سيكون له الأثر عند حساب الضريبة على الدخل الإجمالي، وبالتالي فŐن المراجع   

 يتōكد من أن هذƋ المداخيل قد تم التصريŢ بها فعليا، مع مراعاة الإعفاءات  الممنوحة                الجبائى
 .1لƘشخاص في هذƋ الحالة

                                                           
 .1999 من قانون المالية لسنة 53وƤŸ 52 الرجوع ńƛ المادتين 1
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Ŕ-ş /457: Ūŧ ųœŞŧřŪللا ŗبلœſ وم :Taxes Récupérables »  «   
إن الم«راجع الجبائ«ي يق«وم بعمل«ية مراقبة دقيقة للرسوم المسجلة محاسبيا القابلة               

   .للاسترجاع وذلك عن طريق فحص المشتريات
2-6-ş  /46 – ¾لاźřŪƙا ŘœƀƒبŪř :Avances D’exploitation »   «   

 :تطلب التركيز على الحسابين التاليين إن عملية المراجعة لهذا الحساب ت
Ŋ-ş  /468  - œƀبŪƆ ŗلŞŪƆ ŻƒŧœŮƆ : Frais Comptabilisées D’avances »  « 

الم«راجع الجبائ«ي عند مراجعته لهذا الحساب يطلب الوثائق الإثباتية لمعرفة مدى صحتها              
 .إضافة إلى التواريť المحددة فيها

Ŕ-ş  /469  :ŭƒŮŤřال ŧœŲřƈي اż ŻƒŧœŮƆ:  
»                                    Dépenses En Attente D’imputation  « 

Żال«با ما يدون محاسب المŎسسة المخرجات Żير المعروفة الاتجاƋ في هذا الحساب،             
على أن يرصدƋ آخر السنة المالية ، وبالتالي فŐن وŴيفة المراجع الجبائي في هذƋ الحالة هي                

اللازمة، وإذا ما صادف عدم ترصيد هذƋ الحسابات من قبل المŎسسة        الق«يام بطلب الإثباتات     
ف«Őن الم«راجع الجبائي يلجō إلى ترصيدƋ كōن يعتبرƋ مشتريات Żير مصرš بها من طرف                
المŎسس«ة، ولذلك فŐن اعتماد هذا الحساب من قبل المŎسسة في كل مرة لمن شōنه أن يعزز                 

 .ر دقيقةشكوك المراجع الجبائي بōن محاسبة المŎسسة Żي
2-7-ş /47 ƇőœبŨال Əعل žوƀš :Créances Sur Clients » « 

الم«راجع في البداية يتōكد من المطابقة بين حساب الزبائن المسجل في اليومية العامة              
 مع الأرصدة الفردية لهذا الحساب إن وجدت، وبعد ذلك ينتقل إلى مراقبة البطاقات الفردية 

les fiches individuelles » « حس«اب الزبائ«ن ع«ن طريق أسلوب العينات، وفي بعض     ل
الأح«يان يج«د الم«راجع نفسه في وضعية تتمثل في عدم وجود حسابات فردية للزبائن ولا          

وإجراء عملية  ) يومية المبيعات (ميزان«ية، وبالتالي يضطر للجوء إلى اليوميات المساعدة،           
         ōكد من عملية التسوية لهذا الحساب      المطابق«ة م«ا بين المبيعات وحسابات الخزينة العامة للت

وذل«ك بالاع«تماد عل«ى فواتير البيع المقدمة، Żير أنه من الملفت للانتباƋ هو إمكانية وجود                 
 مما  « La caisse »  بعض الفواتير الوهمية وŻالبا ما تكون وسيلة التسديد بواسطة الصندوق

           Ƌير خاضعة للضريبة، وفي هذŻ مهربة źن المراجع    يعني ضمنيا وجود مبالŐالجبائىالحالة ف 
يلج«ō إل«ى عملية التحري عن طريق أسلوب العينات في هذƋ الفواتير وذلك بمراسلة هŎلاء                
الزبائ«ن م«ع مطالب«تهم بتبرير مشترياتهم من هذƋ المŎسسة أو تلك، أو يقوم أي المراجع                 

 : بمطالبة المŎسسة بضرورة تبرير هذƋ المبيعات وذلك عن طريق إحضارالجبائى
 .السجل التجاري وبطاقة التعريف الإحصائي-    

 . نسخة طبق الأصل للشيك في حالة التسديد بواسطة البنك أو الحساب البريدي الجاري-    
إن توص«ل الم«راجع من خلال نتائجه إلى أن بعض الزبائن وهميون، فŐن هذا من الناحية                 

 :الجباية يعني 
لي يخول لƚدارة تعديله واعتبار أنها مبيعات        ع«دم صحة الهامش الإجمالي للربŢ وبالتا       -1

 .تمت ضمن شروط التجزئة
 30تخفيض ( فق«دان المŎسسة لحقها الممنوš لها عند حساب الرسم على النشاط المهني    - 2
 ).من رقم المبيعات الخاضعة لهذا الرسم %
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2-8-   ş /48 -     ŖŨƋœŞ ¾ـواƆŊ  : Disponibilités » «     تتركز إن عملية المراجعة الجبائية
 :بصفة أساسية على الحسابات الفرعية التالية 

1-ş/485 –  ŗƒƂƈب ŘœبœŪš:Comptes bancaires »  «  : 
 هي المطابقة بين العناصر المسجلة في       الجبائىف«ي أول عمل«ية يق«وم بها المراجع          

المحاس«بة والكش«وف البنك«ية، وذلك للوقوف على الفروق بين الأرصدة المسجلة محاسبيا              
ة المسجلة في تلك الكشوف في نهاية السنة المالية، لƚشارة فŐن للمŎسسة في نهاية              والأرصد

 .كل سنة مالية كشف مقاربة مع البنك يمكن أن يستعين به المراجع الجبائي لتسهيل مهامه
ي«بقى أن نش«ير أن الم«بالغة في التستر المهني من طرف البنوك يصعب من مهمة                 

 .هداف الحقيقية لعملية المراجعةالمراجع الجبائي للوصول إلى الأ
Ŕ-ş /487 – žدوƈŮال ŔœŪš  : « Comptes caisse » : 

فحص هذا الحساب يسمŢ للمراجع باستخراŞ العمليات التي قد تŎدي إلى التهرب             إن
 :الضريبي وذلك عن طريق 

 . التقليل من الإيرادات-
 .المبالغة في المصاريف -
Ŕ-1-ŘاداŧƒƗا ŗبſاŧƆ  : 

 .اجع أن إيرادات هذا الحساب ما هي في الحقيقة إلا مبيعات مسجلة محاسبيايتōكد المر
Ŕ-2 - ŻƒŧœŮƆال ŗبſاŧƆ  : 

إن هذƋ المراقبة تتم عن طريق طلب الوثائق الإثباتية ومطابقتها مع الحسابات الموافقة             
له«ا، م«ع ض«رورة الفص«ل ما بين المصاريف الشخصية للمستغل والمصاريف الخاصة               

 .بالمŎسسة
ذا أŴه«رت عملية المراجعة أن الصندوق في حالة دائنة ومتكررة، فŐن ذلك يسمŢ              وإ

  .1للمراجع في الطعن في مصداقية المحاسبة ككل 
 .الŧƆاŗŶŞ الŞبŗƒőœ لبœŪš ůŶبŘœ الŮŤوم : الűƆلŔ الƈœśي 

1- ¾œƆال ũŊŧ ŘœبœŪšل ŗƒőœبŞال ŗŶŞاŧƆال : 
1-1-ş /10 – ŗƂŧŬال ¾œƆ ũŊŧ  : Fonds Social » «   

 :وتتركز أعمال المراجع الجبائي في 
 . إذا كانت المŎسسة حديثة النشōة يجب عليه التōكد من إمكانية استفادتها من نŴام الإعفاء-
 التōكد من أن عقود التōسيū، زيادة رأū المال، تغير الطبيعة القانونية، مسجلة وموثقة في               -

 .اƕجال القانونية
 .مة من طرف المساهمين قد تم تحقيقها التōكد من أن الوعود المقد-
 ال«تōكد من عدم وجود أخطاء أو نقص في سعر الحصص الذي يمكن أن يŎدي بالمŎسسة                 -

 .إلى إعادة تقييم جبائي
 التفك«ير حول إمكانية استغلال الأحكام التي تسمŢ بالخصم المجاني لرأū مال الحسابات              -

 ).š/555(الجارية للشركاء 

                                                           
1 Guide de verificateur.DGI.1994 . 
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خصيص رأū مال لتغطية الخسائر، وأن ترحيل الخسائر قد سجل           ال«تحقق ف«ي حال«ة ت       -
 .حقيقة

 التōكد في حالة الاكتتاب في رأū مال شركة أخرى، أو في حالة زيادة رأū مال المŎسسة   -
باق«تطاع م«ن الأرباŻ šير الموزعة  أن المŎسسة قد تحصلت على الامتيازات المنصوص               

 . عنها في قانون تشجيع الاستثمارات
1-2-  ŗƒŮŤŬ ¾واƆŊ : »  « Fonds Personnel : وتتكون من: 
Ŋ-ş /110 –  أموال الاستغلال: »   D’exploitation Fonds  «   

Ŕ- ş /119 – حساب المستغل  : Comptes De L’exploitant »  « 
 : تتمثل فيما يلي الجبائىإن أبحاث المراجع 

 نحو تغطية المصاريف الشخصية      ال«تōكد من أن المسحوبات من هذƋ الحسابات قد اتجهت          -
 .للمكلف وفي الحالة العكسية يطلب تقديم الإيضاحات

التōكد من أن المسحوبات المتجهة نحو الاستثمارات بشراء عقارات وقروض شخصية للغير -
 .ليست مōخوذة من الدخل الخاضع للضريبة

1-3-ş /12 – ŧداŮƗا Řعلاوا : Primes Liées Aux Fonds Sociaux »  «  
 : في الجبائىوتتركز أبحاث المراجع 

 ض«مان أن علاوات الإصدار، الحصص، أو الاندماŞ قد عولجت جبائيا كحصص،سواء             -
 .خلال عملية تسجيلها في الميزانية أو لرسملتها أو لتعويضها

 . ضمان أن علاوات الإصدار حررت بōكملها يوم الاكتتاب-
 . جيدة في العقد المسجل لرسملتها ضمان أن أصل علاوات الإصدار سجلت بطريقة-
1-4-ş /13 - Řœűœƒřšƙا  :  »   « Les Réserves  

 : عند دراسة هذا الحساب يقوم المراجع الجبائي بالعمليات التالية 
 التحقق من أن  قيم الاحتياطات والإقتطاعات قد خضعت للمصادقة من الشركاء وفي إطار               -

 .الجمعية العامة
اس«ي للشركة، ومحاضر الإثبات للجمعيات، لمعرفة ما تنص عليه           فح«ص الق«انون الأس     -

 .محاضر الاحتياطات المكونة
 ض«مان أن المŎسس«ة كونت الاحتياطات القانونية، أو رحلت الأرباš الخاضعة للاقتطاع              -

 .المنجزة على أساسها الاحتياطات القانونية
-  Ƌكد من أنه يتم توزيع نتائج التخصيص في أجل أقصاōسنوات)03(الت . 

 : بقي أن نشير أن حسابات الاحتياطات يتفرع عن حسابين آخرين هما
-š/1310 :  الخاضع لرسم مخفض Ţالرب» bénéfice taxé à taux réduits  «  
-š /1311 : القيم المتنازل عنها الزائدة لإعادة استثمارها . 

                                                           « plus-values du cession à réinvestir »  
- ş ŭوŮŤبż/1310:           كد المراجع من الوجود المادي للاستثمارات في القائمةō1 يت   Ƌوأن هذ ،

  :وان يتōكد من الشروط التالية.الاستثمارات موجهة لأجل تطوير المŎسسة
 .التزام المŎسسة كتابيا بŐعادة الاستثمار على أن يرفق بالتصريŢ السنوي-

                                                           
 .24/11/87 بتاريƺ 251-87: المرسوم1
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 ثلاث سنوات، وتسري ابتداء من نهاية الدورة        نتزيد المهلة الخاصة بŐعادة الاستثمار ع      أن لا -
 .التي سجلت خلالها القيمة

أن تخ«ص زيادة القيم المحققة استثمارات أو سندات مساهمة تم اقتناŎها مند سنتين على               -
 .الأقل وهدا في تاريť التنازل عنها

دة الاستثمار مساويا على الأقل سعر تكلفة العنصر المتنازل         آن يكون المبلź المرصود لاعا    -
 .عنه مضافا إليه زيادة القيمة المحققة

وف«ى الحق«يقة تشكل قيمة التنازل المرصود لاعادة الاستثمار جزءا من الأرباš لم تخضع               
Ţ مŎقتا للضريبية، مما ينجم عنه فقدان الخزينة العمومية لموارد إضافية إذا لم تتدارك مصال             

 .المراجعة الجبائية هذا الأمر
-     ş  ŭـوŮŤب œـƆŊ /1311:      كد المراجعōمن أنه قد تم فعليا توجيه الأموال        الجبائى  يت           

   بحيث . المت«نازل ع«نها نحو الاستثمار طبقا للشروط المنصوص عنها في القانون الجبائي            
ا لƚرباš التي يمكن أن     يج«ب أن يتضمن التصريŢ السنوي الخاص بالأرباš تحديدا واضح         

تخض«ع للض«ريبة بمع«دل مخف«ض وذال«ك بتسجيلها في مطاليب الميزانية تحت عنوان                
كما يجب أن يرفق التصريŢ السنوي قائمة الاستثمارات التي تم اقتناŎها خلال         .الاحت«ياطات   

 .السنة المالية بحيث يتضمن طبيعة الأموال وتاريť إدخالها في الموجودات 
5-ş /15 : ŧżŧƒدƀřال Ŗدœعō ž:Ecarts De  Réévaluation »  «  

 :يتōكد المراجع من أن هذا الحساب
 . لم يستغل لتغطية الخسائر السابقة-
 .  لم يعد موجودا في حالة التنازل عن الاستثمار لهدف إعادة التقييم-
 . التōكد من التسجيل الحقيقي لضم مبلź إعادة التقييم إلى رأū المال-
 .القيمة في حالة التنازل فحص فائض -
 . مراقبة فرق إعادة التقرير المدرŞ في النتيجة النهائية للمŎسسة-
6-ş  /18- ŴƒŨوřد الƒſ ŝőœřƈ :Résultats  En Instance D’affection »    «  

( تتركز بصفة أساسية على ضمان توزيع الأرباš في أجل أقصاƋ            الجبائى إن أعمال المراجع  
 .المŎسسة ، مع التōكد من توفر كل الشروط في حالة التوزيعسنوات من طرف ) 03

7-ş  /19 –  ŻƒلœƂřوال ŧőœŪŤال Əعل ŘœƈوŌƆ :  
         «  Provisions Pour Pertes Et  Charges » 

 :إن أبحاث المراجع الجبائي تهدف إلى 
 . التحقق أن كل مŎونات الخسائر والتكاليف المتوقعة سجلت بطريقة جيدة-
 .حقق أن كل مŎونات الخسائر والتكاليف قد تم تبريرها بمبلغها  وبمدة تكوينها الت-
 .التحقق من وجود ملف دائم يبين تفصيل المŎونات وأشكال إدراجها-
8- Ƈوƒالد ŘœبœŪšل ŗƒőœبŞال ŗŶŞاŧƆ1 ال: 
8-1-ş/52 – ŘاŧœƆśřŪƙا Ƈوƒد  :Dettes D’investissements » «  

 : على الحسابات الفرعية التالية يركزالجبائىإن المراجع 
-š /521 :  قروض بنكيةEmprunts bancaires . 

                                                           
 .154 رضا خلاصي، مرجع سابق، ص 1
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-š /522 : اعتمادات الاستثماراتCrédits d’investissement . 
-š /523 :  قروض أخرىAutres emprunts . 

لا تتطلب أي جهد كونهما يتعلقان      ) š /522  (و   ) š/521  (إن م«راجعة الحسابين     
فŐنه يتطلب من   ) š/523(ون بنكية وبوثائق إثباتية ، بينما مراجعة        بق«روض ع«ادة م«ا تك      

الم«راجع أن يطل«ب الوث«ائق الإثباتية اللازمة، لأن هذا النوع من القروض عادة ما يكون                 
 .مصدرها هم الخواص

 Śلœśال ŔلűƆال : ŻƒلœƂřال ŘœبœŪšل  ŗƒőœبŞال ŗŶŞاŧƆ1ال : 
د من إيرادات وهذا خلال مرحلة حياتها، سواء        من المعلوم أن المŎسسة تتحمل نفقات وتستفي      

أك«ان ذل«ك ض«من نشاطها العادي أو الثانوي، ذلك أن استغلال الوسائل البشرية والمادية                
والمال«ية يجع«ل المŎسسة تحقق إنتاجا، وبالتالي تحقق أرباحا،  وهذا هو الهدف الاقتصادي               

 .الذي تهدف إليه المŎسسة
لخدمات التي تقوم بها المŎسسة أثناء مزاولة أنشطتها وهي         إن التكال«يف هي  كل النفقات وا       

 :تتكون على الخصوص من 
1-1-ş/61 :  ŗƂهلřŪƆ مŨواد ولواƆMatières Et Fournitures » «  
 يتōكد من تسجيلها في الحسابات وذلك في مذكرة الإخراŞ النهائي للمواد            الجبائيالم«راجع    

 .تمن المخازن لهدف البيع أو تمويل الورشا
1-2- ş /62 :    ŘœـƆدŤ Services » «     كد أن هذا كل ما تحتاجه       الج«بائى  الم«راجعōيت 

المŎسس«ة من أجل مزاولة نشاطها ويتōكد كذلك أنها مسجلة في الدفاتر ومتطابقة مع الوثائق               
 .الإثباتية

1-3-ş /63 - ƇƒƆدŤřŪƆال ŘœƀŽƈ :frais de personnel » «   كد من الجبائىالمراجعōيت 
مبالź المدفوعة كōجر هي فعلا لأشخاص يعملون في المŎسسة وذلك عن طريق مراجعة             أن ال 

الكش«وف الش«هرية م«ع مراق«بة كل مكونات الأجر في ساعات إضافية وعلاوات وعطل                
 .مدفوعة الأجر

ويتحقق المراجع الجبائي كذلك أن المŎسسة قد قامت بتسديد الضريبة عن الأجور والمرتبات             
ي ف«ي آن واحد وهذا من خلال مراقبة الاقتطاعات المحولة للضمان            وك«ذا الدف«ع الجزاف«     

 .الاجتماعي
1-4-ş /64 –   ـومŪŧو ŔőاŧـŰ : Impôts Et Taxes » «  إن ه«ذا الحساب يشمل على

 :الخصوص الحسابات الفرعية  التالية 
-š /640 : دفع جزافي. 
-š /641 : الرسم على النشاط المهني. 
-š /646 : أداءات التسجيل. 
-š  /6462  : أداءات الطبع. 
-š /6480 : رسم عقاري. 
-š/647 : رسوم جمركية. 

                                                           
1 A-HAMINI, Op.Cit, p: 172-173. 
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إن الم«راجع الجبائي في البداية يتōكد من أسū هذƋ الرسوم والضرائب أهي صحيحة              
 .أم لا   ثم يطلب الوثائق الإثباتية التي تبرر هذƋ الضرائب والرسوم
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1-5-ş /65:    ŗƒلـœƆ ŘœـƀŽƈFrais Financiers » «م«راجع يطلب الإثباتات القانونية   ال

 .اللازمة
1-6ş /68 :  ŘœƂلاřــƋƙاDotations Aux Amortissements » « : إن م««راجعة ه««ذا

الحس«اب يج«ب أن يك«ون متزام«نا مع مراجعة حسابات الاستثمار، وفي هذا الإطار فŐن                 
 .معدلات الاهتلاك Żير مبالź فيها-:  يجب عليه أن يتōكد من الجبائىالمراجع 

 .أساū الإهتلاك يكون الرسم على القيمة المضافة في حالة المكلفين الخاضعين لهذا الرسم-
 .يا عندما يتعلق الأمر بالسيارات السياحيةئ جبا  الانتباƋ إلى الحدود القصوى الممنوحة-  
 ).خطية، تصاعدية، ثابتة(طريقة الإهتلاك يجب أن تكون واضحة -  

 Ŵابŧال ŔلűƆال: ال ŗŶŞاŧƆال ŘاداŧƒƗا ŔœŪšل ŗƒőœبŞ: 
 ş /70 :  ş�ŴőœŰالب ŘœŶƒبƆ /70 : Ventes De Marchandises » «   
 ş /71 : ŘœŞřƈƆالş �ŗعœبƆ71/  ال: Production Vendue»   «  
 . التōكد من أن التخفيضات خارŞ الفاتورة وعملية التصريŢ بها-
 :القيام بعملية المقارنة مابين -
 .Ŵاهرة في نتائج الميزانية الجبائيةحسابات الإيرادات ال*
 .حسابات الإيرادات الŴاهرة في نتائج الميزانية المحاسبية*
 ).TVA(التحقق من أن نŴام الفوترة يستجيب للقوانين السارية المفعول من ناحية-
 : التōكد من أن الفواتير التي لم يدرŞ منها الرسم على القيمة المضافة تم تبريرها ب«-
 .ائق الجمركية لخروŞ المنتوجات والبضائع خارŞ الإقليم الوطني الوث- أ 
 . شهادة التقدير مصادق عليها من طرف المصالŢ الجبائية-ب 
 .التحقق من أن طابع الفضلات أو المواد المسترجعة ليū محل نزاع مع إدارة الضرائب-
2-2- ŘœبœŪšال ŭوŮŤب œƆŊ:ş/72ş �/73ş �/74. 
-ş/72 : ōƈ ƇŨŤƆ şœřProduction Stockée »   «   
-ş /73 : ŗŮœŤال œهřŞœšل ŗŪŪŌƆال Ŝœřƈō. 

« production de l’entreprise pour elle même » 
-ş/74 :  ŖداŌƆ ŘœƆدŤPrestations Fournies»  «  

 : يقوم بالأبحاث التالية الجبائىفŐن المراجع 
 .توجات الباقية للمصنع فحص النواقص وتقسيم المبيعات وحركة المحزونات الخاصة المن-
 . التōكد في حالة إيتاš المŎسسة لحاجتها الخاصة أن التسجيلات قيدت بصفة جيدة-
 . التōكد من أن مبلź البضائع المباعة بالرسائل الخاصة لم يدرŞ في سعر البيع-
 فح«ص التقارب بين المنتوجات وحقوق السنة بالعودة لمعايير الخدمات المŎونات وتسليم             -

 .ئعالبضا
2-3 –ş /77 :  ŗŽلřŤƆ Řاداŧƒō» Produits Divers » « :الحسابات Ƌم إن مراجعة هذřƒ 

 :وفق الخطوات التالية
التōكد من أن الامتيازات الطبيعية المكونة من الإيرادات والمستعملة لحاجات خاصة وبدون            -

 .دإيجار مدرŞ في المداخيل العقارية أو مصرš بها، كامتيازات طبيعية للمستفي
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-              Şكد من التطبيق الجيد للاتفاقيات الدولية على المداخيل والإيرادات الناتجة من الخارōال«ت
 .لتجنب الازدواŞ الضريبي

 فح«ص الشروط الدقيقة لمحتويات عقود القروض وخاصة معدلات الفائدة المحدودة وكذا             -
 .الشرعية القانونية للعقد

 :يلي  إن فحص شكل تسجيل الأرباš المقبوضة كما -
 *              šفي الضريبة على أربا Şالرصيد الجبائي الذي يدر źالصافي ومبل źمسجلة بالمبل šأربا

 .I.B.Sالشركات 
 *              šعلى الضريبة على أربا ،Şالإجمالي، والرصيد الجبائي مدر źمس«جلة بالم«بل šأرب«ا

 .الشركات بالمبلź الكلي
2-4 –ş  /79 :    ¾لاźřـŪƙا ŜŧœـŤ Řاداŧـƒō Produits Hors Exploitations » « : إن

 : يقوم بالأبحاث التالية الجبائىالمراجع 
 . التōكد من تōسيū مŎونات مسترجعة-
 ال«تōكد من استرجاع المŎونات المتعلقة بعناصر الأصول المتنازل عنها أو الأخطاء التي              -

 .أصبحت وهمية
 . مراقبة التوافق بين التصريŢ الجبائي والمحاسبي-
 :دات خارŞ الاستغلال تتعلق ب« التōكد من أن الإيرا-
 . إيرادات السنوات السابقة- أ 

 . إيرادات استثنائية بالنسبة للمŎسسة- ب 
 التحقق من أن الإعانات المقبوضة لا تكون كخدمة، أو كŐضافة لسعر البيع الخاضع للرسم               -

 .على القيمة المضافة حتى يسمŢ له بتقديم المبررات
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 ŗƆřœŤ: 
لمحاسبة على المكلفين ليū الغرض منها محاربة        ل إن ق«يام الإدارة بعملية المراجعة الجبائية      

ي فحسب، بل هو تحسيū المكلفين بالحضور الدائم لƚدارة التي يفترض أن            الجبائال«تهرب   

 Ţي المحققالجبائتقوم بالعملية بنية مسبقة في صدق المكلفين بعملية التصري. 
 الجبائ«ية تتطل«ب التحكم في بعض التقنيات المحاسبية أمرا يستلزم            وإذا كان«ت الم«راجعة    

الإحاطة به الواجب امتلاكها من طرف المراجعين الجبائيين فŐنه يجب الاهتمام بهذƋ الفئة من              

 من خلال تدعم الهياكل المنوطة بعملية المراجعة حتى يعاد النŴر           ،حي«ث التōطير والتكوين   

 معلوماتية للمراجعين عبر    شبكةليا ومركزيا، وكذا خلق     ف«ي عمل«ية ال«برمجة للقضايا مح       

توحيد مخطط التدخل والتōسيū للرفع      مع     الأم«ثلة والدلائل المستمدة من المراجعات السابقة      

 عن المراجعة يمكن أن يطبق م«ن الم«ردود وتدعيم الخزينة العمومية  بمبالź إضافية، وما          

اجعات الأخرى، وهذا ما سيكون محور عرض أيضا عن باقي المر  يطبقللمحاسبةالجبائ«ية   

 .الفصل الرابع
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 ŗƆدƀƆ: 

يت«ناول الفص«ل الرابع الذي هو في حقيقة الأمر امتدادا للفصل الثالث لأنه يتعلق               

 .بباقي أشكال عمليات المراجعة المعتمدة قانونا
    وإذا كان«ت هذƋ الأشكال تفتقر إلى تقنيات ومهارات مرتفعة إذا ما قورنت بالمراجعة              

توى معين من الخبرة والالتزام من      الجبائ«ية للمحاس«بة، فŐنه«ا بالمق«ابل تحتاŞ إلى مس          

المراجعي«ن لتحق«يق الأه«داف المسطرة، ولتوضيŢ كل ذلك سيكون الفصل الرابع محل              

 :عرض لها على النحو التالي 
 . المراجعة الجبائية لحقوق التسجيل في المعاملات العقارية -1      
 ).VASFE(  المراجعة الجبائية للوضعية الجبائية الشاملة -2     
 . المراجعة الجبائية الفهرسية -3     
 . المراجعة الجبائية للفرق المختلطة -4     
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 :الŧƆاŗŶŞ الŞبŗƒőœ للƆœŶƆلاŘ الŗƒŧœƀŶ : الƆبŚš اƕو¾ 
 :سوف يتم التطرق في هذا المبحث إلى المطالب التالية  

 .تحديد السوق العقاري في الجزائر-
 .المعاملات العقاريةمراجعة أسعار -

  : šř1دƒد الŪوž الż ƐŧœƀŶي الŨŞاŧő: الűƆلŔ اƕو¾ 
إن الس«وق العق«اري ف«ي الجزائر كما في الأسواق العقارية الأخرى يتكون من               
الع«رض لمختلف العقار قصد بيعه إلى طالبي هذƋ العقارات،  وحيث ما وقع  توافق وقع                 

 :العقاري في الجزائر كما يلي البيع، ويمكن تحديد العرض والطلب في السوق 
1 - ŧőاŨŞلœب ŗƒŧœƀŶال žوŪي الż ůŧŶتى من :  الōالسوق يت Ƌإن العرض في هذ: 
 .O.P.G.I) ( ديوان الترقية والتسيير العقاري-
 .(E.P.L.F) مŎسسة ترقية السكن العائلي-
 .(C.N.E.P) الصندوق الوطني للتوفير والاحتياط-
 . المرقون الخواص-
 .ت وبعض المŎسسات العمومية  الإدارا-
 . الوكالات العقارية المحلية-
 . الأشخاص العاديون-

وي«تكون العرض من العقار المبني على شكل سكنات فردية وجماعية ذات النوع             
الاقتص«ادي والمحس«ن أو الترقوي، إضافة إلى المحلات التجارية والصناعية والمهنية،            

ذي Żالبا ما يكون على شكل قطع أرضية معدة         وي«تكون كذلك من العقار Żير المبني وال       
 .للبناء، على Żرار الأراضي المعدة للاستعمال الفلاحي أيضا

2 - ŧőاŨŞلœب ŗƒŧœƀŶال žوŪي الż Ŕلűال: 
 :إن الطلب في السوق العقاري في الجزائر يقوم به 

 . الأشخاص العاديون أو الأفراد-
 . المŎسسات الخاصة-
 . الإدارات العمومية-
 .الť…مŎسسات العمومية ذات الطابع العلمي والتعليمي والصحي ال-

 : ŧƆاŧœŶŪŊ ŗŶŞ الƆœŶƆلاŘ الŗƒŧœƀŶ  :  الűƆلŔ الƈœśي 
1-      ŗŶŞاŧƆال ŗƒلƆع ŻـداƋŊ  :        بها تشكل šإن مراجعة أثمان المعاملات العقارية المصر

ذƋ المراجعة  أح«د أهم الأدوات في مكافحة التهرب الجبائي في هذا الميدان، للتذكير فŐن ه             
 93-273تتم بناءا على الأثمان المحددة في المرسوم التنفيذي رقم          ) 2000(كانت قبل سنة  

 : والتي كانت تخص تقويم المعاملات التالية 10/11/1993المŎرŤ في 
 . العقارات المبنية-
 . العقارات Żير المبنية-
 . مراقبة المداخيل العقارية-

 

                                                           
 .8-7، ص 2002 بلوĿ عبد الحكيم، ترشيد نظام الجباية العقارية، رسالة ماجستير، المدرسة العليا للتجارة، 1
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ي تطبيق هذا المرسوم نقائص عديدة، كان أهمها وق«د وج«دت الإدارة الجبائ«ية ف     

الت«ناقض ف«تارة يك«ون التقويم إيجابيا، وتارة أخرى يكون سلبيا هذا من جهة ومن جهة                 
أخرى فŐن السوق العقارية في الجزائر عرفت تطورا ملحوŴا، عجزت المصالŢ  الجبائية             

در تمويل إضافية،   ع«ن مسايرته، مما حرم في نهاية المطاف الخزينة العمومية من مصا           
ولمعالجة هذƋ الوضعية ارتōت الإدارة العدول عن الأثمان المحددة في المرسوم واستبدالها             

 .1)2000(وهذا في  قانون المالية لسنة ) La valeur vénale(بالقيمة العقارية السوقية 
2- ŗƒŧœƀŶال ŗƆƒƀهوم الŽƆ :Définition de la valeur vénale »  »   قارية هي الع القيمة

ق«يمة العق«ار في السوق أي الثمن الذي من الممكن أن يشترى أو يباع به هذا العقار في                   
 .2"السوق

إذا فالق«يمة العقاري«ة هي الثمن المتفاوض عليه في السوق بين البائع والمشتري              
الخاض«ع لق«انون الع«رض والطلب، مع الأخذ بعين الاعتبار العناصر المادية والعوامل              

 .للعقار، وكذا المحيط الاقتصادي المتواجد فيهالقانونية 
-        ŧœـƀŶلل ŗـƒدœƆال ŧـŮœƈŶه«ي المس«احة، وضعية العقار وقابليته للتوسع، المواد         :  ال

 .الť…المستعملة في البناء
- ŗƒƈوƈœƀال  ŧŮœƈŶال: 
 .مستōجر، Żير مستōجر، عقار جماعي أو فردي:  حالة استغلال العقار -

 ƐدœŮřſƙا űƒšƆبدرجة التطور الاقتصادي للمكان المتواجد فيه العقارمرتبط : ال. 
3- ŴŞŧƆال ŧœűƗا ŇœŬƈō :  « Mise En Place Du Cadre Référentiel »   

م«ن أج«ل إنشاء  الإطار المرجع ينبغي المتابعة الدائمة عن طريق التسجيل لكل               
ل المعلومات  ، وك )ذات السيطرة (المع«املات العقارية من أجل استخراŞ القيمة المسيطرة         

ينبغ«ي أن تكتمل انطلاقا من معطيات حقيقية من طرف الوكالات، المŎسسات، الدواوين             
 :التي تنشط في هذا المجال، ويمكن حصر هذƋ المعلومات كاƕتي 

المب«يعات المحقق«ة من طرف الهيئات والمŎسسات العمومية أو الخاصة التي تنشط في              -
الصندوق ) E.P.L.F(ل مŎسسة ترقية السكن العائلي    مج«ال بناء وبيع الأملاك العقارية، مث      

، المرقين  )O.P.G.I(وديوان التسيير العقاري    ) C.N.E.P(الوطن«ي للتوف«ير والاحت«ياط     
العقاريي«ن الخ«واص، إضافة إلى المبيعات الناتجة عن البيع بالمزاد خصوصا من طرف     

 .إدارة أملاك الدولة
هة أساسا لƚدارات والدواوين والهيئات   المع«املات المحققة من طرف الخواص، والموج      -

 .العامة التي يفترض أن تكون أسعارها حقيقية إلى حد ما
الق«يم أو الأثمان المستعملة من طرف الإدارة المكلفة بالعمران، والتهيئة والسكن، على             -

 ).فردي أو جماعي(، )أي ثمن المتر المربع من العقار المبني(المستوى المحلي
بقة م«ن طرف الوكالات العقارية المعلن عنه دوريا في الصحافة، أو             الأثم«ان المط«    -

 .الإشهار الخاص

                                                           
 ).2000(من قانون المالية لسنة ) 2(و)1( المادتين 1

2 Dictionnaire fiscale, édition groupe –revue judiciaire   2001.p.1057. 
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أثمان التنازل عن العقارات المطبقة من طرف وكالات التسيير العقاري في البلديات Żير             -
 .المبنية 

لƚش«ارة أن ه«ذƋ المعلوم«ات خاصة بكل مديرية ولائية تسمŢ لها بŐنشاء إطار               
 .ة على كل المعاملات العقارية لمحلية مرجعي لƘثمان المطبق

 : ř ¾œśƆوšƒŰي -3-1
يبين ثمن التنازل عن المتر المربع      )  04(في بلدية مقر الولاية الجدول التالي رقم          

 :لعقار مبني ) إطار المرجع(الواحد 
 عŧż ŧœƀدžƀŬ( Ɛ(عœƆŞ ŧœƀعي 

économique Amélioré Standing
Amélioré 

Standing    
     élève 

ŗőـــƒاله 
 

15.000 
16.000 
16.900 
18.000 
15.000 

18.600 
20.520 
19000 

20.770 
17.000 

25.600 
931.000 
360220 
33.470 
31000 

31.346 
37.200 
41.540 
40.723 
35.000 

 O.P.G.Iديوان التسيير العقاري-
مŎسس«ة ترقية السكن العائلي    -

E.P.L.F 
 مرقون خواص-
 مرقون آخرون-
 ةأملاك الدول-

2م31.458 2م19.178 2م16.180  القيمة المتوسطة- 2م37.161
16.180 
14.107 

19.178 
16.680 

31.458 
27.355 

37.161 
32.300 

Fourchette V -max. 
Fourchette V -min. 

 .المديرية العامة للضرائب:المصدر
circulaire  n° 812 M.F./D.G.I /2000 (bulletin des services fiscaux 21 juin(2001)  

، التي حددت   Ż)140(1ير أنه ولترتيب المناطق يجب أن يكون مطابقا للمذكرة رقم           
الم«نطقة الواح«دة ث«م قسمت العقار إلى عدة أصناف بغض النŴر عن طبيعته أو كيفية                 

 ..).بيع، هبة، قسمة، تبادل(التنازل عنه، 
 :ويمكن تقسيم المناطق إلى ما يلي 

 « zone résidentiel et centre ville » : نة  مركز المدي- منطقة سكنية -
 « zone périphérique»-.  منطقة الضواحي-
 » « zone de grand éloignement منطقة بعيدة عن المحيط العمراني  -

 :بيد أنه في كل منطقة يمكن ترتيب العقار حسب الصنف الذي ينتمي إليه أي 
 . فيلات، سكنات فرية، شقق موسعة-
 . جماعية، شقة من النمط الموسع، شقة من النمط الاجتماعي شقة نصف-
 . محلات تجارية أو ذات استعمال مهني-
 .قطع أرض معدة للبناء -
 

                                                           
 1 Circulaire N°:140 M F/D G I /DOF. du 23-05-95. 
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 :ŦƒŽƈř بŝƆœƈŧ الŧƆاŗŶŞ وƋŊم الžŧű والƀواعد الŤřŪƆدż ŗƆي الƀřوƒم : الƆبŚš الƈœśي 
اعد  أصبحت طرق وقو   2000بع«د ال«تعديل ال«ذي حصل في قانون المالية لسنة            

 :التقويم مفصلة على النحو التالي
 :ŧŶŪ ŗƀƒŧű الŧřƆ الŧƆبŴ : الűƆلŔ اƕو¾ 

1- ŗƒدŧŽال ŘœƈƂŪال: 
Ŋ-      ŗƒƈبƆال ŧƒـŹ ŇاŨـŞƕير : اŻ من خلال الأسعار المتداولة في السوق المحلية للعقارات

المبن«ية، وك«ذا تلك المعتمدة من طرف مصالŢ الدولة وفيها يتم حساب قيمة العقار على                
 :حلتين مر
تحس«ب قيم«تها بتطب«يق الأسعار الخاصة بالعقارات Żير مبنية على            : ق«يمة الأرض    *

 %40ساحة المبنيةالم : المساحة الإجمالية التي تستفيد من تخفيض الازدحام حسب المعامل اƕتي 
 :وهي مرتبطة بالعناصر التالية : قيمة البناية * المساحة الكلية

 . المساحة الإجمالية-
 . مواد البناء المستعملة-
 .ية أقدمية البنا-

م«ع الإش«ارة إل«ى أن مساحة البناية تعرف بōنها مجموع المساحات المختلفة بعد           
إخض«اعها لمع«املات تخفيض خاصة بطبيعة الاستعمال، على أن تحسب قيمتها بتطبيق             

 :طريقة ثمن المتر المربع على المساحة المعدلة على النحو التالي 
 ŧœƀŶلل ŗƒƀƒƀšال ŗƆƒƀال = ŗƒœƈالب ŗƆƒſ+ůŧƕا ŗƆƒſ 
 
Ŕ- ŗƀبűƆال ŘœŰƒŽŤřال : 

 Ŕ– 1 -ŗƀبűƆ ŘœŰƒŽŤř  ¾ƆŬřو ŧŶŪال Əعل : 
ůƒŽŤřال ŘلاƆœŶƆ  ŧœƀŶال ŗŶƒبű 

 سطوš مهيōة 0.30
0.50  ōقبو مهي   
0.25  ōير مهيŻ قبو  
  شقق مهيōة  0.30
 شقق Żير مهيōة  0.20
 ملحقات أخرى  0.50

 
  Ŕ– 2 -       ƐŧوŽدم الœƀřالـ ŘœـŰƒŽŤř  :        إن مبرر هذا التخفيض يرجع أساسا إلى القيمة

 وقد تكون في بعض الأحيان أقل من تكلفة إنجازƋ، أو أنها تتōثر بموقعه أو              الحقيقية للعقار، 
 .بطبيعته

  Ŕ– 3 -         Ňœƈـواد البƆب ŗـŮœŤ ŘœـŰƒŽŤř  :      يستفيد العقار المبني بواسطة مواد البناء
     Ƌيطبق على سعر المتر المربع تبعا للمنطقة المتواجد بها          % 60التقليدية من تخفيض قدر

 .العقار
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  Ŕ– 4 - ƒŽŤř    ŗƒƆدſƕا ŘœŰ :          يستفيد العقار المبني من تخفيض عن كل سنة أقدمية من
وتتōثر هذƋ النسبة بحالة     % 60دون أن تتجاوز     % 1عم«ر العق«ار بنسبة قاعدية قدرها        

 :صيانة العقار حسب المعاملات المذكورة في الجدول التالي 
ŗőƒŪ ŗلœš ŗűŪوřƆ ŗلœš داŞ ŖدƒŞ ŗلœš ŧœƀŶال ŗلœš 

 المعامل 0.6 - 0.1 1   2 – 1.5 
 
2 -  ŗƒعœƆŞال ŘœƈƂŪال : 
  Ŋ-      مƒوƀřالـ ŗƀƒŧـű :          وتعتمد على المساحة وتطبق سعر المتر المربع الخاص بمنطقة 

 . تواجد العقار
  Ŕ–    ŧœŶـŪƕيتم ضبطها حسب الأسعار المتداولة في السوق، مع الأخذ بعين الاعتبار            : ا 

/11/04وص عنه بالقرار الوزاري المŎرŤ    الح«دود القصوى  لتكلفة المتر المربع المنص       
 : والتي كانت كالتالي 98
 .Ş بالنسبة للسكن الاجتماعي. د16000 -
 .Ş بالنسبة للسكن الترقوي. د18000-

 يستفيد هذا النوع من العقارات بتخفيض وحيد يتعلق بالأقدمية  بنفū            : الŞ–   ŘœŰƒŽŤřـ  
      .         الشروط المعتمدة في البناءات الفردية

 :ƀř ŗƀƒŧűوƒم الšƆلاŘ الŗƒŧœŞř واŧƕاŰي الŽلاŗƒš: الűƆلŔ الƈœśي 
1- ŗƒŧœŞřال ŘلاšƆم الƒوƀř: 
1-1-¾šƆلœب ŻƒŧŶřيتكون المحل التجاري من عنصرين أساسين وهما  :  ال : 
 .وتضم البناية والتجهيزات والبضائع:  العناصر المادية -
قة التجارية، الحق في الإيجار، أهمية النشاط ،        وتضم الزبائن والعلا  : العناصر المعنوية   -

 .ثمن الإيجار، وجود سكن تابع للمحل التجاري 
 : ŗƀƒŧű الƀřوƒم - 1-2
  Ŋ-     ŘلاƆœŶƆال ŗƀƒŧـű  :          ما šوتتمثل في تطبيق معامل خاص بمكان تواجد المحل يتراو

 .مضروبا في قيمة الإيجار السنوي %) 30 - % 20(بين  
  Ŕ-    دƆřـŶƆال ŗƀƒŧـűال      ŗƒبŪœšƆال žőœśالو Əعل Ŗ:      وتحسب على متوسط رقم الأعمال 

المحقق خلال السنوات الثلاث الأخيرة يتم تصحيحه بحساب معامل النشاط، Żير أنه يمكن             
 :ترجيŢ الطريقة التالية 

 تحدي«د ق«يمة البناية باستعمال سعر وكذا الطريقة المعتمدة في تقويم العقارات السكنية               -
 .قيمة السلع والتجهيزات إن وجدتالفردية مع إضافة 

 تحدي«د قيمة العناصر المعنوية للمحل، وتتمثل في متوسط رقم الأعمال للسنوات الثلاث     -
 .الأخيرة مصححة بمعامل النشاط

2- ŗƒšلاŽي الŰاŧƕم اƒوƀř  : تتحدد قيمة الأراضي الفلاحية بناءا على العناصر التالية: 
 . التكوين الفيزيائي لƘرض-
 .ة الخصوبة درج-
 . سهولة الاستغلال-
 . توفر مصادر الري-
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 . القرب من الطريق-
 :وهناك طريقتان معتمدتان لتقويم الأراضي الفلاحية 

 .حساب سعر الهكتار:  الأولي -
 .حساب المردودية:   الثانية -

وم«ن الملاح«Ŵ أن الط«ريقة المعتمدة على أساū حساب المردودية Żير مطبقة              
ل، ومرد ذلك إلى الطابع الرعوي الذي يميز معŴم  المناطق الفلاحية، ون«ادرة الاس«تعما   

إض«افة إلى Żياب الموضوعية وعدم دقة البيانات حول المردودية الفلاحية خصوصا ما             
 .تعلق فيها بجانب الخضر والفواكه

 Śلœśال ŔلűƆال : ŗƈŧœƀƆلœم بƒوƀřال ŗƀƒŧű : 
 جميع أنواع العقارات كونها مستمدة      وهي الطريقة الوحيدة التي يمكن استعمالها في      

من الملاحŴات الموضوعية المسجلة في واقع السوق العقاري، وحتى تكون هذƋ الطريقة            
منطق«ية وموضوعية لا بد من توفر صفة التماثل بين العقارات محل المقارنة، إن طريقة               

 :التقويم بالمقارنة تتميز بالإيجابيات التالية 
 .ع الحد الأدنى لƘخطاء سرعة عملية التقويم م-
 . سهولة الرقابة مقارنة مع باقي الطرق-
 . المتابعة الدقيقة لتطور السوق العقاري في قطاع ما-

Żير أن أهم سلبيات هذƋ الطريقة، هو عدم توفر العقارات محل المقارنة نŴرا لقلة              
 أخرى،  المع«املات من جهة واللجوء إلى السرية في عدم إŴهار السعر الحقيقي من جهة             

 .مما قلل من الموضوعية ونتج عنه وجود الكثير من المعاملات خارŞ دائرة المراجعة
 Ŵابŧال ŔلűƆال : ŗƆهƆال ŗƒŧœƀŶال ŘلاƆœŶƆال ŦƒŽƈř ŗŶبœřƆو ŗŞƆŧب: 

1-    ŝƆœƈŧعداد البō  :          الرقابة الجبائية Ţإن برمجة المعاملات المهمة يتم من طرف مصال
 :ات التالية المحلية التي ترتكز على العقار

 . المحلات التجارية-
 ).فيلات( سكنات فردية-
 .2 م300 قطع أرضية تقع في مناطق سكنية تتجاوز مساحتها -
 .2 م100 شقق ذات مساحة كبيرة تتجاوز مساحتها -
 . التنازل عن الحصص الاجتماعية والأسهم -
2-   ŝƆœƈŧالب ŦƒـŽƈř  :        الرقابة ال Ţجبائية لكل ثلاثي،   بعد إنجاز البرنامج من طرف مصال

ته من طرف المدير الولائي ويرسل إلى المديرية الجهوية ومن ثم إلى المديرية             تōشيريتم  
العامة للضرائب، وما يمكن ملاحŴته في هذا الإطار، ونŴرا لحجم المعاملات الكبير فŐن             

على مص«الŢ الرقابة الجبائية على المستوى المحلي قد لا تستطيع إجراء الرقابة الشاملة              
هذا الحجم ككل مما يŎدي إلى فقد الخزينة العامة مبالź إضافية، وما يمكن ملاحŴته على               

 1:البرامج المحلية النقائص التالية 
 . نقائص ناتجة على الاختيار السيŒ للقضايا-
 . Żياب الموضوعية في اختيار القضايا-
 . Żياب الشفافية أحيانا-

                                                           
1 Note N° 2418 / M F/ D G I / D R V/ S D N P/ B2 /Du 21.12.2002.                                                                                             
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ل عن الحصص الاجتماعية والأسهم لا زالت       ه«ذا م«ن جهة ومن جهة أخرى فŐن التناز         
 .خارŞ دائرة المراجعة مما يفقد الخزينة مبالź إضافية أخرى

وقص«د معالج«ة ه«ذƋ النقائص، وضعت المديرية العامة للضرائب رزنامة سير             
 :عمليات البرمجة والتنفيذ على النحو التالي 

 ).Ƌ œƆƂ) :05و Ɔوż ŠŰي الŞدو¾ ſŧم 
 الŽــــــŧřاŘ الŧƒŪŦƒŽƈř عƆلŘœƒ البŗŞƆŧ و

  استقبال واستغلال العقود المسجلة خلال الفترة-
  تحضير برنامج الثلاثي الثالث-

Əولƕا ŖŧřŽال 

 الśلاśي اƕو¾ متابعة وتنفيذ البرنامج المسطر-
  استقبال واستغلال العقود المسجلة خلال الفترة-
  تحضير برنامج الثلاثي الرابع -
 رنامج المسطر  متابعة وتنفيذ الب-

 ŗƒƈœśال ŖŧřŽال 
 لśلاśي الƈœśي

  استقبال واستغلال العقود المسجلة خلال الفترة -
 )1+ن( تحضير برنامج الثلاثي الأول من السنة -
  متابعة وتنفيذ البرنامج المسطر  -

ŗśلœśال ŖŧřŽال 
 Śلœśي الśلاśال 

  استقبال واستغلال العقود المسجلة خلال الفترة -
 )1+ن( برنامج الثلاثي الثاني من السنة تحضير-
  متابعة وتنفيذ البرنامج المسطر-

ŗŶبŧال ŖŧřŽال 
Ŵابŧي الśلاśال 

 .المديرية العامة للضرائب، مديرية البحث والمراجعات: المصدر 
 
3- ŗƒőƙالو žƒżوřوال ŗšلœŮƆال ŗƈŞل ŧدو: 

ة السوقية للعقار  ف«ي Ż«ياب اتفاق واضŢ بين المكلف والإدارة الجبائية حول القيم          
الم«بلغة له، تلج«ō الإدارة الجبائية إلى إجراء آخر ألا وهو الاحتكام إلى لجنة المصالحة    

 .1والتوقيف الولائية
، كان دور هذƋ اللجنة يتمثل في مراقبة مدى         31/12/99لƚش«ارة أن«ه إلى Żاية       

         Ż ،ير أنه وابتداء   احترام الإدارة للنصوص والتخفيضات الممنوحة للمكلف في هذا الإطار
أصبŢ لهذƋ اللجنة دور يتمثل في تحليل وابراز، بل وإعطاء اقتراحات           ) 2000(م«ن سنة    

  .2بخصوص القيمة السوقية المعتمدة من طرف الإدارة 
 
 
 
 
 
 

                                                           
 .من قانون التسجيل ) 106(و ) 02(و ) 01( المادة1

2 Hachemi Achouri , Fiscalité immobilière –mémoire de fin d’étude 3 éme cycle spécialisé,   I.E.D.F, 2001  
.p :72.      
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 Śلœśال ŚšبƆي: الőœبŞال Ŕŧهřال ŗšżœƂƆ يż ŗƒőœبŞال ŘœŶŞاŧƆي الſœب. 

هناك أشكالا أخرى للمراجعة الجبائية     على Żرار المراجعة الجبائية للمحاسبة، فŐن        
لا تقل أهمية عنها، فبالرŻم من حداثة البعض منها إلا أنها أصبحت من الأدوات الرئيسية               
ف«ي يد السلطات العمومية لاسترجاع مبالź مهربة لفائدة الخزينة العمومية، ولذلك سوف             

 :نعرض في هذا المبحث إلى المطالب التالية 
 .ي مجمل الوضعية الجبائيةالمراجعة المعمقة ف-
 .طرق التقدير الخاصة بالمراجعة المعمقة في مجمل الوضعية الجبائية-
 .المراجعة الفهرسية المجملة-
 . المراجعة عن طريق الفرق المختلطة-

 .الŧƆاŗŶŞ الż ŗƀƆŶƆي ƆŞƆ¾ الوŗƒŶŰ الŞبŗƒőœ: الűƆلŔ اƕو¾ 
 Vérification Approfondie De Situation Fiscale D’Ensemble V.A.S.F.E »  « 

ه«ي مجم«وع العمليات الخاصة بالبحث والتقصي من أجل الكشف عن            :  الŽƆهـوم    -1
، وما بين   )شخص طبيعي ( م«ا بي«ن المداخيل المصرš بها من طرف المكلف          تالف«روقا 

 :المداخيل المحققة فعلا، وبالتالي فŐن أهداف المراجعة تتمثل في ما يلي 
 .خيل المصرš بها كōساū للضريبة على الدخل التحقق من صحة المدا-
 مراق«بة تجانū هذا الدخول مع صحة الذمة المالية، ووضعية الخزينة، عناصر الثراء              -

 .الخارجية وأعباء أعضاء السكن العائلي
2-   ŗŞƆŧالب ŗƒŽƒƂ :   إن البرنامج التنفيذي لمديرية البحث والمراجعات على مستوى مديرية

من عدد الملفات المبرمجة أساسا للمراجعة المحاسبية،        % 5ق  الض«رائب يهدف إلى تحقي    
 .وهذƋ النسبة قابلة للزيادة حسب إمكانية الإدارة

 :إن معايير الاختيار لƘشخاص الخاضعين لمثل هذƋ المراجعة المعمقة تتمثل في ما يلي 
ن وجود تناقضات بي) I.R .G( الأش«خاص الذي«ن بيĉن التحقيق في ملفاتهم الخاصة ب«  -

 .الدخل المصرš به والمصاريف الهامة الجلية التي قاموا بها
-              ūالأش«خاص الذي«ن خضعوا للمراجعة المحاسبية ولم ينتج عنها تسويات مقبولة تعك 

 .الحقيقة
 الأش«خاص الذين ليū لهم ملف جبائي، لكن مسار حياتهم يŴهر مŎشرات ودلائل على        -

 .وجود مداخيل مخفية هامة Żير مصرš بها
ذƋ المعاي«ير عل«ى سبيل المثال لا للحصر ولذلك تبقى إمكانية البرمجة مطروحة              إن ه«  

 .1للمدراء الولائيين تبعا  لمŎشرات أخرى 
3- ŗلƆœŬال ŗƒőœبŞال ŗƒŶŰللو ŗƀƆŶƆال ŗŶŞاŧƆال ŗƒلƆع ŧƒŪ : 
3-1 - ŻلƂƆلل ŗƆدƀƆال ŘœƈœƆŰتتكون من :  ال: 
Ŋ-    žبŪƆعـلام الƗا) žƒƀšřلœب ŧœŶŬƗلية المراجعة إرسال إشعار بالتحقيق،     تسبق عم : ) ا

مرفق مع ميثاق المكلف بالضريبة وفيه تحدد السنوات موضوع التحقيق إلى جانب الأجل             
خمسة عشرا يوما   ) 15(القانون«ي الأدنى الممنوš للمكلف لتسوية أمورƋ وتهيئة نفسه، أي           

 .ابتداء من تاريť استلام الإشعار
                                                           

1 Circulaire n° 35, M F/D G I /Du 15/02/2000 . 
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Ŕ-      ŧœŬřŪƆلœب ŗƈœŶřŪƙي اż žـšيجب أن يعلم المكلف بحقه في الاستعانة بمستشار         :ال
Ƌمن اختيار. 

 إلا في الحالة التي استعمل فيها المكلف طرقا تدليسية                : عـدم Şřدƒـد الƀšřـŞ–        žƒــ   
 .أو أدلى بمعلومات خاطئة

 لا يمكن أن تتجاوز هذƋ المراجعة سنة واحدة، Żير أنه لا يعتد هذا              : اœŞƓ¾ الšƆددŖ    -د  
إذا تبين لƚدارة أن المكلف قد استعمل طرقا تدليسية أو أدلى بمعلومات خاطئة،             الأجل إلا   

 .أو امتنع عن الرد عن طلبات التوضيحات 
 
3-2-      ŻلƂƆال ŴƆ ŗبلـœƀƆالمحدد على الإشعار بالتحقيق يستقبل المراجع        :  ال ťفي التاري

ن خلال هذƋ العملية الجبائ«ي المكلف المراد التحقيق معه، حيث يبين له حقوقه وواجباته م  
وعل«ى أية حال فŐن المراجع الجبائي يستطيع في هذƋ المقابلة أن يتحصل على المعلومات             

 :التالية 
 ).الť …- مكان الازدياد -الهوية ( المعلومات الشخصية للمكلف-
 .عددهم، ووضعيتهم الاجتماعية) LE FOYER FISCAL( أعضاء المسكن الضريبي -
 .سية والثانوية إن وجدت مكان الإقامة الرئي-
 . بعض الوسائل النقل، السيارة الشخصية للمكلف، أو لأحد أعضاء المسكن الضريبي-

 الجبائىونش«ير هنا إلى أن المقابلة مع المكلف تōتي مباشرة بعد أن يطلع المراجع               
، وأن هذƋ المقابلة ما هي في الحقيقة إلا       ) IRG( للمكلف الخاص ب«     الجبائىعل«ى الملف    

 . أجل خلق جو الثقة ولإشاعة روš التعاون بين المراجع والمكلفمن
 .žŧű الƀřدŧƒ: الűƆلŔ الƈœśي 

1-        ŗƒلـœƆال ŘœبœـŪšال ¾ƒلـšř  :          إن ه«ذا التحليل يشكل المرحلة التقنية لهذا النوع من
الم«راجعة، بمراق«بة التدفقات المالية ويسمŢ بتحليل التجانū الكلي، فالتعاون مع المكلف             

ف الكشف عن المداخيل Żير المصرš بها من جهة والمتōتية عن نشاط معروف             يكون بهد 
 .أو أنشطة Żير معروفة، ومن جهة أخرى المداخيل اƕتية من مصادر وسيطية

 :وفي هذا الأفق فالمراجع الجبائي يستطيع استعمال طريقتين هما 
 . مقارنة الكشوف البنكية مع المداخيل المصرš بها-
 .  موازنة النقدية للمكلف تحديد رصيد ال-

والن«تائج المتحصل عليها تجمع فيما بعد في موازنة شاملة للخزينة، والملاحŴ أن             
 .كلى الطريقتين تعتمدان على تحليل الرصيد الدائن والمدين للبنك
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1-1- Ɓƈللب Ƈőد الداƒŮŧال ¾ƒلšř  : 

لموازنة إن اله«دف م«ن ه«ذا التحليل هو إحصاء المساهمات المالية عن طريق ا              
ال«نقدية ومقارن«ة المداخيل الدائنة من الحسابات البنكية مع المداخيل المصرš بها، وهذا              

 1:لتقديم الحصة وإحصاء الدائن الذي لم يتم تفسيرƋ، وهذا حسب الجدول التالي 
 .šřلƒ¾ الƒŮŧد الداƇő للبƁƈ) : 06(الŞدو¾ ſŧم 

19N+3 19N+2 19N+1 19N Řœƈœƒالب 

 الدائن الصافي الدائن الذي تم تفسيرƋ مجموع - - - - -
 )مدخول متحصل عليه من الحسابات البنكية المعنية(

 الدائن Żير المستفيد: الرصيد  - - - -
 :وفي هذا الإطار فŐن المراجع يجد نفسه أمام ثلاث وضعيات 

 مجم«وع الدائن أكبر من المداخيل المعروفة وهو  يعني أن هناك مداخيل Żير معروفة                -
 .ب تفسيرهايج
 مجموع الدائن الصافي يساوي المداخيل المعروفة وهو ضرورة مواصلة البحث خاصة            -

 .في الحسابات النقدية
 مجم«وع الدائ«ن الص«افي أقل من المداخيل المعروفة، وهو ما يعني أن المكلف يملك         -

 .حسابات Żير معروفة من طرف المصلحة وإلا يكون قد تحصل على مداخيل نقدية
1-2-ř  يƂƈالب ƇƒدƆال ¾ƒلš: 

خلاف«ا لتحل«يل الدائن البنكي فŐن تحليل المدين البنكي يستثني استعمال المتاحات             
وبالتالي الحياة الخاصة بالمكلف، فالمراجع يمكنه فحص العمليات المدينة عن طريق دفتر            
الش«يكات المس«تعملة والمقدم«ة من طرف المعني وكذا المستفيدة من السحب والشيكات              

 :وبة وطبيعة النفقة، وعلى أية حال فŐن تحليل المدين البنكي يسمŢ ب«المسح
 . إحصاء السحب النقدي-
 . إحصاء نفقات مسار الحياة عن طريق البنك -
 . إحصاء نفقات مسار الحياة Żير المعروفة-
 تحدي«د تموي«ل الذمة المالية وتسجيل عناصر معروفة Żير ممولة أو عناصر معروفة               -

 .ممولة
2-ŨواƆ ŗƈƒŨŤال ŗƈ: 

             Ţالموازنات التي تسم Ƌف«ي الحق«يقة أن تحل«يل الحسابات المالية يتم بمساعدة هذ
بمقارنة الدائن البنكي مع المداخيل المصرš بها وتحديد رصيد موازنة النقد، بعد ذلك يتم              

 .تجميع النتائج في موازنة شاملة للخزينة

                                                           
 .118، ص )2002(جامعة الجزائر -رسالة ماجستير-ريœ الجزائرȅالرقابة الجبائية Ŀ النظام الǗ :ǔالœ محمد1
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2-1- ŗƒدƀƈال  ŗƈŨواƆنقدية في الجدول التالي يمكن تجسيد الموازنة ال: ال: 

 .الƆواŗƈŨ الƀƈدŗƒ) : 07(الŞدو¾ ſŧم 
¾ƆŶřŪƆد الƀƈال Ɗƒعل ¾ŮšřƆد الƀƈال 

  نفقات نقدية مبينة-
  نفقات نمط المعيشة مقيمة نقدا-
  مساهمة نقدية على حساب المالية-
  تسديد القروض-
  مساهمة صافية محققة نقدا داخل المŎسسة-

  إيرادات نقدية معروفة-
-البنك( سحب نقدي على الحسابات البنكية     -

حساب جاري  -Ş š ب  -ص«ندوق التوف«ير   
 )حساب جاري لدى المŎسسات-للشركاء

  عمليات مالية محققة نقدا -
  تسديد القروض-
  اقتطاعات صافية تتم نقدا في المŎسسة -
 
 3-  ŭœŤال žدوƈŮال ŗƀƒŧű : 

أو Żير تجاري محدد    تس«تعمل ع«ندما يمارū المكلف نشاط تجاري بشكل فردي           
حس«ب نŴ«ام ال«ربŢ الحقيقي مع افتراض أن المحاسبة الممسوكة لهذا الغرض تستعمل               
مباش«رة بالنسبة لتقديم موازنة الخزينة بالمسيرين والشركاء الأساسيين للمŎسسة، فموازنة           

 :الخزينة تōخذ جانبين
 . جانب المتاحات المستخرجة-
 .مرة جانب المتاحات المستعملة أو المستث-
3-1-ŗŞŧŤřŪƆال ŘœšœřƆوهي تشمل العناصر التالية  :  ال: 
 رص«يد الحسابات البنكية أو البريدية ومختلف الدفاتر وحسابات الادخار المفتوحة باسم             -

 .المكلف أو باسم أفراد عائلة الأحياء الذين يعيشون معه
نقدا أو شيكا أو     تغيير حسابات المستغل في مŎسسة تجارية أو Żير تجارية المستعملة            - 

 .بالدفع إلى الحسابات البنكية أو البريدية الشخصية للمستغل أو أفراد عائلته
 الت«نازل عن المباني الشخصية ومجموع المبالź المتحصل عليها من سعر البيع والتي              -

 . التسجيلكشوفانتŴهر Żالبا على 
رط أن يقدم المكلف    الذهب،أشياء شخصية، سيارات، يمكن أن تستبعد بش      :  بيع المعدات  -

 .الوثائق الثبوتية
الم«بالź المتحصل عليها من القروض الشخصية بشرط توفر         :  الق«روض الشخص«ية    -

 .الشروط القانونية
 . إعادة تسديد القروض المتفق عليها مع الأفراد عن طريق عقود تسجيله-
الشخصي )  Dégrèvement( الحص«ول عل«ى ع«لاوة التōمين أو التخفيض الضريبي    -

 .والموارد لمجمل المقبوضات المعروفة من طرف المكلف
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3-2 - ŗلƆŶřŪƆال ŘœšœřƆوهي تشمل ما يلي : ال: 
رص«يد الحس«ابات البنكية، الحساب الجاري المفتوš باسم المكلف، أو أفراد عائلته عند              -

 .Żلق فترة التحقيق
ا المصاريف   مص«اريف الص«يانة وتهيئة المباني الشخصية، أشغال إعادة البناء، وكذ           -

المستعملة بشكل فردي من طرف المكلف لغرض المحل الذي يشغله، وكذا الإقامة الثانوية             
 .التي يملكها

 . حيازة المباني أو مصاريف البناء-
 م«ن التطب«يق الجيد للاتفاقيات الدولية على المداخيل و الإيرادات الناتجة من               ال«تōكد  -

 .الخارŞ لتجنب الازدواŞ الضريبي
4-ƀƒŧű ŗلƆœŬال ŗƈŨواƆال ŗ)¾ƆœŬال žدوƈŮال (  « Caisse Globale » 

في حالة تعذر الفصل بين الخزينة الشخصية والخزينة التجارية وŻير التجارية فŐن            
 :المراجع يجب عليه الاستناد إلى الموازنة الشاملة ويتعلق الأمر عند الحالات التالية

 .الأرباš والمداخيل محددة جزافيا-
 .سبةŻياب المحا-
 .عدم مصداقية المحاسبة-

 
وف«ي الج«دول الموالي نعطي صورة واضحة لطريقة هذا الصندوق الشامل على             

 :النحو التالي
 .الƈŮدوž الƆœŬ¾) : 08(الŞدو¾ ſŧم 

 الƀƆبوŘœŰ والƒŮšřلاŊ-Ř الŞ-ŻƒŧœŮƆـ
 . دفع الضرائب المهنية -
أموال ( شراء المعدات والمنقولات الأخرى    -

 ).عقارية
 .يف تمت لحيازة المنقولات مصار-
 . المخزون في نهاية الفترة-
موج««ب أو س««الب ( الرص««يد النهائ««ي-

 ).للحسابات
 .  الحقوق والديون في نهاية المدة-
 

 الأرباš الصناعية والتجارية المقدرة     -
 .جزافيا

 .  بيع  معدات ومنقولات أخرى-
 المōخوذة بعين الاعتبار    الاه«تلاكات  -

 .ي الخاضع لتقديم الربŢ الصاف
 . المخزون في بداية المدة-
 الرصيد الصافي الموجب أو السالب       -

لحس«ابات الحق«وق والديون في بداية       
 .المدة

  œŪšبŘœ الŔœŪš   Ŕ–ŗƈƒŨŤ الŗƈƒŨŤ الƆهŗƒƈ-د 
 :ƒŮŧد الƈهŗƒœ لŔœŪš الƈŮدوž الƆهƈي 

 . الحسابات البنكية-
 . الحساب الجاري البريدي-
 .لدى الخزينة  الحسابات المودعة -
 .  دفتر التوفير والاحتياط-

 ŗƒد البداƒŮŧ: 
 . الحسابات البنكية-
 . الحساب البريدي الجاري-
 . الحسابات الموضوعة في الخزينة-
 . دفتر التوفير والاحتياط-
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 :  الƒƒƀřم الŨŞاżي اƕدƏƈ للƆدŤو¾ ŔŪš عŧŮœƈ الŧœŪƆ الŞبőœي -5
لمدخول الخاضع حسب بعض عناصر المسار       إن التقييم الجزافي الأدنى لعناصر ا     

ويجب التذكير  ) م. ض.ق  ( من   98الجبائ«ي محددة ومرقمة حسب ما تنص عليه المادة          
إل«ى أن«ه عندما تستخرŞ فوارق انطلاقا من المداخيل المقررة جزافيا وتلك المصرš بها               

 : ة من فŐنه يجب أن يتم إعلام المكلف به قبل التبليź الأولي وهذƋ العناصر متكون
 .مصاريف خاصة معروفة من شراء معدات شخصية-
القروض المتفق عليها مع الغير، فوائد الرسوم والمعاشات، إعادة تسديد القروض، تسديد            -

 .علاوة التōمين، تعويض عن الخسائر، Żرامات، مŎونة متفق عليها
 .مصاريف مسار الحياة للمكلف ويجب أن تضبط مع المكلف-

 Śلœśال ŔلűƆال : ŗلƆŞƆال ŗƒŪŧهŽال ŗŶŞاŧƆال :Sommaire  » «La Vérification    
دون  ) مفتشيات الضرائب(إن ه«ذا ال«نوع من المراجعة يتم داخل مصلحة الوعاء      

 :التدخل لدى المكلفين ومن بين أهم أهدافها 
 . مراقبة تصريحات المكلفين وتصحيŢ الأخطاء المادية-
وثائق المقدمة من طرف المكلف ومقارنتها مع        مراق«بة تص«ريحات المكلفين، مجمل ال       -

 .المعلومات التي هي بحوزة الإدارة
 :ومن هنا يمكن أن نفرق بين شكلين هما 

 1-    ŗƒلƂŬال ŗŶŞاŧـƆخوذة في         : الōالأخطاء المادية الم Ţويتم هذا النوع بمراجعة تصحي
فة إلى التōكد   إضا) أخطاء الحساب، المجاميع، المعدلات   (التص«ريحات الشهرية والثلاثية     

م«ن عناوين المكلفين وهويتهم، لهذا لذلك فŐن هذا النوع من المراجعة لا يتطلب مستوى               
 .عاليا من الكفاءة لƘعوان الذين يقومون بهذƋ المهمة

2-    ŘداƈřŪƆال ŗŶŞاŧـƆ :        يهتم هذا النوع بمراجعة التصريحات السنوية على الخصوص
ذي يفترض أن تكون له درجة معينة من  بش«كل أك«ثر دق«ة، حيث يقوم العون المكلف ال   

المعلوم«ات المحاس«بية ب«تفحص هذƋ التصريحات ومقارنتها مع المعلومات التي بحوزة             
 .المفتشية

يمكن للمصالŢ الجبائية تطلب    ) م.ض  . من ق    187( لذل«ك نج«د أنه طبقا للمادة        
لتōكد من   تقدي«م المحاس«بة وجم«يع الأوراق الثبوتية التي هي بحوزة المكلف، من أجل ا              

صدق الأرقام وصحتها، ويكون شكل هذƋ الوثائق وبيانات تعيينها محددة من طرف أحكام             
 :القانون الجبائي وهي

 . (G1) شكل نموذŞ  (I R G) الضريبة على الدخل الإجمالي -
 . الضريبة على الشركات، مجموع الميزانيات -
 ).G50( المهني الشكل والرسم على النشاط) TVA(  الرسم على القيمة المضافة -
 ).BIS 301( الضريبة على الدخل الإجمالي المتعلقة بالأجور شكل-
   . Etat)104(حالة الزبائن-
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 Ŵابŧال ŔلűƆال : ŗűلřŤƆال žŧŽال žƒŧű Ƈع ŗŶŞاŧƆال)ŔőاŧŰ-ƁŧœƆŞ-ŖŧœŞř.( 

1- ŗſŧŽال ŖŋŬƈ: 
 وتم تōسيسها 1996 أبريللقد بدأت فرق البحث المختلطة في العمل ابتداء من شهر  

 27/07/1997.1 المŎرŤ في 97 / 290بالمرسوم التنفيذي رقم 
 عرف الهيكل التسييري للفرق المختلطة تعديلات جمة بسبب         1999لكن خلال سنة    

 التي تقوم بها، وارتفاع حجم      الإحصائيةال«نقائص الملاحŴة خاصة فيما يتعلق بالدراسات        
 .Ƌ الفرقالمنازعات بسبب التصحيحات التي تجريها هذ

 المحدد لمهمة الفرق المختلطة     21/06/1999 بتاريť   293لذلك جاء المنشور رقم     
بال«تدخل ل«دى المكلفي«ن م«ن أجل مراقبة مدى احترام التشريعات الجبائية والجمركية               
وال«تجارية، ف«ي حي«ن تبقى التصحيحات الخاصة بالجانب الجبائي من مهمة المفتشيات              

 .المختصة
2- ŗſŧŽم الœهƆ: 

 :ن أهم ما تقوم به الفرقة المختلطة ما يلي إ 
 .البحث عن المعلومة الجبائية أيا كانت-
 .استغلال بطاقية الإنذار-
 .استغلال محاضر إدارة التجارة-
 .استغلال ما ينشر في الصحافة وكل الرسائل التي تحتوي على معلومات مهمة-
عم الاستثمار أو تشغيل الشباب     مراقبة الامتيازات الجبائية الممنوحة من طرف وكالات د       -
 ).الوكالة الوطنية لدعم تشغيل الشباب(

                                                           
 .1997، جويلية 50 الجريدة الرũية رقم 1
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 ŗƆřœŤ: 

    إن تع«دد أش«كال الم«راجعة الجبائ«ية  من قبل المراجعة الجبائية لحقوق التسجيل           

أو الم«راجعة الفهرسية أو مراجعة الفرق        ) VASFE(أو الم«راجعة الجبائ«ية الش«املة        

 .طي حضورا فعالا لƚدارة الجبائية قصد الحد من Ŵاهرة التهرب الضريبي المختلطة سيع
    وم«ا يمك«ن استخلاص«ه من خلال هذا العرض هو رŻم حداثة بعض هذƋ اƕليات           

إلا أنها حققت بعضا من الأهداف المسطرة لكنها        ) مثل المراجعة الجبائية للفرق المختلطة    (

 :لمطلوبة وهذا راجع إلى عدة عوامل لعل أهمها تبقى تفتقد إلى الفعالية ا
 .  VASFEقلة التشريعات والدلائل والتطبيقية خصوصا ما تعلق منها ب« -
 .ضعف التōطير وعدم كفاءة بعض المراجعين -

     وإذا أردن«ا تقيما شاملا لعملية المراجعة ينبغي القيام بعملية استنطاق الأرقام وتحليل             

، ومن ثم إجراء عملية التقييم الحقيقية، وهو ما سوف يكون محل            الن«تائج والإحص«ائيات   

 ūعرض في الفصل الخام. 
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 ŗƆدƀƆ: 
    م«ن أج«ل مع«رفة م«دى نجاعة هذا الأسلوب أو ذاك في مكافحة التهرب الجبائي في                  

الجزائ«ر أو ذاك، فŐن«ه يج«ب الوق«وف عند أرقام المردود المالي الناتج عن تطبيقات هذا                  

الأس«لوب أو ذاك ع«ن ط«ريق اس«تŴهار النتائج وتحليلها باستخدام أدوات التحليل البيانية                 

ل هذا التقييم سوف نستطيع اكتشاف السلبيات وكيفية تداركها أو تجنبها           وŻ«يرها، ومن خلا   

 . تثمينها  يمكنوالإيجابيات وكيف
 الجبائية تبقى Żير كافية من      الإدارة    وإذا كان«ت المعطيات الإحصائية المقدمة من طرف         

بائي في  أج«ل تقييم حقيقي للمراجعة الجبائية بمختلف أصنافها لسنوات ما بعد الإصلاš الج            

 بعض الحقائق والعوالم وهو ما سيتم مناقشته في هذا الفصل من            زالجزائر، فŐنها بالمقابل تبر   

 :                                 خلال المعطيات التالية 
 والتحقيق المعمق في الوضعية      دراس«ة وتقي«يم ن«تائج المراجعة الجبائية للمحاسبة           -1   

 ).2000 -1991(ي الفترة ف) VASFE(الجبائية الشاملة
 دراسة وتقييم نتائج المراجعة الجبائية لحقوق التسجيل الخاصة بالمعاملات العقارية في            -2  

 ).2000-1995(الفترة 
1999-1997(دراسة وتقييم نتائج المراجعة الجبائية لنتائج الفرق المختلطة في الفترة           -3  
.( 
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 .ƒƒƀřم ŧƆدود الŧƆاŗŶŞ الŞبŗƒőœ للŪœšƆبšřŗلƒ¾ و: الƆبŚš اƕو¾ 
إن فعالية المراجعة الجبائية في المحاسبة تبرز من خلال تحليل وتقييم المردود المالي              

له«ذƋ المراجعة، وهذا حتى نستطيع اكتشاف النقائص، بالرŻم من أن المعطيات الإحصائية             
 .يالمقدمة من طرف الإدارة تبقى Żير كافية من أجل تقييم حقيق

 :ولمعالجة هذƋ الفكرة يتناول المبحث هذا المبحث المطالب التالية  
 ) .2000-1991(تطور مردود المراجعة الجبائية في المحاسبة -
 .دراسة وتحليل النتائج-
 .تقديم النتائج والاقتراحات-
 

 ).űř)1991-2000وŧƆ ŧدود الŧƆاŗŶŞ الŞبŗƒőœ للŪœšƆبŗ للŖŧřŽ : الűƆلŔ اƕو¾ 
 يمكن توضيحها من    2000 إلى   91ائيات المقدمة خلال العشرية من سنة       إن الإحص«  

خلال الجدول الموالي الذي يŴهر السنوات التي تمت فيها المراجعة، وكذا عدد القضايا التي              
 :الناتجة عن عملية المراجعة ) الحقوق(تمت مراجعتها، إضافة إلى مبلź الضرائب والرسوم 

مليون  (:الوšدŖ  .             الŧƆاż ŗŶŞي الŪœšƆبűř    ŗوŧƆ ŧدود   ) :09(الŞـدو¾ ſŧـم     
Şد( 

ŗŶŞاŧƆال ŗƒلƆع Ƈع ŗŞřœƈال žوƀšال ŸبلƆ œƒœŰƀعدد ال ŘواƈŪال 
554 644 1991 
885 718 1992 

1419 865 1993 
2699 1039 1994 
6017 1559 1995 
8354 1659 1996 
8753 1286 1997 

10616 1252 1998 
8529 1258 1999 

10308 1696 2000 
ŧدŮƆ2002(، )04(المديرية العامة الضرائب، نشرية المديرية العامة للضرائب رقم  :ال.( 

1- ŝőœřƈال ¾ƒلšřو ŗŪاŧر الجدول رقم . دŴ09( أن.( 
1-œƒœŰƀال ¾Ƃم لœŶدود الŧƆال ŧوűř : 

 في ارتفاع متزايد من   ) الحقوق(فبال«نŴر إلى تطور هذا المردود فŐن النتائج المحققة          
 من حيث مبلź الحقوق ثم      1998س«نة إل«ى أخرى، ولقد عرف تطورا ملحوŴا خلال سنة            

كما هو موضŢ في            ) 2000(ل«يعود إل«ى الارتفاع في سنة        ) 1999(انخف«ض ف«ي س«نة       
 ).03(الشكل 
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 .ƒبűř Ƈƒوŧ الŧƆدود الœŶم للœƒœŰƀ) : 03(الſŧ ¾ƂŬم 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 :  هذا التطور الإيجابي يرجع إلى العوامل التالية وأن مرد
 .جهل أŻلب المكلفين للتشريع الضريبي الساري المفعول -
 .تطوير إجراءات المراجعة من حيث التشريع -
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 .تدعيم مصالŢ المراجعة بحملة الشهادات الجامعية والمختصين -
 .ية في المراجعة إنشاء مديرية البحث والمراجعات ، واستحداث البرامج المركز-
1-2-      ŗƒŰſ ¾Ƃ دودŧƆ ŧـوűř :          ،إذا أردنا أن نعرف مردود كل قضية بعد عملية المراجعة

 :كالتالي ) 10(يمكن أن نستخرŞ الجدول رقم ) 09(فŐنه انطلاقا من الجدول رقم 
 Ŝ.الوšدŊ ŖلŻ د.                          ƒبűř ƇƒوŧƆ ŧدود ŗƒŰſ ¾Ƃ ): 10(الŞدو¾ ſŧم 

 
 

šالžوƀ œƒœŰƀعدد ال ŘواƈŪال 

860 554 644 91 
1108 885 718 92 
1641 1419 865 93 
2589 2699 1039 94 
3859 6017 1559 95 
5035 8354 1659 96 
6792 8753 1286 97 
8479 10616 1252 98 
6779 8529 1258 99 
6077 10308 1696 2000 

 
ارتفاعا كبيرا ليحقق أعلى مستوى      كل قضية فلقد عرف هو اƕخر         مردود فيما يخص 
24.83(وذلك بنسبة قدرت ب«   ) 04(كما هو موضŢ في الشكل رقم       ) 1998(ل«ه خلال سنة     

 أي سنة   1999خلال سنة   %) 25 (يبانخفض بنفū النسبة تقر   لي 1997مقارن«ة مع سنة     %) 
 .واحدة فيما بعد

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

žوƀšال 
 

 عدد القضايا
ŗƒŰſ ¾Ƃ دودŧƆ= 
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 .ƒبűř ƇƒوŧƆ ŧدود ŗƒŰſ ¾Ƃ) : 04(الſŧ ¾ƂŬم 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
1-3- ŗŞƆŧبƆال œƒœŰƀعدد ال ŧوűř : 

وتتبعنا عدد القضايا المبرمجة فنلاحŴ أن هناك       ) 09(إذا نŴ«رنا إل«ى الجدول رقم        
كما ) 2000(ارتفاع«ا متزايدا في عددها من سنة إلى أخرى، لتعرف أكبر مستوى لها سنة               

، وهذا يعكū في    1996ة  وهو نفū المستوى الذي بلغته سن     ) 05(هو موضŢ في الشكل رقم      
نŴرنا المجهودات المبذولة من طرف الجهات الوصية على مصالŢ المراجعة لغرض توسيع            

 .قاعدة تواجدها في محاولة لتدارك العجز
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 .ƒبűř Ƈƒوŧ عدد الœƒœŰƀ الƆبŗŞƆŧ) : 05(الſŧ ¾ƂŬم 
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 .ŝőœřƈ واŧřſاŘœš : الűƆلŔ الƈœśي 
ن الإشارة إلى أن هذƋ الإحصائيات لا ترقى إلى المستوى المطلوب المستهدف من             يمك

قبل المراجعة الجبائية للحد من Ŵاهرة التهرب الجبائي وبالتالي نقص الفعالية المطلوبة ولعلنا             
 : الرئيسية التالية الجوانبإذا أردنا أن نعطي تحليلا موضوعيا ينبغي التركيز على 

 .ية للمحاسبة وإشكالية البرمجة واختيار القضاياالمراجعة الجبائ-1
 .المراجعة الجبائية للمحاسبة وإشكالية الهياكل المنوطة بمهمة المراجعة-2
 .المراجعة الجبائية للمحاسبة وإشكالية العلاقة مع باقي المراجعات الأخرى-3
 .المراجعة الجبائية للمحاسبة وإشكالية تحصيل الحقوق الناتجة عنها-4
1-  œƒœŰƀال ŧœƒřŤوا ŗŞƆŧالب ŗƒلœƂŬōو ŗبŪœšƆلل ŗƒőœبŞال ŗŶŞاŧƆال: 

إن اƕل«ية التي تتم بها عملية البرمجة واختيار القضايا تتميز بالبطŒ الشديد من حيث               
التوقي«ت لأن وجود برنامج سنوي واحد يخضع للتصفية في أكثر من مرحلة يŎثر سلبا على               

 برنامج كل ثلاثي يعد بصفة دقيقة وينفذ وفق         إع«داد واخت«يار القض«ايا، لذل«ك فŐن وجود         
 źنه أن يرفع من مبلōلمن ش Œومن قدرة الأداء الجبائى  صحيحات،تالالأسلوب المفاج. 

أم«ا م«ن حيث عدد القضايا المبرمجة فهي ضئيلة جدا إذا ما قورنت بعدد المكلفين                
المثال وإلى Żاية   ، فعلى سبيل    )أشخاص طبيعيين أو معنويين   (الممارس«ين للنشاط التجاري     

، بينما عدد المكلفين الذين خضعوا      1 ا مكلف 583.298 ك«ان الع«دد يس«اوي        31/12/2000
  %.2.05 أي بنسبة لا تتعدى 11976 إلىوصل )  2000– 91( خلال سنوات للمراجعة

ا عملية البرمجة فما يمكن ملاحŴته من خلال        مستهأم«ا م«ن حي«ث القطاعات التي         
أن نسب توزيع القضايا المبرمجة على قطاعات       ) 2001(و  ) 99(المقارن«ة م«ا بين سنتي       

باستثناء )) 07(ورقم  ) 06(الشكلان رقم   (النش«اط ال«تجاري ثابت إلى حد ما كما يوضحه           
 كان على قطاع     عملية المراجعة     وما يمكن ملاحŴته أن تركيز      ، بعض الاختلافات البسيطة  
عات الأخرى خصوصا التجارة بالتجزئة وتقديم       في حين أن القطا    ،الاستيراد والتجارة بالجملة  

 عن قطاع الاستيراد والتجارة     أهميةيقل   للتحايل لا الخدم«ات تعت«بر ه«ي الأخرى مصدرا         
 بعين الاعتبار، إحصائيات    نا إذا أخذ   خاصة   لل«رفع من مردود المراجعة الجبائية     بالجمل«ة     

% 77نهما يشكلان نسبة     تشير أ    التي  2000 /31/12المرك«ز الوطني للسجل التجاري في       
 ).09(و الشكل) 08(من المجموع الكلي لعدد الأنشطة التجارية الشكل 

 
 
 

                                    
ȅللسجل التجار řǗكز الو. 

نة 1999 لس نشاط  اعات ال قط ة حسب  ج برم لم قضايا ا ال  

يم خدمات 9%

 مختلف 10%

مهن حرة 2%

 بالجملة 51%

 عمومية 19%

المنتجون %9

نة 2001 لس نشاط  اعات ال قط ة حسب  برمج لم قضايا ا ال يع  توز

تقديم خدمات %9

تجارة التجزئة + مختلف %10

مهن حرة %2

مستوردون + تجارة بالجملة %45

مؤسسات أشغال عمومية %20

المنتجون %14

 ¾ƂŬ06(ال:( مſŧ ¾ƂŬال)07( 
 

 
 
 
 
 
 

                       
 ƛحصائيات المر1

يع توز

تقد

تجارة التجزئة +

مستوردون + تجارة

مؤسسات أشغال
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 ) :08(الſŧ ¾ƂŬم 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ř2000وŴƒŨ الŘœƂŧŬ علœűſ ƏعŘœ الűœŬƈ  لŗƈŪ ) : 09(الſŧ ¾ƂŬم 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 :لŧƆاŗŶŞ  الŧƆاŗŶŞ الŞبŗƒőœ وœƂŬōلŗƒ الهƂœƒ¾ الƈƆوŗű بƆŶلŗƒ ا-2

لم تستطع الإدارة الجبائية معرفة الأسلوب الأنجع الذي من خلاله تتم           إلى وقت قريب    
عمل«ية تنف«يذ ب«رنامج المراجعة، حيث لم يعرف كم هو عدد القضايا الأمثل التي يمكن أن                  
يغط«يها مراجع واحد سنويا  ، إضافة إلى ذلك فŐن إنشاء مصلحة المراجعة الجهوية قد أثر                

 تنفيذ البرنامج المركزي من حيث الفعالية والسرعة نŴرا لتباعد فرق المراجعة عن             سلبا على 
بعض«ها ال«بعض ف«ي ولاي«ات مختلفة، هذا من جهة ومن جهة أخرى حدث انفصام بين                  
المراجعي«ن المحليين والمراجعين الجهويين في التنسيق والتعاون فيما بينهم سيما في الطرق             

 .اللازمةالمستعملة لإجراء التصحيحات 
 

نة 2000 لى قطاعات النشاط  لس يون)ع ع ي طب الأشخاص ال توزيع التجار (

تقديم خدمات %24

تجارة التجزئة + مختلف%56

مستوردون %2

تجارة الجملة %4

المنتجون %14

خدمات 34% تقديم 

ف جارة التجزئة + مختل ت
7 %
مستوردون 11%

انتاج صناعي 38%

حرفي 2% انتاج 

جملة %8 جارة بال ت
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3- ƎŧŤƕا ŘœŶŞاŧƆي الſœب ŴƆ ŗſلاŶال ŗƒلœƂŬōو ŗبŪœšƆلل ŗƒőœبŞال ŗŶŞاŧƆال : 

إن Ż«ياب التنس«يق بي«ن الم«راجعة الجبائية للمحاسبة وباقي المراجعات الأخرى              
 l’audit" والمراجعة المحاسبية "l’audit fiscal" وبالأح«رى م«ا بي«ن الم«راجعة الجبائية    

comptable"  ا متسما بعدم الثقة، وبالتالي عدم الاستفادة من التقارير المعدة لهذا           قد خلق وضع
الغ«رض أو ذاك، خصوص«ا ما تعلق فيها ببعض المŎسسات المتوسطة وكبيرة الحجم، إن               

تقرير المعد من طرف محافŴ     ال يجد نفسه في بعض الأحيان محتاجا إلى       الج«بائى الم«راجع   
 .لاع  والتōكد من مصداقية الكتابات المحاسبية قصد الاطالحسابات أو الخبير في المحاسبة

4- œهƈع ŗبřŧřƆال žوƀšال ¾ƒŮšř ŗƒلœƂŬōو ŗبŪœšƆلل ŗƒőœبŞال ŗŶŞاŧƆال : 
يعت«بر تحص«يل الحق«وق المترتبة عن المراجعة الجبائية للمحاسبة إحدى الأولويات             

حجم الحقوق   ب يبالرقا لذلك لا يمكن قياū فعالية الهيكل        و ، ةالأساسية لبلوŹ الأهداف المسطر   
 تثمين لنشاطات    ماهوالا   التحصيل ،لان      الحقوق    هدƋ  يمتد إلى نسبة تحصيل     عنه بل  الناتجة

  .المراجعة الجبائيةمردود ل من خلال الرفع الفعلي  ،الهيئات المختصة
 أخذت على عينة من      التي 1998 الإحصائيات الخاصة بسنة     تبرزفعل«ى سبيل المثال     

 عدم المتابعة   مما يŴهر ،  1 %10.57المتوسط للتحصيل في حدود      المع«دل    أن ولاي«ة    28
 . الدقيقة لعملية التحصيل

5- ŗلƆœŬال ŗƒőœبŞال ŗƒŶŰللو ŗƒőœبŞال ŗŶŞاŧƆم الƒƒƀřو ¾ƒلšřV A S F E »   «  . 
(لƚشارة أن هذا النوع من المراجعة قد تم البدء فيه بصفة رسمية ضمن برنامج سنة                

 البرنامج العام للتحقيق، وما يمكن طرحه كجملة أسباب رئيسية          من % 5وهو بنسبة   ) 2001
 :تقف دون تطورƋ مايلي 

 .ارتباطه بالجانب الشخصي للمكلفين -
 .أنه Żير مفسر وŻير مشروš بالمنشورات والدلائل التطبيقية -
وج«ود الس«وق الموازي«ة Żير الرسمية التي تقوم فيها المبادلات التي تتم نقدا دون                 -

 .هيئات البنكيةالحاجة إلى ال
قلة تعامل الهيئات الإدارية الأخرى مثل مصالŢ ترقيم السيارات والضمان الاجتماعي            -

 .ومصالŢ التجارة مع الإدارة الجبائية
ر بطلب معلومات من    مقل«ة تع«اون المصالŢ الجبائية فيما بينها خاصة إذا تعلق الأ            -

 .خارŞ الولاية محل السكن الرئيسي للمكلف
 
 
 
 
 
 

                                                           
 .156 عيسى براق، مرجع سابق، ص1
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ŚšبƆي الƈœśال : ŗƒőœبŞال ŘœŶŞاŧƆي الſœم بƒƒƀřو ¾ƒلšř. 
م«ن خ«لال المعطيات الإحصائية المتوفرة فŐنه يمكن إجراء تحصيل تقييمي لمردود              

باقي المراجعات الجبائية باستثناء المراجعة الفهرسية التي تفتقد إلى معطيات إحصائية وقد تم             
 :تقييم هذا المبحث إلى المطلبين التاليين 

 . وتقييم مردود مراجعة الفرق المختلطةتحليل-
 .تحليل وتقييم المراجعة الفهرسية-

  
 ) :ŧŰ-ƁŧœƆŞ-ŖŧœŞřاšř)Ŕőلƒ¾ وƒƒƀřم ŧƆدود ŧƆاŗŶŞ الžŧŽ الřŤƆلŗű : الűƆلŔ اƕو¾ 

 
الوšدŝőœřƈ97-98-99        . Ŗ الžŧŽ الřŤƆلŤ ŗűلا¾ الƈŪواŘ      ) :11(الŞـدو¾ ſŧـم     

 )Ŝ.د(
ŘœƆاŧźوال žوƀšال ŸبلƆ عدŗبſاŧƆال ŘœŽلƆد ال ŘواƈŪال 

4.744.654.753 2199 1997 
5.037.123.679 2139 1998 
3.783.977.074 2120 1999 

 ŧدŮƆالمدرية العامة للضرائب:ال. 
 

 Żير  1997  مقارنة مع سنة      1998من خلال هذƋ النتائج نلاحŴ أنها ارتفعت في سنة          
  .99مقارنة بسنة ) 24.87(أنها انخفضت بنسبة 

بل ) المردود المالي ( إن تقييم نشاط فرق التدخل لا يجب أن يقف عند المعطيات الرقمية                
يج«ب أن يقارن بمدى تحصيل هذƋ الحقوق إذا أردنا أن نقيū الفعالية، وما يمكن ملاحŴته                

 :من خلال نشاط هذƋ الفرق مايلي 
سبة           فرق التحقيق في المحا   –أن ه«ناك تداخ«لا ف«ي ص«لاحيات بع«ض الهي«ئات مثل               -

 .والمفتشيات
 . عدم المتابعة الدقيقة لأنشطة هذƋ الفرق من قبل المصالŢ المركزية-
 . أن هناك نقصا واضحا في التنسيق المشترك بين الضرائب والجمارك ومصالŢ التجارة-
 . عدم التōطير الجيد لهذƋ الفرق-
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 .šřلƒ¾ وƒƒƀřم الŧƆاŗŶŞ الŽهŗƒŪŧ: الűƆلŔ الƈœśي 

م Ż«ياب الأرقام والإحصائيات فŐن تقييم هذƋ المراجعة سوف ينصب على آليات             أم«ا  
 . وأهداف هذƋ المراجعة،ومهام

ولع«ل أهم المعوقات التي تقف دون فعالية هذƋ الطريقة في النŴام الرقابي الجزائري               
 :مايلي 

لجبائية ع«دم وج«ود برنامج حقيقي وقابل للتنفيذ مثلما هو معمول به في إطار المراجعة ا               -
 .للمحاسبة

ع«دم اه«تمام المفتش«يات بهذا النوع من المراجعة، حتى وإن حدث ذلك فهو يتم بطريقة                 -
 .عشوائية ، وقد يقوم بها في Żالب الأحيان أعوان ليست لهم الخبرة المطلوبة

 .قلة المتابعة من طرف المصالŢ المركزية بهذا الصنف من المراجعة-
 هذا الصنف يعتبر المرآة الحقيقية العاكسة لنشاط مصلحة         بق«ي ف«ي الأخير الإشارة إلى أن       

 :الوعاء، وقد يسند إليه رئيū المصلحة في معرفة اƕتي 
 .إيداع التصريحات في آجالها-
 .أهمية المŎسسة من حيث الحجم ورقم الأعمال-
 .خضوع أو عدم خضوع المŎسسة للمراجعة الجبائية للمحاسبة-
 .زات الجبائيةاستفادة المŎسسة من الامتيا-
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 Śلœśال ŚšبƆال : ŗƒŧœƀŶال ŘلاƆœŶƆلل ŗƒőœبŞال ŗŶŞاŧƆدود الŧƆ مƒƒƀřو ¾ƒلšř 
)                ¾ƒŞŪřال žوƀš. ( 

حقوق (إن تحل«يل وتقي«يم الم«ردود المال«ي للمراجعة الجبائية للمعاملات العقارية               
 هذا المبحث إلى المطلبين     ، يرتكز على الإحصائيات المقدمة القليلة، فلقد تم تقسم        )التس«جيل 

 :التاليين 
 ).2000-1995(تطور المردود المالي -
 .استخلاص النتائج وتقديم الاقتراحات-

الƀš ( ŖŧřŽوž الűř) ¾ƒŞŪřوŧƆ ŧدود الŧƆاŗŶŞ الŞبŗƒőœ للƆœŶƆلاŘ الŗƒŧœƀŶ       : الűƆلŔ اƕو¾   
)1995-2000.( 

طور عدد القضايا   تبين ت ) 2000-1995(الفترة   إن الإحص«ائيات المقدم«ة خ«لال      
 ) :12(المراقبة وكذا الحقوق والغرامات المترتبة عنها في الجدول التالي رقم 

: الوšدƒ        .  Ŗبƒـűř Ƈوŧ عدد الœƒœŰƀ والƀšوž الŗŞřœƈ عƈهœ       ) : 12(الŞـدو¾ ſŧـم     
 )Ŝ.د(

ŗŶŞاŧƆال ŗƒلƆع Ƈع ŗŞřœƈال žوƀšال ŸبلƆ ŗبſاŧƆال œƒœŰƀعدد ال ŘواƈŪال 
944.580.111 11834 1995 

1.645.614.000 16039 1996 
1.693.543.631 19646 1997 
1.324.420.623 19459 1998 
1.566.766.623 23132 1999 
1.414.891.454 17560 2000 

 .المديرية العامة للضرائب: المصدر      
 قد  2000  في سنة     م«ن خلال هذƋ النتائج يمكن ملاحŴة أن عدد المعاملات المراقبة          

 ، الأمر الذي أدى إلى انخفاض المبالź المحققة بنسبة وصلت           1999ض مقارنة بسنة    انخف« 
 ) .11-10(الشكلين التاليين  . 1999مقارنة بسنة  %4.5-إلى 
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 فŐن عدد القضايا المراقبة قد عرف       1999وم«ا يمكن ملاحŴته هنا أنه باستثناء سنة         
 أي مع بداية العمل      2000لى أخرى مع ارتفاع طفيف سنة       نخفاض«ا ه«و اƕخر من سنة إ       

 .قواعد السوق وبتطبيق الأثمان التي حددها الإطار المرجع
 .ŝőœřƈ واŧřſاŘœš: لűƆلŔ الƈœśي 

 م«ن خ«لال التحال«يل الس«ابقة، نجد أن هناك تذبذبا في النتائج، وتفسيرƋ راجع إلى                 
 :لعوامل التالية 

 .من حيث الإطار العام-
 .ن حيث التشريع الجبائيم-
 .من حيث البرمجة والمتابعة-
 . من حيث الوسائل المادية والبشرية-
 : Śƒš ƇƆ اŧœűƗ الœŶم -1

لا ش«ك أن مراجعة أثمان المعاملات العقارية يرتبط إلى حد ما بالجانب الاجتماعي               
دő العامة   تحت المبا  المنطويةلمكلف، كونها تمū واحدا من أهم مكتسبات الشخص الفردية          

 حيث أن كثير من المعاملات      ،ألا وهو العقار  ) حق الملكية، وحرية التعاقد   (حق«وق الإنسان    
لازالت ترتب وفق صيź التراضي والهبات وأحيانا أخرى يتم إخفاŎها أو الالتجاء إلى العقود              
لعرف«ية، الأم«ر الذي أدى إلى Żياب آليات التعامل في السوق العقارية بطرق  مضبوطة                

 .مدروسةو
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 :Śƒš ƇƆ الŴƒŧŬř الŞبőœي -2

إن الاس«تقرار النس«بي ف«ي التشريع الجبائي أثر بصفة واضحة وجلية على السوق                
 العقارية من حيث الطلب فلقد عرف معدل حقوق التسجيل تخفيضات ثلاثة خلال الفترة 

 ). -12-الشكل (2000 و1991الممتدة بين سنة 
 ).ƒŞŪř)91-2000¾ بřƈŪ Ƈƒي  ŶƆ ŧƒźřد¾ ƀšوž ال12:الſŧ ¾ƂŬم 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 % 60 فقد بلź انخفاض المعدل مستوى معتبرا يقدر بنسبة          1991وبالمقارنة مع سنة    
، إن هذƋ الوضعية أي الزيادة في الطلب لم تواكبها          98 إلى   1994م«ع اس«تقرار ف«ي سنة        

Şدائرة المراجعةالفعالية المطلوبة من قبل إدارة الضرائب، مما جعل جزءا منها خار . 
3- ŗŶبœřƆوال ŗŞƆŧالب Śƒš ƇƆ: 

إن عمل«ية ال«برمجة ت«تم بصورة آلية فقط قصد ضبط برنامج يتم تنفذƋ مع إطلاع                 
المص«الŢ المرك«زية به«ا، وأن ه«ذƋ العمل«ية تقوم بها مصالŢ المراجعة فقط على عقود                  

 كانت عقود ذات    المع«املات الت«ي تصلها من مفتشية التسجيل والطابع دون معرفة فيما إذا            
 أهمية أم لا  

لا ش«ك أن Ż«ياب التنسيق بين مفتشية الضرائب ومصالŢ المراجعة خصوصا فيما              
ي«تعلق بمحاضر المعاينة الميدانية للعقار، قد عرقل إلى حد ما السير الحسن والفعال لعملية               

 .المراجعة
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4- ŗƒŧŬوالب ŗƒدœƆال ¾őœŪوالو ŖŧداƗا Śƒš ƇƆ: 

المادية والبشرية أهم عائق يقف في وجه فعالية هذا الأسلوب، إلى           لق«د بقيت الوسائل     
    ūاي«ة مارŻ1998         وترتيبه ضمن  ) المقوم( حيث تمكنت الإدارة من إضفاء صفة المراجع

مصف المناصب العليا لƚدارة الجبائية، أضف إلى ذلك عدم التكفل الحقيقي بالجانب المادي             
أخرى، إن معالجة الكم الهائل من العقود تتم        له«Ŏلاء المراجعي«ن، هذا من جهة ومن جهة          

 . بصورة يدوية وبطيئة
كم«ا أن ه«ناك تذبذبا واضحا من حيث التشريع المتعلق بالهيئات المكلفة بالمراجعة              

 مكتبا لدى المدرية    1999الجبائ«ية للمعاملات العقارية، فلقد استحدث في قانون المالية لسنة           
كتب التسجيل ثم جمد الانطلاق في مهامه دون أن يلغى          الفرع«ية للعمليات الجبائية يسمى م     

مرس«وم إنش«ائه إل«ى حد الساعة، وجدير بالذكر أن مفتشية التسجيل والطابع قد ألغيت مع                 
     šالقضايا إلى مفتشيات          الجبائىدخ«ول الإص«لا Ƌحيز التطبيق، وأرجعت مراجعة مثل هذ 

 استحداثها من جديد ابتداء من      الض«رائب الم«تعددة مع باقي أنواع الضرائب الأخرى، ليعاد         
 ، ولا ينحصر الأمر عن هذا الحد بل يتعداƋ إلى التغيرات المتكررة والمفاجئة              1999أك«توبر 

 . الرسوم والضرائ«بƋ للمادة الخاضعة لهذ ومن ثم في قوانين المالية
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 ŗƆřœŤ: 

مقدمة إن أه«م ما يمكن استنتاجه في خاتمة هذا الفصل هو أن المعطيات الإحصائية ال              

 .من طرف دائرة الجباية تبقى Żير كافية للدلالة على مردودية مختلف المراجعات الجبائية

وبال«نŴر إل«ى ه«ذا التقييم فŐنه قد اتضŢ وجود عدة تحديات لا تزال مطروحة أمام                 

الإدارة الجبائ«ية خصوصا ما تعلق منها بجانب البرمجة والمتابعة للقضايا المراد مراجعتها،             

نقص الوسائل والهياكل ولعل أهم تحد هو كيفية تحصيل الحقوق الناتجة عن            إض«افة إل«ى     

 .عملية المراجعة
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Ƌ الدراسة الإحاطة قدر الإمكان بمختلف جوانب الموضوع        ذلق«د ت«م م«ن خ«لال ه        

  :والإجابة عن الإشكاليات المطروحة، حيث تم التوصل إلى النتائج التالية
ن يرتكز على أسū صلبة ومتينة لمنع أي تصادم بين          أإن ب«ناء أي سياسة ضريبية يجب        -

من ثم الحد من Ŵاهرة التهرب الضريبي آلتي        الأه«داف الاقتصادية والمالية والاجتماعية، و     
 .تهدد الأنŴمة الضريبية

وجود عدة عوامل تعيق فعالية النŴام الضريبي مما ينعكū سلبا على دور وأهمية الضريبة              -
في المجتمع، ومن أهم هدƋ العوامل جمود النŴام الضريبي وارتفاع مستوى الضغط الضريبي       

 .ا الفساد الاقتصادي ذوك
التهرب الضريبي نتيجة اتساع القطاع الموازي وعجز الإدارة الجبائية عن رصد           انتش«ار   -

الأوع«ية الض«ريبية الكافية في Ŵل جمود الأنŴمة الضريبية وهشاشة العلاقة مابين المكلف              
 .والإدارة

لق«د ك«ان اله«دف من الإصلاš الجبائى هو محاولة عصرنة النŴام الضريبي الجزائري               -
لهيكلية التي شهدها الاقتصاد الوطني خصوصا بعد الصدمة النفطية         تماش«يا م«ع التحولات ا     

 .ف الثمانينات صمنت
 ال«نŴام الضريبي الجزائري نŴام تصريحي يتميز بعدم الاستقرار في منŴومته التشريعية،           -

 .مما يقوي فرص التهرب الضريبي 
دم قدرتها مسايرة   عج«ز الإدارة الضريبية عن إيجاد العلاقة المثلى بينها وبين المكلف، وع           -

 .التحولات التي ترتبت عن الإصلاš الجبائى مما انعكū سلبا على فعالية السياسات المتخذة 
 استحدثت مع الإصلاš الجبائى لغرض      يتالدوات  تعت«بر المراجعة الجبائية إحدى أهم الأ      -

نين لك من خلال إقامة العديد من الهياكل وسن القوا        ذ و نمكافح«ة الغ«ش وال«تهرب الجبائيي      
 .والتشريعات المختلفة 

 المكلفين،  يإن للمراجعة الجبائية مجموعة كبيرة من الإجراءات تضبط تدخل الإدارة وتحم          -
 .يŎدي عدم الالتزام بها إلى بطلان عملية المراجعة 

إن الم«راجعة الجبائية تهدف إلى تعزيز الأمن الجبائى للمŎسسة والتحقق من مدى انتŴام              -
 .انين الجبائية المŎسسة اتجاƋ القو

 الم«راجعة الجبائ«ية ترتك«ز على مجموعة من عوامل التنŴيم والانضباط             ة م«ردودي  أن-
 .والإحساū بالمسŎولية قصد الرفع من قدرة الأداء للحد من تنامي Ŵاهرة التهرب الضريبي 

ارتفاع مردود المراجعة الجبائية للمحاسبة وهذا ما يŎكد أهمية الضرائب كōداة أساسية في             -
التي انطلق  الفرضية  دع«م الخزينة العمومية وتمويل قطاعات الاقتصاد، وهذƋ نتيجة توافق           

 .منها البحث
لازال«ت بعض أشكال المراجعة الجبائية تحتاŞ إلى مزيد من الإجراءات للرفع من فعاليتها              -

 .والمراجعة الفهرسية من بينها المراجعة المعمقة للوضعية الجبائية الشاملة،
المراجعة بسبب نقص التōطير والكادر الفني      ت«زال العدي«د من المŎسسات خارŞ دائرة          لا-

 .المŎهل لمثل هدƋ المهام 
إن التنس«يق ال«تام بي«ن مخ«تلف المصالŢ المالية والتجارية يلعب دورا فعالا في تبادل                 -

 مكافحة التهرب   تن يعزز إستراتيجيا  أا لمن شانه    ذالمعلومات من حيث جمعها واستغلالها وه     
 .الضريبي
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Řœšاŧřſوا ŘœƒŮوř:  
م«ن خلال النتائج السابقة المتوصل إليها ، يمكن تقديم بعض التوصيات والاقتراحات             

 .أهمها
ا عبر مختلف   ذض«رورة نشر الوعي الضريبي وإدراجه ضمن مناهج التكوين والتربية وك          -

 .المسالك ووسائل الاتصال المتعددة 
-  ūوالجامعاتا العليضرورة تشجيع البحوث المتخصصة في المجال الضريبي في المدار. 
 : المراجعة الجبائية للمحاسبة عن طريق ةيجب الرفع من مردودي-
 .تعميم وتكثيف المراجعة لدى فئة مقدمي الخدمات والتجارة بالتجزئة -1
نسبة المبالź المخفضة بعد     تقي«يم م«دى فعالية المراجعة عن طريق بعض النسب أهمها،          -2

 .فعلياا نسبة المبالź المحصلة ذ وك،إجراء الطعون
ما لها من   لنشطة الاستيراد والتجارة بالجملة     إلزامية إجراء المعاينة المفاجئة للمحزونات لأ     -3

 .فعالية في مراقبة حركة المواد والبضائع 
تخف«يض العقوبات الخاصة بالوعاء مباشرة بعد قبول المكلف نتائج عملية المراجعة قبل             -4

 .إصدار التبليź النهائي 
ن الجبائيين على استخراŞ وتتبع كشوف المعلومات وإرسالها للجهات         إج«بار المراجعي«   -5

 .المختصة 
مع تسخير كافة الوسائل المادية ووضعها       وي الخبرة والكفاءة،  ذزيادة عدد المراجعين من     -6

 .تحت تصرفهم 
التنس«يق التام يبن مصالŢ المراجعة علي المستوي الجهوي والمستوى المحلي عن طريق          -7

 .لتōسيū مع تبادل المعلومات توحيد طرق ا
 : عن طريق الأخرى باقي المراجعات ةيجب الرفع من مر دودي-
ش«رš واث«راء المراجعة المعمقة للوضعية الجبائية الشاملة عن طريق الدلائل التطبيقية             -1

 .والمناشير والتعليمات 
2-         Ƙشخاص العاديين  توسيع عملية البرمجة للمراجعة المعمقة في الوضعية الجبائية الشاملة ل

 .علي Żرار الأشخاص المنتمين للقطاع التجاري 
  :اختيار القضايا الخاصة بالمراجعة الفهرسية وفق طرق محددة لعل أهمها-3
 .طريقة الاختيار بالمقارنة -
 .طريقة كشوف المعلومات -
 .طريقة الاختيار بالأفضلية -
 للنŴام الحقيقي مرة واحدة كل ثلاث       ةيج«ب تعم«يم المراجعة الشكلية لكل الملفات التابع        -4

 .سنوات علي الأقل
تخف«يض مع«دلات رس«وم التس«جيل، بغ«رض توسيع قاعدة الوعاء للحد من التهرب                -5

 .الضريبي
 التض«امن بين  البائع والمشتري عند مراجعة أثمان المعاملات عند حساب             أإلغ«اء م«بد   -6

 .صل بينهما مسبقاا حفاŴا علي التوافق والتراضي الحاذحقوق التسجيل  وه
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 Śšالب žœżň. 

Ƌ الدراسة والوقوف علي النتائج وتقديم الاقتراحات والتوصيات ، نōمل أن           ذبع«د ه«   

تك«ون م«نطلقا لبحوث أخرى في المستقبل القريب لƚجابة علي بعض القضايا التي لاتزال               

ōهيل المŎسسة،  مط«روحة من بينها ما مدى مساهمة المراجعة الجبائية في عملية التسيير وت            

 .ا دور المراجعة الجبائية للحد من التهرب الجبائى في المعاملات الإلكترونية ذوك

Ƌ الدراسة قد صادفتها جملة من المصاعب الميدانية خصوصا ما          ذن ه أونش«ير ف«ي الأخير      

 .ا الميدان ذفة إلى نقص المراجع المتخصصة في هاضإ منها بالإحصائيات، قتعل

ل اĺ عز وجل أن نكون قد وفقنا في اختيار الموضوع           ōأن نس إلا  اية  ولا يس«عنا ف«ي ال«نه      

 . السبيل إلىومعالجته، واĺ الموفق وهو يهدي 
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